Résolution du Parlement européen sur l'amélioration de la santé mentale de la population: vers une stratégie sur la santé mentale pour l'Union européenne
1.
Rapporteur: John Bowis (PPE-DE/UK)

2.
Numéro de référence PE : A6-0249/2006 / P6-TA-PROV(2006)0341

3.
Date d'adoption de la résolution: 6 septembre 2006

4.
Objet: Livre vert de la Commission de 2005 intitulé "Améliorer la santé mentale de la population - Vers une stratégie sur la santé mentale pour l’Union européenne" [COM(2005) 484]
5.
Historique de la résolution:

La résolution constitue la contribution du Parlement européen à la consultation sur le Livre vert de la Commission sur la santé mentale d'octobre 2005. Le Livre vert a lancé une consultation sur l'importance de la santé mentale de la population pour l'UE, le besoin d'une stratégie sur la santé mentale au niveau de l'UE et ses possibles priorités.

La résolution considère qu'une bonne santé mentale est la condition de la bonne santé et du bien-être généraux des citoyens européens, mais aussi d'une bonne santé de la situation économique dans l'Union européenne.

Elle se félicite de l'engagement de la Commission à l'égard de la préservation de la santé mentale, des initiatives qu'elle a prises dans le cadre de la politique sociale et de l'emploi pour promouvoir la non‑discrimination et l'inclusion sociale des personnes souffrant de handicaps mentaux.

La résolution demande qu'une priorité accrue soit accordée à la préservation de la santé mentale dans les politiques de la santé, l'accent devant être mis sur la prévention, et dans la politique de la recherche de l'Union. Elle demande que la préservation de la santé mentale soit prise en compte dans toutes les politiques communautaires et nationales.

La résolution estime que le Livre vert n'a pas pris suffisamment en compte la problématique de l'égalité des sexes dans la santé mentale et souligne qu'il convient de recourir à une terminologie appropriée.

La résolution juge que le rôle primordial que joue le médecin doit être examiné. De même, toute proposition future de la Commission doit engendrer un partenariat et une consultation avec les personnes directement et indirectement concernées par les problèmes de santé mentale.

La résolution apprécie le fait que le Livre vert reconnaisse l'importance des facteurs sociaux et environnementaux. Elle souligne l'importance de bonnes conditions de travail. Elle souligne que les personnes présentant des troubles mentaux doivent être soignées et prises en charge avec dignité et humanité. Le recours à la force est contreproductif. Elle estime qu'il convient d'éviter toute forme de restriction à la liberté des personnes. Elle appuie les observations de la Commission relatives à la désinstitutionalisation.
Toute stratégie mentale future doit inclure les personnes présentant des troubles de l'apprentissage ainsi qu'un certain nombre d'autres groupes cibles clés qui n'ont pas été mis en évidence dans le Livre vert, notamment les mères et les parents.

Elle demande que la fin de la stigmatisation soit au cœur de toute future stratégie, notamment des campagnes annuelles sur les questions liées à la santé mentale.

L'UE et les pays ACP doivent collaborer étroitement pour investir dans la bonne santé mentale.
La résolution propose que les États membres coopèrent afin de réduire le nombre des suicides, en particulier chez les jeunes et les autres groupes à risques.

La résolution demande aux employeurs de mettre en place des politiques de "santé mentale au travail" et de les suivre et de les publier dans le cadre de la législation en vigueur sur la santé et la sécurité.

La résolution suggère que la Commission collecte, dans le cadre du programme de santé publique, des données sur les maladies mentales, les taux de guérison et la réinsertion dans la société.

La Commission doit recenser et diffuser des sites et exemples de bonnes pratiques.  Elle doit soutenir plus efficacement la mise en place de systèmes qui aideraient les parents des groupes à risques à prendre dûment leurs enfants en charge. Elle est pressée de soutenir la poursuite des réformes dans les États membres qui abusaient de la psychiatrie, de la médication ou de l'internement ou bien recouraient à des pratiques inhumaines, en particulier dans les nouveaux États membres. 

Dans certains de ces pays ayant hérité de systèmes de prise en charge en matière de santé mentale insuffisants et de grands établissements psychiatriques et de soins, les indicateurs en matière de santé mentale vont dans la mauvaise direction et la réforme du secteur de la psychiatrie doit être mise à l'ordre du jour des négociations d'adhésion.

La résolution demande à la Commission de créer un "groupe de coordination et de suivi de la santé mentale" chargé de réunir des informations sur la pratique en matière de santé mentale et la préservation de cette dernière, d'évaluer l'adéquation des infrastructures et de diffuser des informations sur les meilleures pratiques aux États membres et à toutes les parties impliquées dans le traitement de la santé mentale.

Enfin, la résolution invite la Commission à élaborer, à la suite du Livre vert, une directive sur la santé mentale en Europe et sur la défense et le respect des droits civils et des droits fondamentaux des personnes affectées de troubles mentaux.

6.
Réponse de la Commission :

La Commission salue cette résolution d'initiative du Parlement européen qui constitue une des contributions majeures à la consultation lancée sur le Livre vert de la Commission du 14 octobre 2005 intitulé "Améliorer la santé mentale de la population - Vers une stratégie sur la santé mentale pour l’Union européenne".

La consultation sur le Livre vert consistait, en premier lieu, en une série structurée de réunions de consultation et, ensuite, en une consultation ouverte qui a recueilli environ 250 contributions.

Les services de la Commission sont en train d'analyser toutes les contributions reçues. Ce faisant, ils examinent attentivement les positions exprimées et les propositions contenues dans la résolution du Parlement européen.

La Commission se réjouit de ce que la résolution du Parlement européen soutienne les priorités proposées dans le Livre vert qui promeuvent la santé mentale, préviennent les troubles mentaux, promeuvent l'inclusion sociale des personnes affectées de troubles mentaux et protègent leurs droits tout en prévoyant de la recherche et des informations sur la santé mentale.

Un rapport de synthèse présentant les résultats de la consultation sera publié en automne.

Pour donner suite au Livre vert, la Commission a l'intention de publier une communication sur la santé mentale au printemps 2007; elle y présentera une stratégie et un plan d'action en faveur de la santé mentale pour l'UE.
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