Résolution du Parlement européen sur les relations économiques et commerciales entre l'UE et le Mercosur en vue de la conclusion d'un accord d'association interrégional

1.
Rapporteur: Daniel Varela Suanzes-Carpegna (PPE-DE/ES)
2.
N° de référence du PE: A6-0302/2006 / P6-TA-PROV(2006)0419
3.
Date d'adoption de la résolution: 12 octobre 2006

4.
Objet: Relations économiques et commerciales entre l'UE et le Mercosur en vue de la conclusion d'un accord d'association interrégional

5.
Analyse du texte et des demandes du Parlement:

La résolution du Parlement européen couvre les points essentiels sur lesquels portent les négociations entre l'UE et le Mercosur en vue de la conclusion d'un accord d'association interrégional. Elle souligne les objectifs stratégiques sur lesquels doit se fonder un accord entre les deux régions et plaide en faveur du maintien d'ambitions élevées et d'une conclusion rapide. Elle insiste aussi sur la nécessité d'une impulsion politique et de flexibilité dans les deux camps pour parvenir à une conclusion rapide de l'accord. La résolution examine également différents domaines qui seraient couverts par l'accord et fournit des recommandations dans chacun d'eux.

6.
Réponse à ces requêtes et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:

La résolution fournit un aperçu global de l'état actuel des relations entre l'UE et le Mercosur sur le plan tant économique que politique et la Commission approuve l'essentiel de son analyse.

La Commission partage l'opinion du Parlement sur le fait que la conclusion d'un accord d'association ambitieux et équilibré entre l'UE et le Mercosur constitue un objectif stratégique. Un tel accord servirait de base pour développer les relations entre les deux régions et promouvoir les valeurs et les objectifs communs qui nous unissent. Un accord de région à région avec le Mercosur permettrait également d'appuyer les efforts d'intégration déployés au sein du Mercosur et en Amérique latine.

La résolution appelle à l'établissement d'un calendrier de négociation qui permette de conclure les négociations UE-Mercosur dans le plus bref délai possible. La Commission est pleinement déterminée à conclure ces négociations dès qu'il sera techniquement et politiquement possible de le faire. Mais elle a toujours été d'avis que le contenu devait prévaloir sur le calendrier. En matière de politique commerciale, l'objectif prioritaire de la Commission est le succès des négociations menées à l'OMC dans le cadre du programme de Doha pour le développement, et la Commission partage l'analyse de la résolution en ce qui concerne le lien entre ces négociations et les négociations birégionales; ces deux processus peuvent permettre de réaliser des synergies substantielles. Ils ne s'excluent pas mutuellement, mais sont complémentaires.

En conclusion, pour des raisons stratégiques et politiques, la Commission reste déterminée à négocier et à conclure un accord ambitieux et équilibré avec le Mercosur et elle ne ménagera pas ses efforts pour y parvenir.
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