
PROCÉDURE DE CODÉCISION – Première lecture

Proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil définissant les règles de participation des entreprises, des centres de recherche et des universités pour la mise en œuvre du septième programme-cadre de la Communauté européenne et fixant les règles de diffusion des résultats de la recherche (2007-2013)

1.
Rapporteur: Philippe Busquin

2.
N° PE: A6-0304/2006

3. 
Date d'adoption du rapport: 30 novembre 2006
4. 
Objet: règles de participation des entreprises, des centres de recherche et des universités pour la mise en œuvre du septième programme-cadre de la Communauté européenne et règles de diffusion des résultats de la recherche (2007-2013)
5.
Référence interinstitutionnelle: 2005/0277(COD)
6.
Base juridique: articles 167 et 172 du traité CE

7.
Commission parlementaire compétente: Commission de l’industrie, de la recherche et de l’énergie (ITRE)

8.
Position de la Commission: la Commission peut accepter tous les amendements adoptés par le Parlement européen étant donné qu'ils s'inscrivent dans le droit fil du compromis dégagé lors de la réunion tripartite informelle du 26 octobre qui a été organisée en vue de permettre un accord après une seule lecture.

Ces amendements sont le résultat de discussions interinstitutionnelles qui ont révélé un parfait accord entre la Commission, le Parlement européen et le Conseil.

9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: conformément à l’article 250, paragraphe 2, du traité CE, la Commission modifie sa proposition comme indiqué ci-dessus.

10.
Prévisions quant à l'adoption de la proposition: le Conseil «Environnement» a adopté la proposition le 18 décembre 2006.
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