
PROCÉDURE DE CONSULTATION NÉCESSITANT UNE SEULE LECTURE
Proposition de règlement du Conseil définissant les règles de participation des entreprises, des centres de recherche et des universités pour la mise en œuvre du septième programme-cadre de la Communauté européenne de l’énergie atomique et fixant les règles de diffusion des résultats de la recherche (2007-2011)
1.
Rapporteur: Anne Laperrouze
2.
N° PE: A6-0305/2006
3.
Date d’adoption du rapport: 30 novembre 2006
4.
Objet: règles de participation des entreprises, des centres de recherche et des universités pour la mise en œuvre du septième programme-cadre de la Communauté européenne de l’énergie atomique et règles de diffusion des résultats de la recherche (2007-2011)
5.
Référence interinstitutionnelle: 2006/0014(CNS)
6.
Base juridique: articles 7 et 10 du traité Euratom
7.
Commission parlementaire compétente: Commission de l’industrie, de la recherche et de l’énergie (ITRE)
8.
Position de la Commission: la Commission est en mesure d’accepter tous les amendements adoptés par le Parlement européen qui sont conformes aux principes du compromis trouvé lors de la réunion tripartite informelle du 26 octobre et qui correspondent au texte des règles du 7e programme-cadre Euratom relatives à la participation qui a été approuvé par le Coreper le 22 novembre 2006.
Ces amendements sont le résultat de discussions interinstitutionnelles qui ont fait apparaître un accord total de la Commission, du Parlement européen et du Conseil sur tous les points examinés.
9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: la Commission modifie sa proposition au Conseil selon les indications données ci-dessus.
10.
Prévisions quant à l’adoption d’une décision: la décision a été adoptée par le Conseil «Agriculture et pêche» le 19 décembre 2006.
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