
PROCÉDURE DE CONSULTATION NÉCESSITANT UNE SEULE LECTURE
Proposition de recommandation du Conseil sur la prévention des blessures et la promotion de la sécurité
1.
Rapporteur: Kathy Sinnott
2.
N° PE: A6-0398/2006

3.
Date d’adoption: 12 décembre 2006
4.
Objet: Prévention des blessures et promotion de la sécurité
5.
Référence inter-institutionnelle: 2006/0106(CNS)

6.
Base juridique: Article 152 TCE
7.
Commission parlementaire compétente: Commission de l’environnement, de la santé publique et de la sécurité alimentaire (ENVI)

8.
Position de la Commission: La Commission peut accepter certains amendements: les amendements 5, 18 et 21 intégralement et les amendements 7, 11, 15, 16 et 17 en partie. D’une manière générale, la résolution du Parlement soutient la proposition de la Commission. La suppression du programme d’action dans le domaine de la santé publique comme base de financement de la mise en place et du développement futurs d’un système d’information sur les blessures n’a pu être acceptée, car le financement ne peut être assuré d’une autre manière. Pour des raisons juridiques, la référence aux fonds structurels n'a davantage pu être acceptée car l’article 152 ne couvre pas d’actions liées aux fonds structurels.
9.
Prévision quant à la modification de la proposition: La Commission travaille en contact étroit avec la présidence du Conseil et s’efforcera d’assurer une approche cohérente en ce qui concerne la collecte et le traitement des données, conjointement à l’élaboration de mesures de prévention. La présidence allemande a l’intention de rédiger de manière informelle un nouveau texte qui tiendra compte des amendements du Parlement que la Commission a jugés acceptables.

10.
Prévision quant à l’adoption de la proposition: À la suite du soutien accordé à la proposition par le Parlement, la présidence a l’intention de soumettre un texte au COREPER pour fin mars 2007. Le Conseil «Santé» devrait adopter formellement ce texte lors de sa réunion de mai 2007.
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