
PROCÉDURE DE CODÉCISION – 1ère lecture
Proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil relatif aux statistiques communautaires sur la structure et l'activité des filiales étrangères
1.
Rapporteur: Wolf Klinz
2.
N° PE: A6-0332/2005
3.
Date d’adoption: 12 décembre 2006
4.
Objet: Statistiques communautaires sur la structure et l’activité des filiales étrangères
5.
Référence inter-institutionnelle: 2005/0016(COD)

6.
Base juridique: Article 285, paragraphe 1 TCE
7.
Commission parlementaire compétente: Commission des affaires économiques et monétaires (ECON)

8.
Position de la Commission: La Commission a accepté tous les amendements adoptés par le Parlement européen en première lecture.
9.
Prévision quant à la modification de la proposition: La Commission a l’intention de modifier sa proposition pour tenir compte des amendements adoptés par le Parlement européen. Toutefois, un accord en première lecture peut toujours être prévu, puisqu’il ne subsiste qu’un seul point de divergence entre le Parlement européen et le Conseil. En effet, le Parlement européen insiste sur le recours à la procédure de réglementation avec droit de regard en ce qui concerne les mesures relatives à la qualité, alors qu’au niveau du groupe de travail du Conseil, la préférence semble actuellement aller à la procédure de réglementation. La Commission s’efforcera de parvenir sur ce point à une convergence de vues entre les co-législateurs.
10.
Prévision quant à l’adoption d’une position commune: Il n’est pas encore clair si le Conseil adoptera une position commune ou s’il acceptera la proposition de la Commission, telle qu’amendée par le Parlement européen.
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