
PROCÉDURE DE CONSULTATION NÉCESSITANT UNE SEULE LECTURE

Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Conseil prévoyant des mesures techniques de conservation pour certains stocks de grands migrateurs

1.
Rapporteur: Rosa Miguélez Ramos
2.
N° PE: A6-0476/2006

3.
Date d'adoption: 14 février 2007

4.
Objet: mesures techniques de conservation pour certains stocks de grands migrateurs
5.
Référence interinstitutionnelle: 2006/0030(CNS)

6.
Base juridique: article 37 du traité CE

7.
Commission parlementaire compétente: commission de la pêche (PECH)

8.
Position de la Commission: la Commission ne peut accepter aucun des amendements adoptés.

Amendement 1: rejeté

Lors de sa dernière réunion annuelle, organisée à Dubrovnik du 17 au 26 novembre 2006, l’ICCAT a adopté un plan pluriannuel de reconstitution du stock de thon rouge.

Ce plan sera transposé en droit communautaire. Dans ces conditions, la Commission estime que cet amendement est inutile.

Amendement 2: rejeté

Le plan pluriannuel de reconstitution du stock répond aux principales préoccupations exprimées par le comité scientifique de l’ICCAT, notamment par la mise en œuvre d’une réduction progressive du total admissible des captures et par le renforcement des mesures de contrôle. Dans ces conditions, la Commission estime que cet amendement est inutile.

Amendement 3: rejeté

Le plan pluriannuel de reconstitution du stock a été adopté par consensus et couvre toutes les étapes, de la capture à la mise sur le marché. Le plan pluriannuel de reconstitution a également été adopté par la CGPM (Commission générale des pêches pour la Méditerranée), étendant ainsi son application à d’autres pays méditerranéens non membres de l’ICCAT. Dans ces conditions, la Commission estime que cet amendement est inutile.

Amendements 4 et 5: rejetés
Le plan pluriannuel de reconstitution du stock prévoit des obligations accrues de compte rendu et des mesures de suivi strictes, comme le compte rendu en temps réel, pour les activités de pêche et d’élevage. Dans ces conditions, la Commission estime que cet amendement est inutile.

Amendement 6: rejeté

L’objectif de la proposition est de transposer en droit communautaire les mesures techniques adoptées par les ORP. Plusieurs études et projets pilotes, menés au niveau des États membres, sont actuellement en cours dans la Communauté pour envisager et mettre au point des engins de pêche plus sélectifs. Dans ces conditions, la Commission juge cet amendement inapproprié.

Amendement 7: rejeté

L’inspection et le contrôle sont couverts par un règlement différent. La lutte contre la pêche INDNR (illicite, non déclarée et non réglementée) est une priorité de la Commission qui a inclus dans son programme de travail pour 2007 un volet englobant une communication de la Commission relative à une proposition de règlement du Conseil sur l’intensification de la lutte contre la pêche INDNR. Dans ces conditions, la Commission juge cet amendement inapproprié.
9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: sans objet. La proposition sera adoptée comme point A par le Conseil, sans autre débat.

10.
Prévisions quant à l’adoption de la proposition: la proposition sera formellement adoptée en avril/mai 2007.
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