Résolution du parlement européen sur l’impact macroéconomique de l’augmentation du prix de l’énergie

1.
Rapporteur: Manuel Antonio dos Santos (PSE/PT)

2.
N° cote du PE: A6-0001/2007/P6-TA-PROV (2007) 0054
3.
Date d’adoption de la résolution: 15 février 2007
4.
Contexte:

Le Parlement européen suit de près les affaires de politique énergétique et environnementale et il a déjà exprimé ses préoccupations quant à l’augmentation des prix de l’énergie, au manque de progrès dans le domaine de l’efficacité énergétique (surtout dans le secteur des transports) et au besoin de remplacer les combustibles et d’avoir des politiques climatiques solides et prospectives.

5.
Brève analyse/évaluation de la résolution et demandes qui en découlent, réponse à ces demandes et vue d’ensemble des mesures prises ou à prendre par la Commission:

La résolution comprend:

· une évaluation de l’impact macroéconomique sur l’augmentation du prix de l’énergie, y compris son impact sur la croissance, l’inflation, la balance commerciale et la compétitivité de l’industrie européenne,
· un appel à une politique énergétique et climatique européenne prospective afin de réduire la vulnérabilité de l’Europe aux chocs énergétiques et d’orienter son système énergétique vers le développement durable.

La Commission se félicite que le Parlement exprime son opinion sur ces questions fondamentales et considère que la résolution est en accord avec les grandes lignes de sa propre conception des directions et priorités des politiques énergétiques et climatiques de demain.

Dans le contexte des réponses politiques économiques à l’augmentation des prix de l’énergie, la Commission souhaite souligner le besoin de maintenir des politiques macroéconomiques prévisibles et orientées vers la stabilité, notamment pour répondre à la volatilité des prix de l’énergie, sans pour autant négliger le besoin d’envisager des mesures pour répondre aux effets de l’augmentation des prix de l’énergie sur les salaires des groupes sociaux les plus fragiles.

La Commission se félicite que la résolution semble être en faveur des grandes lignes des politiques énergétiques et climatiques européennes telles que proposées par la Commission en 2006 et début 2007 et approuvées par le Conseil européen lors de sa réunion de mars à Bruxelles.

La Commission prendra en considération la résolution, de même que d’autres documents, pour préparer le suivi de sa conception politique susmentionnée ainsi que le plan d’action pour l’efficacité énergétique.
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