
PROCÉDURE DE CONSULTATION NÉCESSITANT UNE SEULE LECTURE

Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de décision du Conseil relative aux lignes directrices pour les politiques de l'emploi des États membres

1.
Rapporteur: Jan Andersson

2.
N° PE: A6-0008/2007

3.
Date d'adoption: 15 février 2007

4.
Objet: politiques de l'emploi des États membres
5.
Référence interinstitutionnelle: 2006/0271(CNS)

6.
Base juridique: article 128 du traité CE

7.
Commission parlementaire compétente: commission de l'emploi et des affaires sociales (EMPL)

8.
Position de la Commission: la Commission accepte l’amendement unique «sur le principe».
La résolution n’exige pas de modifier les lignes directrices puisque les lignes directrices actuelles sont arrêtées pour la période 2005-2008. L’amendement unique propose d’insérer dans les considérants actuels relatifs aux lignes directrices une disposition prévoyant que le Parlement bénéficie de cinq mois lors de la consultation sur les lignes directrices 2008-2010. Les lignes directrices 2008-2010 seront adoptées l’année prochaine.

La Commission accepte cet amendement sur le principe. Elle fera tout son possible pour veiller à ce que le Parlement soit pleinement consulté tout au long de 2007 et de 2008 sur les nouvelles lignes directrices.

9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: la Commission ne modifiera pas sa proposition car elle ne peut accepter l’inclusion en l’état de l’amendement dans le texte. Il semble peu probable que le Conseil accepte l’amendement exigeant une période de consultation de cinq mois puisque les États membres ont besoin de temps pour prendre en considération les nouvelles lignes directrices lors de l’élaboration de leurs rapports de suivi des programmes de réforme nationaux, transmis à la Commission en octobre. Les lignes directrices seront vraisemblablement déjà examinées lors du Conseil européen de printemps en mars 2008.

10.
Prévisions quant à l’adoption de la proposition: la proposition de la Commission devrait être adoptée au cours du prochain Conseil EPSCO les 30 et 31 mai 2007.
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