Résolution du Parlement européen sur la situation au Darfour
1.
Groupes politiques qui ont présenté la résolution en application de l’article 103, paragraphe 4, du règlement intérieur du Parlement: PPE-DE, PSE, ALDE, UEN et Verts/ALE

2.
N° cote du PE: B6-0068/2007/P6_TA-PROV(2007)0052

3.
Date d’adoption de la résolution: 15 février 2007
4.
Objet: situation au Darfour
5.
Brève analyse/évaluation de la résolution et demandes qui en découlent:

Lors de sa session plénière le 15 février 2007, le Parlement européen a adopté une résolution exhortant à prendre des mesures immédiates au Darfour.

La résolution condamne la détérioration récente de la situation au Darfour ainsi que le rôle du gouvernement du Soudan qui continue d’armer les milices Janjawid et de bombarder les villages; elle appelle les Nations Unies à agir conformément à sa «Responsabilité de protéger» et a fixé une date pour le déploiement d’une force de maintien de la paix mixte ONU/UA au Darfour, «même sans l’acceptation ou l’accord de la part du gouvernement soudanais» afin de garantir les corridors d’aide humanitaire vers la population isolée de la région.

La résolution exhorte aussi l’UE et la communauté internationale à:

i. assumer leurs responsabilités et déployer tous les efforts possibles pour protéger efficacement la population du Darfour d’une catastrophe humanitaire;
ii. fournir l’équipement nécessaire pour garantir l’application de la zone d’interdiction de survol au-dessus du Darfour;

iii. appliquer des sanctions, y compris un embargo sur le pétrole, qui vise toute partie, dont le gouvernement soudanais, qui viole le cessez-le-feu ou attaque des civils, des gardiens de la paix ou des opérations humanitaires, et prendre toutes les mesures nécessaires pour contribuer à mettre un terme à l’impunité en appliquant le dispositif de sanctions du Conseil de sécurité des Nations Unies par des sanctions économiques ciblées, y compris des interdictions de se déplacer et des gels de biens, comme l’a fait l’UE dans le passé avec d’autres pays;

iv. reprendre les négociations de paix pour améliorer le contenu de l’accord de paix du Darfour et le rendre acceptable pour toutes les parties.
6.
Réponse à ces demandes et vue d’ensemble des mesures prises ou devant être prises par la Commission:

Suite à la résolution du Parlement européen, le Commissaire Michel a envoyé une lettre à M. Josep Borrell, président de la commission de la coopération et du développement, le 27 février (ci-jointe). Cette lettre aborde les principales questions soulevées par le Parlement dans sa résolution et décrit les initiatives prises par la Commission, au niveau européen et international, pour faire face à la crise du Darfour sur le plan politique, sécuritaire et humanitaire. La lettre insiste également sur les sanctions, soulignant que des mesures supplémentaires devront être envisagées contre les parties qui continuent de faire obstacle au processus de paix et au plan de maintien de la paix de l’ONU/UA. Néanmoins, ce courrier insiste sur le fait que la voie de la négociation est le meilleur moyen de mettre un terme à la crise du Darfour de même que la solution qui a le plus de chance de réussir.

À plusieurs occasions et dans le cadre de diverses enceintes, la Commission n’a eu de cesse d’insister sur le besoin d’une solution politique au Darfour, basée sur l’accord de paix du Darfour existant, et sur le fait qu’aucune solution militaire n’est envisageable. Dans ce contexte, la CE a soutenu avec détermination les efforts de l’Union africaine et de l’ONU visant à trouver un règlement politique au Darfour.
En outre, la Commission a activement participé aux démarches politiques visant à obtenir, d’une part, l’accord du gouvernement de Khartoum pour une force mixte ONU/UA capable de fournir une protection efficace aux civils et, d’autre part, un soutien international renforcé pour AMIS. La Commission a apporté une contribution politique et financière ininterrompue à l’Union africaine et s’engage à poursuivre son soutien financier à AMIS, en coopération avec les États membres de l’UE.
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