
PROCÉDURE DE CODÉCISION – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil concernant l’itinérance sur les réseaux publics de téléphonie mobile à l’intérieur de la Communauté et modifiant la directive 2002/21/CE relative à un cadre réglementaire commun pour les réseaux et services de communications électroniques
1.
Rapporteur: Paul Rübig
2.
N° PE: A6-0155/2007
3.
Date d’adoption: 23 mai 2007
4.
Objet: itinérance sur les réseaux publics de téléphonie mobile
5.
Référence interinstitutionnelle: 2006/0133(COD)
6.
Base juridique: article 95 du traité CE
7.
Commission parlementaire compétente: Commission de l’industrie, de la recherche et de l’énergie (ITRE)
8.
Position de la Commission: la Commission accepte les amendements adoptés par le Parlement, qui correspondent au texte de compromis auquel les colégislateurs sont parvenus.
9.
Prévision quant à la modification de la proposition: les colégislateurs sont parvenus en première lecture à un accord auquel la Commission souscrit; la Commission a informé le Conseil de sa position.
10.
Prévision quant à l’adoption de la proposition: le Conseil a adopté un «accord politique» (conformément à l’avis rendu en première lecture par le Parlement européen) lors du Conseil «Télécommunications» du 7 juin 2007. La Commission invite instamment le secrétariat du Conseil et la présidence à veiller dès que possible à l’adoption formelle et à la publication; on espère que le texte soit adopté en point «A» lors de la réunion du Conseil du 25 juin.
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