Résolution du Parlement européen sur le rapport de suivi 2006 concernant l’ancienne République yougoslave de Macédoine

1.
Rapporteur: Erik Meijer (GUE/NGL/NL)

2.
Référence PE: A6-0214/2007 / P6-TA-PROV (2007)0352

3.
Date d’adoption de la résolution: 12 juillet 2007

4.
Objet: Rapport de suivi concernant l’ancienne République yougoslave de Macédoine

5.
Contexte de la résolution:

La Commission européenne a adopté son rapport de suivi concernant l’ancienne République yougoslave de Macédoine le 8 novembre 2006. La résolution s’appuie sur les conclusions de la Commission présentées dans le rapport de suivi et dans l’annexe II du document de stratégie du 8 novembre 2006, sur les conclusions du Conseil des 11 et 12 décembre 2006 et sur celles du Conseil européen de décembre 2006.
6.
Analyse du texte et des demandes du Parlement:

La résolution se félicite du paraphe des accords de réadmission et des accords d’assouplissement du régime des visas entre l’UE et l’ancienne République yougoslave de Macédoine, qui constituent une étape transitoire vers la suppression mutuelle des visas dans les déplacements. À cet effet, elle invite la Commission à établir une feuille de route pour accroître la mobilité, y compris par une plus grande participation à la formation tout au long de la vie et par des projets d’échanges culturels.

7.
Réponse aux demandes formulées et aperçu des mesures mises en œuvre, ou destinées à être mises en œuvre, par la Commission:

La Commission a adopté le 18 juillet 2007 une proposition de décision du Conseil visant à conclure les accords de réadmission et d’assouplissement du régime des visas, afin de garantir son entrée en vigueur dès que possible. La proposition doit maintenant être examinée par le Conseil.

Rappelant l’agenda de Thessalonique, la Commission reconnaît l’importance que la population de l’ancienne République yougoslave de Macédoine attache à la perspective de déplacements sans visas.

Le point de vue de la Commission est qu’il est essentiel que les accords soient pleinement mis en œuvre avant d’envisager d’éventuelles nouvelles étapes. Par ailleurs, des progrès dans les domaines de la gestion des frontières, de la sécurité des documents, de la migration et de l’asile, de la lutte contre le terrorisme, de la criminalité organisée et de la corruption seront également très importants.

En ce qui concerne les activités de la Commission pour promouvoir la mobilité, à partir de l’année universitaire 2007-2008, la fenêtre Erasmus Mundus Balkans occidentaux permettra à jusqu’à 100 étudiants de recevoir des bourses afin de suivre un mastère Erasmus Mundus dans les universités de l’UE. Des possibilités supplémentaires pour les étudiants seront offertes grâce à la fenêtre de coopération extérieure Erasmus Mundus lancée en 2007, qui permettra chaque année l’échange de 500 étudiants de premier cycle entre l’UE et les pays des Balkans occidentaux. L’ancienne République yougoslave de Macédoine pourra bénéficier du programme Erasmus Mundus au titre de l’IAP (instrument d’aide de préadhésion) à compter de l’année universitaire 2008-2009.

Parallèlement au secteur de l’enseignement supérieur, une nouvelle fenêtre pour les Balkans occidentaux sera ouverte pour le programme «Jeunesse en action», favorisant la mobilité des jeunes des Balkans occidentaux dans la région ainsi que dans les États membres de l’UE.

En outre, des négociations sont en cours en vue de conclure un protocole d’accord avec l’ancienne République yougoslave de Macédoine concernant sa participation au programme «Culture 2008».

Quant à sa participation aux programmes «Éducation et formation tout au long de la vie» et «Jeunesse», les autorités établissent actuellement une agence nationale pour gérer ces programmes. La Commission envisage la possibilité de préparer cette agence – en cofinançant ses frais d’exploitation – à gérer les programmes et de subventionner des campagnes d’information à l’intention des bénéficiaires potentiels. De plus, la participation à des activités pilotes est également envisagée.
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