
PROCÉDURE DE CODÉCISION – Première lecture

Proposition de directive du Parlement européen et du Conseil modifiant la directive 2005/32/CE établissant un cadre pour la fixation d’exigences en matière d’écoconception applicables aux produits consommateurs d’énergie, ainsi que la directive 92/42/CEE du Conseil et les directives 96/57/CE et 2000/55/CE du Parlement européen et du Conseil, en ce qui concerne les compétences d’exécution conférées à la Commission
1.
Rapporteur: Frédérique Ries

2.
N° PE: A6-0222/2007 HYPERLINK "http://www2.europarl.eu.int/omk/sipade2?L=EN&OBJID=92662&LEVEL=4&MODE=SIP&NAV=X&LSTDOC=N" 

3. 
Date d’adoption: 11 juillet 2007

4.
Objet: alignement de la procédure de comitologie en ce qui concerne les exigences en matière d’écoconception applicables aux produits consommateurs d’énergie
5.
Référence interinstitutionnelle: 2006/0291(COD)

6.
Base juridique: article 95 du traité CE

7.
Commission parlementaire compétente: commission de l’environnement, de la santé publique et de la sécurité alimentaire (ENVI)

8.
Position de la Commission: la Commission a accepté tous les amendements de compromis adoptés par le Parlement européen en première lecture.

9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: une proposition modifiée officielle n’est pas nécessaire dans la mesure où un accord entre le Parlement européen et le Conseil est déjà intervenu et a été avalisé par la Commission.

10.
Prévisions quant à l’adoption de la proposition: une adoption rapide de cette proposition est possible étant donné que les amendements adoptés par le Parlement européen correspondent au compromis négocié par les trois institutions. L’adoption des amendements du Parlement par le Conseil pourrait figurer en point «A» de l’ordre du jour d’un prochain Conseil, ce qui permettra l’adoption de cette proposition en première lecture. Il se pourrait, toutefois, que le Conseil préfère reporter l’adoption formelle jusqu’à un accord global portant également sur toutes les autres (25) propositions prioritaires d’alignement.
Commission européenne, B-1049 Bruxelles – Belgique, Téléphone : (32-2) 299 11 11.

Bureau: BERL 7/352, Téléphone: ligne directe (32-2) 299 31 45, Télécopieur: 296 59 57. 

29

