
PROCÉDURE DE CODÉCISION – Première lecture

Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil concernant un programme communautaire d’étiquetage relatif à l’efficacité énergétique des équipements de bureau (refonte)

1.
Rapporteur: Nikolaos Vakalis

2.
N° PE: A6-0234/2007 HYPERLINK "http://www2.europarl.eu.int/omk/sipade2?L=EN&OBJID=92662&LEVEL=4&MODE=SIP&NAV=X&LSTDOC=N" 

3. 
Date d’adoption: 10 juillet 2007

4.
Objet: application dans l’UE du programme d’étiquetage «Energy Star» mis au point par l’UE et les États-Unis en ce qui concerne les équipements de bureau
5.
Référence interinstitutionnelle: 2006/0187(COD)

6.
Base juridique: article 175, paragraphe 1, du traité CE

7.
Commission parlementaire compétente: commission de l’industrie, de la recherche et de l’énergie (ITRE)

8.
Position de la Commission: la Commission a accepté tous les amendements adoptés par le Parlement européen en première lecture.

9.
Prévision quant à la modification de la proposition: une proposition modifiée officielle n’est pas nécessaire dans la mesure où un accord entre le Parlement européen et le Conseil est déjà intervenu et a été avalisé par la Commission.

10.
Prévisions quant à l’adoption de la proposition: une adoption rapide de cette proposition est prévue étant donné que les amendements adoptés par le Parlement européen correspondent au compromis négocié par les trois institutions. L’adoption des amendements du Parlement par le Conseil devrait figurer en point «A» de l’ordre du jour d’un prochain Conseil, ce qui permettra l’adoption de cette proposition en première lecture.
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