
PROCÉDURE DE CODÉCISION – Première lecture

Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de directive du Parlement européen et du Conseil modifiant la directive 97/67/CE en ce qui concerne l’achèvement du marché intérieur des services postaux de la Communauté

1.
Rapporteur: Markus Ferber

2.
N° PE: A6-0246/2007
3.
Date d’adoption: 11 juillet 2007
4.
Objet: achèvement du marché intérieur des services postaux de la Communauté

5.
Référence interinstitutionnelle: 2006/0196(COD)
6.
Base juridique: article 47, paragraphe 2, article 55 et article 95 du traité CE

7.
Commission parlementaire compétente: commission des transports et du tourisme (TRAN)

8.
Position de la Commission: la Commission peut accepter certains amendements.
D’une manière générale, la Commission se félicite de l’avis exprimé en première lecture par le Parlement sur la troisième directive postale.

La Commission convient avec le Parlement que le champ d’application du service universel devrait rester inchangé. La proposition de directive offre la plus grande flexibilité possible pour répartir toute charge indue résultant de l’obligation de service universel. Les amendements du Parlement n’ont pas cherché à modifier cette démarche. La Commission prend également acte des amendements relatifs à la date d’ouverture totale du marché. Cette question est également un élément essentiel des discussions avec le Conseil. Enfin, le Parlement a suggéré à la Commission de fournir une assistance et des orientations pour la mise en œuvre de la directive après son entrée en vigueur, mais avant le 1er janvier 2009. La Commission est prête à fournir une telle aide. Elle ne laissera pas les États membres seuls une fois que le législateur aura adopté cette importante directive.

La Commission peut accepter, accepter en principe/en partie et/ou moyennant une reformulation les amendements suivants: 1, 2, 3, 4, 8, 9, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 20, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 35, 37, 39, 41, 44, 46, 47, 49, 51, 52, 53, 55, 56, 63, 65 et 79.

9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: afin de favoriser des progrès rapides au sein du Conseil, la Commission a l’intention de lui communiquer oralement sa position quant aux amendements adoptés en première lecture par le Parlement.
10.
Prévisions quant à l’adoption de la position commune: l’avis du Parlement en première lecture apporte une précieuse contribution aux négociations sous présidence portugaise; un accord politique pourrait se dégager lors du Conseil «Transports, télécommunications et énergie» du 1er octobre 2007. Une position commune officielle est attendue à l’automne 2007.
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