Résolution du Parlement européen sur les perspectives du marché intérieur du gaz et de l’électricité

1. Rapporteur: Alejo Vidal-Quadras (PPE-DE/ES)

2. Référence PE: A6-0249/2007 / P6_TA-PROV(2007)0326

3. Date d’adoption de la résolution: 10 juillet 2007
4. Objet: Perspectives du marché intérieur du gaz et de l’électricité

5. Analyse/évaluation concise de la résolution et des demandes qui y sont formulées:

La résolution couvre un large éventail de sujets liés au marché: séparation du transport et de la propriété, régulateurs, protection des consommateurs, transparence. Ses conclusions s’accordent avec les propositions relatives au marché intérieur de l’énergie exprimées par la Commission dans la communication sur le marché intérieur du 10 janvier 2007 et confirmées par le Conseil européen des 8 et 9 mars 2007.

La résolution appuie la séparation entre la propriété et le transport tout en soulignant le fait que cette séparation ne sera peut-être pas suffisante pour résoudre l’ensemble des problèmes (tels que le manque d’interconnexion et les congestions). Elle pose la question de l’opportunité d’appliquer le même degré de séparation au secteur du gaz. Elle considère que sur d’importants marchés du gaz en amont, la réciprocité économique totale n’est pas garantie à l’heure actuelle. La résolution soutient la coopération renforcée entre régulateurs nationaux via une «entité communautaire» et l’harmonisation de leurs compétences.

Le Parlement demande à la Commission d’analyser les coûts induits par la séparation entre la propriété et le transport et l’invite à réaliser une analyse d’impact, avec évaluation des effets sociaux de ses différentes propositions. La Commission devrait présenter d’ici fin 2007 sa «Charte des consommateurs d’énergie». Le Parlement invite instamment la Commission à soumettre des propositions concrètes sur les moyens d’accroître la transparence pour les consommateurs et de renforcer le rôle des organisations de consommateurs sur le marché communautaire de l’énergie.

Pour finir, elle demande à la Commission d’évaluer la possibilité d’un réseau communautaire intelligent et d’élaborer une feuille de route pour la création d’un réseau européen unique d’électricité et de gaz.

6. Réponse aux demandes formulées et aperçu des mesures mises en œuvre, ou destinées à être mises en œuvre, par la Commission:

Les principales demandes du Parlement sont liées à la proposition de la Commission pour le troisième paquet énergie adoptée par la Commission le 19 septembre 2007 et au rapport d’analyse d’impact adopté le même jour.

En ce qui concerne la demande visant à prendre en compte les différences structurelles entre les secteurs communautaires de l’électricité et du gaz (point 5), la Commission n’a trouvé aucun argument convaincant permettant de justifier une différence de traitement entre les deux secteurs. Elle souligne notamment que le conflit d’intérêts fondamental entre les activités d’approvisionnement et de production, d’une part, et l’exploitation et le développement des réseaux, d’autre part, s’applique tout autant aux deux secteurs.

Concernant la proposition d’une Charte des consommateurs d’énergie (point 21), la Commission a adopté, en juillet 2007, une communication comportant un projet de charte en annexe. Une consultation publique a été ouverte sur le projet de charte. Dans le courant de l’automne, des conférences seront organisées avec les parties prenantes. La Commission fera tout son possible pour que les parties prenantes acceptent la charte.

En ce qui concerne la désignation de coordinateurs de l’UE pour les projets d’intérêt communautaire (point 25), la Commission a proposé de désigner quatre coordinateurs européens pour des projets RTE-E rencontrant des difficultés de réalisation. Suite à l’avis positif émis par le Parlement, la Commission a désigné les quatre coordinateurs le 12 septembre. En ce qui concerne le potentiel du biogaz (point 38), la Commission traitera de cette question dans sa proposition relative à l’énergie renouvelable, qui sera présentée plus tard dans l’année.
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