Résolution du Parlement européen sur des actions contre les maladies cardiovasculaires 
1.
Résolution déposée conformément à l’article 108, paragraphe 5, du règlement du Parlement par Miroslav Ouzký, Georgs Andrejevs et John Bowis, au nom de la commission de l’environnement, de la santé publique et de la sécurité alimentaire
2.
Référence PE: B6-0277/2007 / P6-TA-PROV(2007)0346

3.
Date d’adoption de la résolution: 12 juillet 2007

4.
Objet: Résolution du Parlement européen sur des actions contre les maladies cardiovasculaires

5.
Analyse/évaluation concise de la résolution et des demandes qui y sont formulées:

La Commission se félicite de la résolution du Parlement européen et partage les préoccupations exprimées sur le poids important des maladies cardiovasculaires. Plus de 1,9 million de personnes meurent chaque année dans les États membres de l’Union européenne des suites de maladies cardiovasculaires.

Les demandes adressées à la Commission dans la résolution portent essentiellement sur les domaines suivants:

i. Une recommandation sur les maladies cardiovasculaires, s’intéressant également à l’égalité entre les hommes et les femmes.

La résolution demande à la Commission de proposer une recommandation du Conseil sur les maladies cardiovasculaires, telles que l’hypertension artérielle, sur le dépistage précoce des sujets à haut risque et sur des stratégies de prévention en Europe, en tenant compte des différences entre les hommes et les femmes.

ii. Activités de sensibilisation

Elle demande aussi un certain nombre d’activités de sensibilisation, telles que l’échange des bonnes pratiques entre les États membres et la diffusion d’informations sur les possibilités de recherche au titre du septième programme-cadre.

iii. Initiatives sur les déterminants des maladies cardiovasculaires

La résolution demande également à la Commission d’encourager les initiatives visant à favoriser une meilleure santé cardiovasculaire au moyen d’une intensification de la lutte contre l’alcoolisme et le tabagisme et à promouvoir une alimentation plus saine et une activité physique plus intense afin de prévenir l’obésité et l’hypertension artérielle, ainsi que les complications liées à ces maladies.

iv. Information et surveillance

De plus, la Commission est invitée à collecter et à traiter les données nationales de surveillance en vue de la publication de données comparables et de tendances sur les maladies cardiovasculaires. Afin de lutter efficacement contre les maladies cardiovasculaires, il est primordial d’identifier les bonnes pratiques dans tous les États membres et d’en garantir la diffusion à l’échelle européenne.
6.
Réponse aux demandes formulées et aperçu des mesures mises en œuvre, ou destinées à être mises en œuvre, par la Commission:

Dans l’ensemble, les demandes sont tout à fait conformes à la façon dont la Commission voit les choses et aux activités qu’elle mène et constitueront à l’avenir une contribution significative lorsqu’il s’agira de faire avancer le travail sur les maladies cardiovasculaires.

La Commission ne prévoit pas pour le moment de proposer une recommandation sur la prévention des maladies cardiovasculaires. Cependant, à mesure que le travail avec les États membres, les milieux de la santé publique et la communauté scientifique progressera dans les années à venir, la Commission examinera si une recommandation du Conseil pourrait apporter davantage aux actions nationales de promotion de la santé cardiaque et de lutte contre les maladies cardiovasculaires.

La Commission dispose d’un large éventail d’activités en matière de sensibilisation et d’échange d’informations sur les bonnes pratiques. Basée sur le travail de deux réseaux spécialisés – la Société européenne de cardiologie et le Réseau européen du cœur – une Charte européenne pour la santé du cœur, mettant en évidence les principaux principes de prévention et les domaines d’intervention fondés sur des données probantes, a été élaborée et lancée en juin 2007. Les services de la Commission participent activement au processus de développement de la Charte et soutiennent sa mise en œuvre au travers d’un projet, EUROHEART, dans le cadre du programme de santé publique.

La stratégie européenne en matière de santé et le programme communautaire de santé publique pour 2008-2013, prochainement disponibles, proposent des opportunités supplémentaires d’activités sur la prévention des maladies cardiovasculaires.

Les déterminants des maladies cardiovasculaires (MCV) sont abordés au niveau européen par des actions autour des déterminants majeurs des MCV que sont le tabac, l’alimentation et l’activité physique, l’alcool ainsi que le stress psychosocial. De fait, une part très élevée de MCV peut être évitée au travers d’actions dans ces domaines, qui sont des déterminants fréquents non seulement pour les MCV mais aussi dans beaucoup d’autres maladies chroniques, parmi lesquelles un grand nombre de cancers et de troubles musculo-squelettiques.

Les maladies cardiovasculaires sont l’un des domaines clés des travaux du projet sur les indicateurs de santé de la Communauté européenne (ECHI), et des informations supplémentaires seront recueillies concernant ces maladies grâce aux prochaines enquêtes européennes de santé par entretien et par examen.

L’UE a consacré plus de 100 millions d’euros à la recherche sur les maladies cardiovasculaires au travers du 6e programme-cadre de recherche. Les MCV sont l’une des priorités du thème de recherche sur la santé du 7e programme-cadre de recherche qui a commencé cette année.
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