Résolution du Parlement européen sur l’accord PNR avec les États-Unis d’Amérique

1.
Groupes politiques ayant déposé la résolution conformément à l’article 103, paragraphe 4, du règlement du Parlement: PSE, ALDE, Verts/ALE, GUE/NGL

2.
Référence PE: B6-0278/2007 / P6_TA-PROV(2007)0347

3.
Date d’adoption de la résolution: 12 juillet 2007

4.
Objet: Accord PNR avec les États-Unis

5.
Contexte de la résolution: Conclusion d’un accord à long terme avec les États-Unis sur le transfert de données des dossiers passagers (PNR). La proposition de résolution fait suite au débat sur l’accord au cours de la session plénière du 9 juillet 2007.

6.
Analyse du texte et des demandes du Parlement:

Le Parlement européen exprime sa profonde inquiétude vis-à-vis de la protection insatisfaisante des données et autres garanties juridiques en place pour les citoyens européens lorsque des données personnelles sont mises à disposition en vertu de l’accord avec les États-Unis. À cet égard, la Commission aimerait souligner que l’accord récemment approuvé par le Conseil prévoit un niveau satisfaisant de protection des données personnelles des passagers conformément aux normes européennes sur les droits fondamentaux et la vie privée. Il s’agit d’un accord juridiquement contraignant qui présente une solution à long terme en matière de traitement et de transfert de données PNR et qui sera en vigueur pour une durée de sept ans, garantissant ainsi une sécurité juridique pendant une période considérable. Les données seront utilisées uniquement à des fins de prévention et de lutte contre le terrorisme et les infractions liés à celui-ci et contre d’autres délits graves de nature transnationale. De plus, les États-Unis ont décidé d’étendre l’accès et les procédures de recours à tous les passagers, indépendamment de leur citoyenneté et de leur pays de résidence. La mise en œuvre de l’accord et les assurances seront examinées périodiquement et l’Union européenne sera représentée par la Commission.

Sur d’autres demandes spécifiques, voir ci-dessous le point 7.

7.
Réponse aux demandes formulées et aperçu des mesures mises en œuvre, ou destinées à être mises en œuvre, par la Commission:

La Commission prend acte de la demande du Parlement européen afin que soit mis en place un examen annuel de l’accord. Tout examen devra être mené en accord avec les autorités américaines compétentes.

La Commission prend également acte de la demande du Parlement européen afin que les passagers soient dûment informés. Comme par le passé, la Commission, les autorités nationales de protection des données et le ministère américain de la sécurité intérieure travailleront de concert pour informer les passagers du transfert de leurs données PNR aux autorités américaines.

Comme demandé par le Parlement européen, la Commission tiendra ce dernier informé de toute évolution concernant les systèmes PNR au niveau de l’UE.
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