
PROCÉDURE DE CODÉCISION – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil modifiant le règlement (CE) n° 562/2006 établissant un code communautaire relatif au régime de franchissement des frontières par les personnes (code frontières Schengen), en ce qui concerne les compétences d’exécution conférées à la Commission
1.
Rapporteur: Michael CASHMAN (PSE/UK)

2.
Numéro de référence du PE: A6-0289/2007 / P6_TA-PROV(2007)0519

3.
Date d’adoption de la résolution: 14 novembre 2007

4.
Objet: code frontières Schengen – alignement prioritaire – nouvelles procédures de comitologie
5.
Numéro de référence interinstitutionnelle: 2006/0279(COD)
6.
Base juridique: article 62, paragraphe 1 et paragraphe 2, point a) du traité CE
7.
Commission parlementaire compétente: Commission des libertés civiles, de la justice et des affaires intérieures (LIBE)

8.
Position de la Commission: la Commission peut accepter tous les amendements adoptés par le Parlement. Ces amendements sont principalement de nature technique. L’omission des «considérants Schengen» (concernant la position du Royaume-Uni, de l'Irlande, du Danemark, de la Norvège, de l’Islande et de la Suisse) dans le projet de proposition de la Commission était une erreur due à l’approche horizontale en matière d’alignement prioritaire; il est donc correct de les ajouter.

9.
Perspectives de modification de la proposition: une proposition modifiée officielle n’est pas nécessaire dans la mesure où un accord en première lecture est déjà intervenu entre le Parlement européen et le Conseil, et a été avalisé par la Commission.
10.
Perspectives d’adoption de la proposition: le Conseil adoptera prochainement la proposition telle que modifiée par le Parlement.
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