Résolution du Parlement européen sur «i2010: Vers une bibliothèque numérique européenne»
1.
Rapporteur: Marie-Hélène DESCAMPS (PPE-DE/FR)

2.
Numéro de référence du PE: A6-0296/2007 / P6-TA-PROV(2007)0416

3.
Date d'adoption de la résolution: 27 septembre 2007

4.
Objet: La bibliothèque numérique européenne

5.
Commission parlementaire compétente: Commission de la culture et de l'éducation (CULT)

6.
Analyse/évaluation succincte de la résolution et des requêtes qu'elle contient:
La résolution est la réaction du Parlement européen à l'initiative «i2010: Bibliothèques numériques» de la Commission. Elle se concentre sur l'un des objectifs principaux de cette initiative, à savoir la création de la bibliothèque numérique européenne, un point d'accès multilingue commun au patrimoine culturel de l'Europe. La résolution souligne l'importance de mettre en ligne le patrimoine culturel de l'Europe. Elle décrit les étapes de la mise en place de la bibliothèque numérique européenne et donne des orientations pour son développement. En même temps, elle traite des conditions de base à prendre en compte, telles que l'accroissement des financements alloués à la numérisation par les États membres, l'attention portée à la conservation numérique et le règlement des questions de droits d'auteur en concertation avec les acteurs concernés.

La résolution formule un certain nombre de requêtes à l'adresse des acteurs concernés, des États membres et de la Commission:

· mise en place, par étapes, d'une bibliothèque numérique européenne, sous la forme d'un point d'accès unique, direct et multilingue au patrimoine culturel de l'Europe. Ce point devrait donner un accès direct au contenu numérisé, et ce via un moteur de recherche intégré et des fonctionnalités innovantes;

· participation d'un vaste éventail d'institutions culturelles et d'éducation au projet de la bibliothèque numérique européenne, utilisation de normes et métadonnées communes et création, au niveau européen, d'organismes de coordination comparables à la TEL (dans le domaine des bibliothèques) pour les secteurs des musées et des archives;

· élaboration de modèles différents pour l'accès, via la bibliothèque numérique européenne, aux contenus relevant du domaine public et aux contenus sous droits d'auteur;

· investissements des États membres dans la numérisation et développement de nouveaux modèles de financement de la numérisation afin de parvenir à une masse critique de contenus. Établissement de plans de numérisation par les États membres et leurs institutions culturelles, coopération étroite et échange de bonnes pratiques pour la numérisation, l'accessibilité en ligne et la conservation numérique;

· soutien à l'innovation et à la recherche dans le champ du multilinguisme;

· association de tous les acteurs concernés pertinents aux discussions portant sur des questions telles que les œuvres orphelines et les œuvres épuisées;

· constitution d'un comité directeur pour la bibliothèque numérique européenne, au sein duquel les institutions culturelles joueraient un rôle majeur;

· coordination des groupes mis en place par la Commission, notamment le groupe d'experts de haut niveau sur les bibliothèques numériques et le groupe d'experts des États membres. Intensification des échanges d'expériences et de bonnes pratiques grâce à des initiatives correspondantes aux niveaux européen et mondial;

· promotion de la bibliothèque numérique européenne, de sa visibilité et de son accessibilité, par une communication étendue à tous les niveaux.

7.
Réponse aux requêtes formulées et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:
La Commission prendra les mesures suivantes afin de répondre aux requêtes du Parlement européen directement adressées à son intention ou de contribuer à des progrès sur les requêtes adressées aux États membres et aux acteurs concernés:

Mise en place de la bibliothèque numérique européenne

La Commission encourage et coordonne actuellement les travaux en vue de la création de la bibliothèque numérique européenne, conçue comme un point d'accès multilingue commun au patrimoine culturel de l'Europe. Une première version de ce point d'accès sera lancée en 2008. Les fonctionnalités de la bibliothèque numérique européenne, telles que décrites dans la résolution, et l'idée de procéder par étapes correspondent tout à fait à la conception que la Commission se fait de son développement. En effet, des solutions différentes devront être trouvées pour l'accès aux contenus se situant dans le domaine public et aux contenus sous droits d'auteur.

La Commission a encouragé la Conférence des bibliothécaires nationaux européens à prendre l'initiative de créer une fondation dans le cadre de la bibliothèque numérique européenne. Cette entité juridique, en cours de constitution, représentera les quatre domaines des archives, des archives audiovisuelles, des bibliothèques et des musées. Elle facilitera l'obtention d'un accord formel entre les quatre domaines sur la manière de coopérer pour assurer la mise à disposition et la durabilité du point d'accès commun. Son comité exécutif, composé de représentants des principales institutions culturelles ou de leurs associations, supervisera les activités de la bibliothèque numérique européenne.

Coordination des stratégies entre les États membres

En ce qui concerne la coordination des stratégies entre les États membres, la Commission continuera à suivre les progrès réalisés dans la mise en œuvre de sa recommandation du 24 août 2006 sur «la numérisation et l'accessibilité en ligne du matériel culturel et la conservation numérique» ainsi que des conclusions correspondantes du Conseil du 13 novembre 2006. Elle a l'intention de présenter, d'ici la mi‑2008, un rapport sur l'état d'avancement, décrivant, entre autres, les progrès en matière de planification et d'exécution de la numérisation dans les États membres. Cet aperçu des progrès accomplis mettra également en lumière certains aspects qui méritent une attention particulière, comme par exemple la nécessité de parvenir à une masse critique de contenus numérisés accessibles via la bibliothèque numérique européenne.

Coordination entre les différentes activités et association de tous les acteurs concernés

La Commission assurera la coordination et l'interaction fructueuse entre les différents groupes mis en place, dont notamment le groupe de haut niveau sur les bibliothèques numériques (réunissant les acteurs concernés) et le groupe d'experts des États membres sur la numérisation et la conservation numérique (réunissant les représentants des États membres). Les travaux dans le cadre du groupe de haut niveau sur les bibliothèques numériques associeront les acteurs concernés de tous les secteurs en vue de réaliser des progrès concrets, en particulier dans le domaine des œuvres orphelines et des œuvres épuisées.

Cofinancement

À travers les financements de son programme eContentplus et de son 7e programme-cadre de recherche et développement, la Commission:

· encouragera la participation des institutions culturelles locales, régionales et nationales au projet de la bibliothèque numérique européenne et aidera à organiser la contribution des différents secteurs (archives, musées, archives audiovisuelles et bibliothèques) à ladite bibliothèque;

· cofinancera la recherche sur la numérisation et la conservation numérique, ainsi que les recherches visant à renforcer les fonctionnalités de la bibliothèque numérique européenne, telles que le multilinguisme (y compris la recherche multilingue) et les outils collaboratifs;

· encouragera l'utilisation de normes et métadonnées communes;

· allouera des ressources pour mieux faire connaître la bibliothèque numérique européenne auprès du grand public.
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