
PROCÉDURE DE CODÉCISION – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de directive du Parlement européen et du Conseil modifiant la directive 98/8/CE concernant la mise sur le marché des produits biocides, en ce qui concerne les compétences d’exécution conférées à la Commission
1.
Rapporteur: Åsa WESTLUND (PSE/SE)

2.
Numéro de référence du PE: A6-0344/2007 / P6_TA-PROV(2007)0521
3.
Date d’adoption de la résolution: 14 novembre 2007

4.
Objet: proposition de modification de la directive 1998/8/CE (Biocides) visant à introduire la procédure de réglementation avec contrôle
5.

Numéro de référence interinstitutionnelle: 2006/0288(COD)
6.
Base juridique: article 95 du traité CE
7.
Commission parlementaire compétente: Environnement, santé publique et sécurité alimentaire (ENVI)

8.
Position de la Commission: la Commission peut accepter dans leur intégralité tous les amendements adoptés par le Parlement.

La position détaillée de la Commission au sujet des amendements est la suivante:

L’amendement 1 modifie le considérant faisant référence à des dispositions spécifiques en matière de comitologie en cas d’application de la procédure de réglementation avec contrôle. Il est lié à l’amendement 11.

L’amendement 2 clarifie la référence à l’article concernant le comité. Pas de changement de substance.

Les amendements 4 et 5 uniformisent les références à la procédure dans l’article concernant le comité. Cela ne modifie pas les procédures applicables.

L’amendement 6 supprime la possibilité d’appliquer des délais écourtés et uniformise les références à la procédure dans l’article concernant le comité.

L’amendement 8 modifie le considérant type pour l’aligner sur le libellé de la déclaration conjointe. Ce texte a été approuvé par les trois services juridiques.

L’amendement 9 supprime un considérant faisant référence aux délais écourtés et découle de l’amendement 6.
L’amendement 10 adapte la disposition à la situation juridique actuelle prévoyant la possibilité de modifier des mesures déjà adoptées et adapte la formulation à la terminologie standard de la procédure de réglementation avec contrôle.

L’amendement 11 introduit la procédure de réglementation avec contrôle pour les dispositions fixant des conditions communes à l’émission de substances actives ou de produits biocides dans le domaine de la R&D. Comme les mesures prévues satisfont à des normes quasi législatives, la procédure de réglementation avec contrôle est acceptable.

L’amendement 12 supprime une référence au règlement intérieur dans l’article concernant le comité. Cela a été approuvé par les trois services juridiques.

L’amendement 13 introduit la procédure de réglementation avec contrôle pour les modifications des annexes. Comme les mesures prévues satisfont à des normes quasi législatives, la procédure de réglementation avec contrôle est acceptable.

9.
Perspectives de modification de la proposition: une proposition modifiée officielle n’est pas nécessaire dans la mesure où un accord est déjà intervenu entre le Parlement européen et le Conseil, et a été avalisé par la Commission.

10.
Perspectives d’adoption de la proposition: le Conseil devrait adopter tous les amendements du Parlement européen mais le calendrier d’adoption dépend de la volonté du Conseil de maintenir sa décision de garder les 25 propositions «prioritaires» ensemble, dans un «paquet».
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