
PROCÉDURE DE CONSULTATION NÉCESSITANT UNE SEULE LECTURE
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de décision du Conseil sur l'installation, le fonctionnement et la gestion d'une infrastructure de communication pour l'environnement du système d'information Schengen (SIS)
1.
Rapporteur: Carlos COELHO (PPE-DE/PT)
2.
N° de référence du PE: A6-0357/2007 / P6_TA-PROV(2007)0442
3.
Date d'adoption de la résolution: 23 octobre 2007
4.
Objet: Infrastructure de communication pour le système d'information Schengen (SIS)
5.
Référence interinstitutionnelle: 2007/0104(CNS)
6.
Base juridique: Article 30, paragraphe 1, points a) et b), article 31, paragraphe 1, points a) et b) et article 34, paragraphe 2, du traité UE
7.
Commission parlementaire compétente: Commission des libertés civiles, de la justice et des affaires intérieures (LIBE)
8.
Position de la Commission: la Commission peut accepter tous les amendements adoptés par le Parlement européen qui sont conformes à l'esprit de la proposition de la Commission.
9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: la proposition ne sera pas modifiée. La Commission a exprimé sa position sur les amendements du PE lors du COREPER du 31 octobre 2007.
10.
Prévisions quant à l'adoption de la proposition: un accord politique a été obtenu le 31 octobre 2007; néanmoins, le Conseil a décidé de «geler» cette décision tant qu'une adoption formelle n'est pas nécessaire, vu que cette proposition ne constitue qu'une solution de repli concernant un réseau (s-TESTA) pour l'infrastructure technique du SIS.
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