Résolution du Parlement européen sur le renforcement de la politique européenne de voisinage
1.
Rapporteurs: Charles TANNOCK (PPE-DE/UK), Raimon OBIOLS i GERMÀ (PSE/ES)

2.
No. cote du PE: A6-0414/2007 / P6-TA-PROV(2007)0538

3.
Date d’adoption de la résolution: 15 novembre 2007

4.
Objet: politique européenne de voisinage (PEV)

5.
Commission parlementaire compétente: Commission des affaires étrangères (AFET)

6.
Analyse synthétique du texte et des requêtes du Parlement:

Le Parlement européen soutient largement les travaux et les propositions de la Commission dans ce domaine, notamment à propos de la libéralisation du commerce et de la mobilité des personnes. Il souligne la nécessité d’accorder une attention particulière à la promotion de l’égalité des droits, en particulier l’amélioration des droits des femmes, mais aussi en ce qui concerne les minorités et la capacité des pays voisins à surmonter les conflits ethniques, religieux ou sociaux par des moyens pacifiques. Tout en exprimant des doutes quant à la pertinence de la couverture géographique de la PEV, étant donné que la PEV englobe à la fois des pays européens et non européens, le Parlement conclut «qu’il ne semble pas réaliste actuellement de bouleverser ce cadre politique global».

Le Parlement européen insiste sur la nécessité de prévoir des niveaux de financement appropriés et une étroite coordination avec d’autres institutions financières, afin que la PEV porte ses fruits. En outre, il estime qu’il convient de profiter de la révision des perspectives financières 2007-2013 prévue pour 2008-2009 pour accroître le budget alloué à l’instrument européen de voisinage et de partenariat (IEVP).

Le Parlement réclame un rôle accru de l’UE dans la résolution des conflits chez nos voisins de l’Est et de la Méditerranée, ainsi qu’un soutien en faveur de la démocratie et des droits de l’homme, plus particulièrement au Belarus et dans la région méditerranéenne. Il souligne surtout l’importance de promouvoir la coopération au sein de la société civile à l’échelon régional et local. Il suggère la création d’une Assemblée parlementaire UE-Voisinage Est (EURO-NEST), sur le modèle de l’Assemblée parlementaire euro-méditerranéenne.

7.
Réponse à ces requêtes et prévisions sur les actions que la Commission a mises ou entend mettre en œuvre:

La Commission tiendra dûment compte des suggestions du Parlement européen. Dans le dialogue politique de l’UE avec ses partenaires de la PEV, ainsi que dans ses programmes d’aide financière, notamment l’IEVP et les programmes de coopération transfrontalière de l’IEVP, la Commission continuera à accorder une attention particulière à la promotion de la démocratie, des droits de l’homme et de l’État de droit, ainsi qu’à l’essor de la coopération au niveau régional et local. En 2008, la Commission continuera à favoriser l’intensification et la mise en œuvre de la politique européenne de voisinage dans tous les domaines mis en évidence par le Parlement dans sa résolution. Il s’agira surtout d’approfondir l’intégration économique, d’améliorer la mobilité et de régler les conflits gelés, comme la Commission l’a expliqué dans sa communication du 5 décembre 2007 intitulée «Une politique européenne de voisinage forte».
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