Résolution du Parlement européen sur l’éducation et la formation des adultes: il n’est jamais trop tard pour apprendre

1.
Rapporteur: Doris PACK (PPE-DE/DE)

2.
Numéro de référence du PE: A6-0502/2007 / P6_TA-PROV(2008)0013
3.
Date d’adoption de la résolution: 16 janvier 2008

4.
Objet: L’éducation et la formation des adultes: il n’est jamais trop tard pour apprendre
5.
Commission parlementaire compétente: Commission de la culture et de l’éducation (CULT)

6.
Contexte de la résolution: Cette résolution porte essentiellement sur la communication de la Commission du 27 septembre 2007 intitulée «Plan d’action sur l’éducation et la formation des adultes — C’est toujours le moment d’apprendre» (COM(2007)0558) et la communication COM(2006)0614. Le Parlement se félicite de la proposition de la Commission pour un Plan d’action sur l’éducation et la formation des adultes et reconnaît que des mesures devraient être prises à différents niveaux pour promouvoir, renforcer et établir la croissance d’une culture de l’apprentissage, notamment pour les adultes.

7.
Analyse/évaluation succincte de la résolution et des requêtes qu’elle contient:
La résolution insuffle un nouvel élan aux efforts de la Commission pour faire figurer l’éducation et la formation des adultes en meilleure place à l’ordre du jour européen. La résolution souligne également les points suivants:

· la nécessité d’améliorer la motivation pour participer à l’éducation et à la formation des adultes, notamment grâce à des campagnes médiatiques, des services d’information, d’orientation et de conseil et des stratégies de proximité,
· la nécessité d’une réconciliation entre la vie professionnelle, la vie familiale et l’apprentissage tout au long de la vie,
· la nécessité d’une solidarité intergénérationnelle et interculturelle,
· l’importance de l’apprentissage des langues, qu’il s’agisse de la langue maternelle ou d’une deuxième langue, et des besoins spécifiques des «groupes à risque»,
· la nécessité d’améliorer la qualité du personnel chargé de l’éducation et de la formation des adultes,
· la nécessité d’améliorer l’accès à l’enseignement supérieur,
· la nécessité de disposer de données statistiques comparables,
· la nécessité d’examiner les modalités de financement de l’éducation et de la formation des adultes.

8.
Réponse à ces requêtes et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:
Paragraphe 2: reconnaît que des mesures devraient être prises à différents niveaux pour promouvoir, renforcer et établir la croissance d'une culture de l'éducation et de la formation, notamment pour les adultes, auxquelles, outre les États membres, l'Union européenne doit également participer.
Action de la Commission: ces questions ont été abordées dans la communication de la Commission intitulée «Il n’est jamais trop tard pour apprendre».

Paragraphe 4: souligne l’importance de l’égalité des chances entre hommes et femmes dans le cadre des programmes d’éducation et de formation tout au long de la vie, de sorte que tant les hommes que les femmes puissent exploiter dans la même mesure les possibilités qu’offrent cette éducation et cette formation; invite la Commission à exploiter tous les instruments à sa disposition pour assurer le suivi d’une politique judicieuse d’égalité des chances entre hommes et femmes lors de la préparation de l’éducation et de la formation des adultes et ce, y compris en coopération avec l’Institut européen pour l’égalité entre les hommes et les femmes.
Action de la Commission: l’Institut européen pour l’égalité entre les hommes et les femmes sera invité à participer au groupe de travail pour le Plan d’action sur l’éducation et la formation des adultes. Le programme de travail 2008 – 2010 prévoira des actions spéciales sur l’égalité entre les hommes et les femmes.

Paragraphe 8: est d’avis que des données statistiques comparables sont nécessaires pour développer, surveiller et évaluer les politiques dans le domaine de l’éducation et de la formation des adultes, afin de fournir des indications et des orientations pour le programme intégré pour l’éducation et la formation tout au long de la vie.
Action de la Commission: ce sujet sera traité dans le cadre de l’action 5 du Plan d’action, à commencer par une étude sur les définitions et la possibilité de développer un ensemble de cinq données de base, afin de faciliter le suivi du secteur de l’éducation et de la formation des adultes.

Paragraphe 10: invite l'Union européenne et les États membres à encourager l’échange de bonnes pratiques.
Action de la Commission: le groupe de travail pour le Plan d’action sur l’éducation et la formation des adultes encouragera l’identification des bonnes pratiques (avec l’aide de deux études qui devraient aboutir à un inventaire des bonnes pratiques dans le cadre des actions du Plan d’action) et favoriser les échanges en organisant des activités d’apprentissage entre pairs, des réseaux d’apprentissage, des échanges de personnel et d’autres activités.
Paragraphe 35: met en évidence l'importance du Fonds social européen (FSE) ainsi que d'autres fonds structurels pour la réalisation de l'objectif de l'éducation et de la formation tout au long de la vie pour tous, et invite instamment à un suivi des fonds structurels permettant de garantir que davantage de crédits sont alloués aux personnes ayant le plus besoin de l'éducation et de la formation tout au long de la vie ; regrette que, dans certains États membres, une priorité et un financement insuffisants soient accordés à l'amélioration de l'accès aux possibilités d'éducation et de formation pour adultes, notamment en ce qui concerne les travailleurs âgés et peu qualifiés; invite les États membres à recourir plus activement aux fonds structurels, notamment au FSE; invite la Commission à renforcer les programmes spécifiques dans ce domaine.
Action de la Commission: la Commission analysera les possibilités de renforcer des programmes spécifiques dans ce domaine et invitera les États membres à mieux utiliser les fonds européens pour soutenir des projets novateurs et les possibilités de diffusion des bonnes pratiques dans ce domaine.

Paragraphe 40: invite la Commission à veiller à ce que chacun des États membres adopte les mesures légales et financières nécessaires pour offrir à tous les employés et à toutes les personnes à la recherche d'un emploi la possibilité d'avoir accès à l'éducation et à la formation tout au long de la vie.
Action de la Commission: la Commission encouragera et incitera les États membres à favoriser l’accès de tous les employés et de toutes les personnes à la recherche d’un emploi à l'éducation et à la formation tout au long de la vie en encourageant l’échange de bonnes pratiques, en organisant des analyses par des pairs et en apportant leur soutien à des projets présentant un caractère transnational dans le but de transférer les expériences positives dans ce domaine. La Commission rappelle que ce domaine relève de la compétence des États membres et que l’Union n’a pas le pouvoir d’intervenir au moyen de dispositions légales.

Paragraphe 44: préconise la coordination, la coopération, l’efficacité et la transparence entre les mesures législatives et les cadres institutionnels, les réseaux et les partenariats d’organismes ou d’associations impliquées dans l’éducation et la formation pour adultes, en ayant recours à des ressources financières locales, régionales, nationales et/ou européennes (publiques ou privées).
Action de la Commission: le groupe de travail pour le Plan d’action sur l’éducation et la formation des adultes contribuera, dans le cadre de son programme de travail, à la coordination et à la coopération pour plus d’efficacité et de transparence.
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