
PROCÉDURE DE CONSULTATION NÉCESSITANT UNE SEULE LECTURE
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Conseil portant sur les actions à entreprendre par la Commission, pour la période 2008-2013, par l'intermédiaire des applications de télédétection mises en place dans le cadre de la politique agricole commune
1.
Rapporteur: Friedrich-Wilhelm GRAEFE zu BARINGDORF (Verts/ALE/DE)
2.
N° de référence du PE: A6-508/2007 / P6_TA-PROV(2008)0010

3.
Date d’adoption de la résolution: 16 janvier 2008

4.
Objet: Actions à entreprendre par la Commission au cours de la période 2008-2013 par l’intermédiaire des applications de télédétection dans le cadre de la PAC
5.
N° de référence interinstitutionnelle: 2007/0132(CNS)

6.
Base juridique : article 33 du traité

7.
Commission parlementaire compétente: Commission de l’agriculture et du développement rural (AGRI)

8.
Position de la Commission: La Commission ne peut accepter aucun des amendements adoptés par le Parlement européen.
Amendement 1 (considérant 2): étant donné que le projet LUCAS n’est pas concerné par la proposition, la Commission estime qu’il n’est pas nécessaire d’y faire référence. En ce qui concerne la deuxième partie de l’amendement, la Commission maintient que le système agro-météorologique a démontré son efficacité. En conséquence, la Commission rejette l'amendement.
Amendement 2 (considérant 2bis (nouveau)): la Commission considère que le champ d’application de la proposition est clairement défini et rejette l'amendement.
Amendement 3 (considérant 5): la Commission n’a pas pour objectif d’utiliser le système agro-météorologique à des fins de contrôle. Le faible niveau de résolution des images satellites utilisées par le système ne permet aucun contrôle d'aucune sorte. En conséquence, la Commission rejette l'amendement.
Amendement 4 (article 1, paragraphe 1, partie introductive): le système agro-météorologique contribue de manière opérationnelle à la gestion de la politique agricole commune et s'insère donc naturellement dans le cadre du Fonds européen agricole de garantie. La Commission rejette l'amendement.
Amendement 5 (article 1, paragraphe 1, point a)): la proposition de la Commission n’indique pas que le système agro-météorologique est le seul instrument utilisé pour la gestion des marchés agricoles car d’autres outils, notamment les enquêtes sur les exploitations agricoles, fournissent des informations utiles. La Commission rejette donc d’amendement.
Amendement 6 (article 1, paragraphe 1, point c)) : les informations visées au point b) de la proposition de la Commission ne sont pas de nature à permettre certaines utilisations tels que des contrôles d'agriculteurs. La Commission rejette donc l'amendement.
Amendement 7 (article 1, paragraphe 2, point b)): le site informatique de l’unité Agriculture du CCR existe déjà et met à la disposition du public des informations et des données pertinentes. De plus, la proposition prévoit l'accès aux informations produites par le système agro-météorologique (article 1, paragraphe 1, point c)). La Commission rejette donc l’amendement.
Amendement 8 (article 1, paragraphe 2, point b bis) (nouveau)): la Commission approuve le principe de créer un inventaire des projets et initiatives dans le domaine de l’espace et de la télédétection. Toutefois, la présente proposition de la Commission ne semble pas être adaptée pour cela. Cela relève en effet de l’initiative européenne " Surveillance globale de l’environnement et de la sécurité (GMES)". La Commission rejette donc l’amendement.
9.
Prévision quant à la modification de la proposition: aucune proposition modifiée.
10.
Prévision quant à l'adoption de la proposition: la proposition a été adoptée par le Conseil le 21 janvier 2008.
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