
PROCEDURE DE CODECISION – 1ère lecture

Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil modifiant le règlement (CEE) n° 1408/71 du Conseil relatif à l'application des régimes de sécurité sociale aux travailleurs salariés, aux travailleurs non salariés et aux membres de leur famille qui se déplacent à l'intérieur de la Communauté (modifications diverses 2006)
1.

Rapporteur: Csaba ÖRY (PPE-DE/HU)

2.

Numéro de référence du PE: A6 - 0515/2007/ P6_TA-PROV(2008)0006
3.

Date d'adoption de la résolution: 15 janvier 2008

4.
Objet: l'application des régimes de sécurité sociale aux travailleurs salariés, aux travailleurs non salariés et aux membres de leur famille qui se déplacent à l'intérieur de la Communauté
5.

Numéro de référence interinstitutionnelle: 2007/0054(COD)

6.

Base juridique: Articles 42 et 308 du traité CE

7.
Commission parlementaire compétente: Commission de l'emploi et des affaires sociales (EMPL)
8.
Position de la Commission: La Commission accepte tous les amendements de la résolution législative puisqu'ils visent à aligner le texte sur le résultat des négociations au Conseil ou apportent des changements ponctuels soutenus par la Commission et le Conseil.

9.

Prévisions quant à la modification de la proposition: Pas de modification prévue.

10.
Prévisions quant à l’adoption de la position commune: Dossier susceptible d'être clos en 1ère lecture. Pour l'adoption de la position commune, il est attendu que le Conseil accepte tous les amendements du PE.
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