
PROCEDURE DE CODECISION – Première lecture

Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil relatif à la communication de statistiques sur l'aquaculture par les États membres

1.
Rapporteur: Philippe MORILLON (ALDE/FR)

2.
Numéro de référence du PE: A6-0001/2008 / P6_TA-PROV(2008)0027
3.
Date d'adoption de la résolution: 31 janvier 2008

4.
Objet: Statistiques sur l'aquaculture par les États membres

5.
Numéro de référence interinstitutionnelle: 2006/0286(COD)

6.
Base juridique: article 285, paragraphe 1 TCE

7.
Commission parlementaire compétente: Commission de la pêche (PECH)

8.
Position de la Commission:

Les amendements votés par le Parlement reflètent l'accord entre les co-législateurs en vue d'un accord en première lecture et, par conséquent, la Commission accepte tous les amendements adoptés dans leur intégralité.

Les amendements du Parlement clarifient le texte de la proposition, simplifient en éliminant les redites et apportent des améliorations techniques tant au contenu des articles qu'aux annexes (définitions et tableaux). Les modifications introduites sont de nature à préciser et à clarifier la transmission des données annuelles relatives à la production aquacole.

9.
Prévisions quant à la modification de la proposition de la Commission: Il y a eu un consensus entre la Commission, le Conseil et le Parlement sur les amendements votés par le Parlement. Etant donné qu’un accord en 1ère lecture a pu être atteint, il n’y a pas lieu de présenter une proposition modifiée formelle.

10.
Prévisions quant à l'adoption de la proposition: Le 16 janvier 2008 le Coreper I a approuvé le texte de compromis final en vue d'un accord en première lecture. L'adoption formelle de la proposition dans la version amendée par le Parlement devrait intervenir lors d'une prochaine réunion du Conseil, après la révision du texte par les juristes-linguistes.
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