Résolution du Parlement européen sur la stratégie de l’UE pour assurer aux entreprises européennes un meilleur accès aux marchés extérieurs
1.
Rapporteur: Ignasi GUARDANS CAMBÓ (ADLE/ES)

2.
Numéro de référence PE: A6-0002/2008 / P6_TA-PROV(2008)0053

3.
Date d’adoption de la résolution: 19 février 2008

4.
Sujet: stratégie de l’UE pour assurer aux entreprises européennes un meilleur accès aux marchés extérieurs

5.
Commission parlementaire compétente: commission du commerce international (INTA)

6.
Contexte de la résolution:

La résolution sur la stratégie de l’UE pour assurer aux entreprises européennes un meilleur accès aux marchés extérieurs est la réponse du Parlement européen à la communication de la Commission d’avril 2007, intitulée «L’Europe dans le monde: un partenariat renforcé pour assurer aux exportateurs européens un meilleur accès aux marchés extérieurs» (COM(2007)183). Elle donne suite aux conclusions du Conseil de juin 2007 sur le même sujet et approuve la stratégie renouvelée d’accès aux marchés qui constitue un élément clé de la politique commerciale de l’Europe.

La Commission avait déjà cherché activement à connaître le point de vue du Parlement européen avant l’adoption de sa communication, dans le cadre du vaste processus de consultation publique.

7.
Analyse du texte et des demandes du Parlement:

La résolution du PE se félicite de l’initiative de la Commission visant à instaurer un partenariat renforcé en vue d’assurer l’accès aux marchés pour les exportateurs européens, et demande une application ambitieuse de la stratégie révisée, afin d’obtenir des résultats concrets pour les entreprises européennes et de contribuer à la réalisation des objectifs de la stratégie de Lisbonne. Elle se félicite des propositions de la Commission visant à mettre en place un partenariat renforcé entre la Commission, les États membres et les entreprises de l’Union, et invite la Commission à coordonner les actions et à mobiliser les ressources qui, autrement, seraient dispersées. Elle invite également les États membres et les entreprises européennes à mobiliser leurs ressources, leur expertise et leur savoir-faire au profit du renforcement de notre capacité à démanteler les barrières. La résolution met en avant plusieurs recommandations visant à assurer une mise en œuvre efficace de la stratégie d’accès aux marchés, en mettant particulièrement l’accent sur les besoins des PME. Elle reconnaît l’importance des initiatives en matière d’accès aux marchés dans les pays tiers, et souligne qu’il est nécessaire de délivrer un mandat clair et ambitieux aux délégations de la Commission et aux équipes d’accès aux marchés nouvellement créées, composées de représentants d’États membres et d’entreprises européennes.

8.
Réponse à ces demandes et aperçu des mesures prises, ou devant être prises, par la Commission:
Lors de la discussion tenue au cours de la séance plénière du PE du 19 février 2008 au sujet du rapport du PE sur l’accès aux marchés, le Commissaire Mandelson a remercié la commission du commerce international pour son rapport très constructif et salué le profond soutien exprimé par le PE en faveur de la stratégie renouvelée d’accès aux marchés, à l’égard de laquelle la Commission et le PE partagent une vision commune. La Commission apprécie la demande invitant toutes les parties prenantes à participer activement au partenariat, et se félicite de la reconnaissance du fait que des ressources humaines et financières suffisantes sont nécessaires pour améliorer l’accès aux marchés.

La Commission est heureuse de constater qu’un certain nombre des demandes et recommandations formulées ont déjà été suivies d’action courant 2007. En voici quelques exemples:

· le rôle du comité consultatif sur l’accès aux marchés a été renforcé (augmentation du nombre de réunions et de groupes de travail spécialisés). De plus, les représentants des milieux d’affaires participent désormais régulièrement aux travaux de ce comité;

· l’implication du comité de l’article 133 et un lien permanent avec le comité de règlement sur les obstacles au commerce ont été garantis;

· des équipes spécialisées dans l’accès aux marchés sont créées pour les marchés essentiels;

· un registre des plaintes a été créé en guise de point d’entrée unique.

Il n’en demeure pas moins que la Commission a conscience que la mise en œuvre de la stratégie renouvelée d’accès aux marchés est un processus dynamique qui nécessite en permanence des adaptations.

En ce qui concerne l’importance que la résolution du PE attache à l’évaluation régulière des résultats et à la présentation de rapports appropriés, la Commission abonde dans le même sens. Elle a d’ailleurs présenté un premier rapport d’avancement au comité de l’article 133, conformément aux conclusions du Conseil de juin 2008. Le commissaire Mandelson a souligné la disponibilité de la Commission à rester en contact régulier avec le PE et ses commissions compétentes pour leur présenter l’état d’avancement de la mise en œuvre du partenariat visant à assurer aux exportateurs européens un meilleur accès aux marchés extérieurs.
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