Résolution du Parlement européen sur le livre vert sur le rôle de la société civile dans la politique en matière de drogue dans l’Union européenne
1.
Rapporteur: Giusto CATANIA (GUE/NGL/IT)
2.
Numéro de référence du PE: A6-0073/2008 / P6-TA-PROV(2008)0169

3.
Date d’adoption de la résolution: 23 avril 2008

4.
Objet: rôle de la société civile dans la politique en matière de drogue dans l’Union européenne

5.
Commission parlementaire compétente: commission des libertés civiles, de la justice et des affaires intérieures (LIBE)
6.
Contexte de la résolution: réaction du PE au «Livre vert sur le rôle de la société civile dans la politique en matière de drogue dans l’Union européenne» rédigé par la Commission (COM(2006)0316).

7.
Brève analyse/évaluation de la résolution et des demandes qu'elle contient:

Le Parlement européen est généralement favorable aux idées exprimées dans le Livre vert de la Commission sur le rôle de la société civile dans la politique en matière de drogue dans l’Union européenne.

La résolution tient compte du fait que la Commission a mis sur pied un Forum de la société civile sur la drogue et presse la Commission d’assurer la représentation d’un large éventail d’avis au Forum, en particulier ceux des femmes et des utilisateurs de drogue; elle déclare que:

· la société civile doit être étroitement associée à la planification, à la mise en œuvre et à l’évaluation des politiques en matière de drogue dans l’UE;

· le Forum doit avoir un mandat officiel et inclure également le Conseil et le Parlement européen à l’avenir;

· les médias devraient être utilisés plus efficacement dans la prévention des toxicomanies;

· les organisations de la société civile doivent être plus étroitement associées aux actions de l’UE en matière de drogues dans les pays tiers;

· il faut davantage de moyens financiers pour la participation de la société civile par le biais de différents programmes communautaires.

8.
Réponses à ces demandes et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:
La création du Forum de la société civile, à la suite de la consultation ouverte sur le livre vert, a déjà répondu à la plupart de ces demandes. Le Forum n’a pas de mandat officiel; il s'agit d'un forum consultatif informel entre la Commission et la société civile. À l’avenir, un arrangement plus officiel peut être envisagé, si la nécessité s’en fait sentir. Le Forum a tenu sa première réunion en décembre 2007 et la deuxième les 20-21 mai 2008.

La proposition du PE d’attribuer un rôle au Forum, par la participation aux réunions des coordinateurs nationaux pour les problèmes de drogue et du groupe horizontal «Drogue» (GHD) du Conseil, est un point que les États membres doivent examiner et sur lequel ils doivent prendre une décision. Toutefois, la proposition d’organiser des conférences annuelles entre les institutions et la société civile est bonne, et la Commission est disposée à l’examiner.

Les femmes sont déjà représentées au Forum, de même que des organisations qui, indirectement du moins, représentent les utilisateurs de drogues. Un deuxième cycle de candidatures pour participer au Forum sera organisé en 2009 avec des critères transparents similaires.

L’utilisation des médias est une question qu’il convient d'examiner dans le cadre du nouveau plan d’action drogue de l'UE (2008-2012).
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