Résolution du Parlement Européen sur une nouvelle stratégie de santé animale pour l’Union européenne (2007-2013)

1.
Rapporteur: Janusz WOJCIECHOWSKI (UEN/PL)

2.
Numéro de référence du PE: A6-0147/2008 / P6-TA-PROV(2008)0235

3.
Date d’adoption de la résolution: 22 mai 2008

4.
Objet: Proposition de la Commission relative à une nouvelle stratégie de santé animale pour l’Union européenne (2007-2013)

5.
Commission parlementaire compétente: commission de l’agriculture et du développement rural (AGRI)

6.
Analyse synthétique de la résolution et des requêtes qu'elle contient:
Le Parlement soutient la stratégie communautaire de santé animale proposée par la Commission. Il invite la Commission à faire preuve de davantage d’ambition et à adopter des perspectives à plus long terme lorsqu’elle présentera ses propositions législatives, ce qui permettra de tirer parti d’autres débats qui auront une incidence sur les ressources budgétaires et les priorités politiques futures de l’UE (point 4). Il déplore le fait que les mesures individuelles seront financées par des fonds existants et invite la Commission à défendre l’idée d'augmenter les possibilités du fonds vétérinaire actuel et de préparer ses arguments en prévision des discussions budgétaires qui seront lancées en 2009 (point 25).

7.
Réponse à ces requêtes et prévisions sur les actions que la Commission a mises ou entend mettre en œuvre:
Un plan d’action en matière de santé animale fait actuellement l'objet d'une consultation interservices. Il sera adopté par la Commission dans les semaines qui viennent (sous la forme d’une communication de la Commission). Celle-ci répondra à la résolution du Parlement en donnant un aperçu des actions entreprises dans le domaine de la santé animale.
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