
PROCÉDURE DE CODÉCISION – Première lecture

Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil modifiant le règlement (CE) n° 562/2006 en ce qui concerne l’utilisation du système d’information sur les visas (VIS) dans le cadre du code frontières Schengen

1.
Rapporteur: Mihael BREJC (PPE-DE/SI)

2.
Numéro de référence du PE: A6-0208/2008 / P6_TA-PROV(2008)0383

3.
Date d'adoption de la résolution: 2 septembre 2008

4.
Objet: utilisation du système d’information sur les visas (VIS) aux frontières extérieures

5.
Numéro de référence interinstitutionnelle: 2008/0041(COD)

6.
Base juridique: article 62, paragraphe 2, point a) du traité établissant la Communauté européenne

7.
Commission parlementaire compétente: Commission des libertés civiles, de la justice et des affaires intérieures (LIBE)

8.
Position de la Commission: la Commission accepte tous les amendements adoptés par le Parlement et soutient entièrement le texte de compromis relatif à cette proposition.

Les principaux amendements adoptés prévoient:

· une période transitoire supplémentaire au cours de laquelle, dans des circonstances particulières, la recherche dans le VIS à l’aide du numéro de la vignette visa uniquement serait autorisée;

· un considérant délivrant un message politique afin que la recherche dans le VIS à l’aide du numéro de la vignette visa ne soit effectuée que dans des cas limités;

· [Le Conseil envisage de faire une déclaration mentionnant un délai précis pour les exceptions – à savoir 120 heures – ainsi qu'une évaluation des infrastructures. Le texte de cette déclaration n'est pas encore disponible et ne le sera pas avant la réunion du Conseil JAI. La Commission soutient toutes les autres limitations apportées aux exceptions et est, en principe, disposée à signer la déclaration. Toutefois, elle réserve sa position sur ce point jusqu'à ce que le texte de la déclaration soit disponible.]

9.
Prévision quant à la modification de la proposition: il n'est pas nécessaire de modifier la proposition. Comme indiqué ci-dessus, la Commission accepte les amendements et soutient le texte de compromis.
10.
Prévision sur l’adoption de la proposition: le Conseil adoptera la proposition modifiée par le Parlement après examen par les juristes linguistes.
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