
PROCEDURE DE CODECISION – Première lecture

Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil modifiant le règlement (CE) n° 1172/98 du Conseil relatif au relevé statistique des transports de marchandises par route, en ce qui concerne les compétences d'exécution conférées à la Commission - Adaptation à la procédure de réglementation avec contrôle
1.
Rapporteur: Georg JARZEMBOWSKI (PPE-DE/DE)

2.
Numéro de référence du PE: A6-0258/2008 / P6_TA-PROV(2008)0416

3.
Date d'adoption de la résolution: 23 septembre 2008

4.
Objet: Alignement du règlement (CE) n° 1172/98 du Conseil relatif au relevé statistique des transports de marchandises par route à la procédure de réglementation avec contrôle, telle qu’elle est organisée par l’article 5 bis de la décision 1999/468/CE modifiée
5.
Numéro de référence interinstitutionnelle: 2007/0269(COD)

6.
Base juridique: article 285, paragraphe 1 TCE

7.
Commission parlementaire compétente: Commission des transports et du tourisme (TRAN)
8.
Position de la Commission:

La Commission accepte l'amendement voté par le PE concernant la suppression de l'article 9. En effet, l'article 9 liste et résume les mesures figurant déjà dans les articles concernés.

Le contenu de cet article n’ajoute rien au texte juridique et toute mesure de mise en œuvre trouve sa base juridique dans les articles concernés.

9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: Il y a eu un consensus entre la Commission, le Conseil et le Parlement sur l'amendement voté par le Parlement. Etant donné qu’un accord en 1ère lecture a pu être atteint, il n’y a pas lieu de présenter une proposition modifiée formelle.

10.
Prévisions quant à l'adoption de la proposition: Le 30 septembre 2008, le Groupe de travail "transport terrestre" du Conseil a approuvé le texte de la proposition ainsi que l'amendement proposé par le Parlement européen.
L'adoption formelle de la proposition dans la version amendée par le Parlement européen devrait intervenir lors d'une prochaine réunion du Coreper et ensuite du Conseil.
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