
PROCEDURE DE CODECISION –1ère lecture

Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil modifiant le règlement (CE) n° 2150/2002 relatif aux statistiques sur les déchets, en ce qui concerne les compétences d'exécution conférées à la Commission - Adaptation à la procédure de réglementation avec contrôle
1.
Rapporteur: Johannes BLOKLAND (IND/DEM/NL)

2.
Numéro de référence du PE: A6-0282/2008 / P6_TA-PROV(2008)0428
3.
Date d'adoption de la résolution: 23 septembre 2008

4.
Objet: Alignement du règlement (CE) n° 2150/2002 relatif aux statistiques sur les déchets à la procédure de réglementation avec contrôle, telle qu’elle est organisée par l’article 5 bis de la décision 1999/468/CE modifiée
5.
Numéro de référence interinstitutionnelle: 2007/0271(COD)

6.
Base juridique: article 285, paragraphe 1 TCE

7.
Commission parlementaire compétente: Commission de l'environnement, de la santé publique et de la sécurité alimentaire (ENVI)

8.
Position de la Commission: La Commission accepte l'amendement voté par le Parlement européen. Cependant, il ne peut signifier de toute façon une obligation pour la Commission d'adopter un nouveau programme d'études pilotes. Les actions prévues à l'article 4 (intitulé "Période transitoire") ont en effet déjà été exécutées.

Néanmoins, la Commission accepte l'amendement étant donné que la procédure de réglementation avec contrôle a été déjà proposée pour l'adoption de mesures d'application sur la base des conclusions d'études pilotes sur les importations et exportations de déchets prévues à l'article 5.

9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: Il y a eu un consensus entre la Commission, le Conseil et le Parlement sur l'amendement voté par le Parlement. Etant donné qu’un accord en 1ère lecture a pu être atteint, il n’y a pas lieu de présenter une proposition modifiée formelle.

10.
Prévisions quant à l'adoption de la proposition: Le 23 juillet, le COREPER a approuvé le texte ainsi modifié qui constitue le compromis final en vue d'un accord en première lecture. L'adoption formelle de la proposition dans la version amendée par le Parlement devrait intervenir lors d'une prochaine réunion du Conseil, après la révision du texte par les juristes-linguistes.
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