PROCÉDURE DE CODÉCISION – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de directive du Parlement européen et du Conseil relative au relevé statistique des transports de marchandises et de passagers par mer (refonte)
1.
Rapporteur: József SZÁJER (PPE-DE/HU)
2.
Numéro de référence du PE: A6-0288/2008 / P6_TA-PROV(2008)0500
3.
Date d'adoption de la résolution: 21 octobre 2008
4.
Objet: Il s'agit de la refonte de la directive 95/64/CE du Conseil relative au relevé statistique des transports de marchandises et de passagers par mer modifiée à plusieurs reprises et de façon substantielle. À l'occasion, la proposition actuelle introduit également les modifications nécessaires pour l'adaptation à la procédure de réglementation avec contrôle, telle qu’elle est organisée par l’article 5 bis de la décision 1999/468/CE modifiée.
La refonte prévoit l'abrogation de la directive 95/64/CE.
5.
Numéro de référence interinstitutionnelle: 2007/0288(COD)
6.
Base juridique: article 285, paragraphe 1 TCE
7.
Commission parlementaire compétente: Commission des affaires juridiques (JURI)
8.
Position de la Commission: La Commission accepte les deux amendements votés par le Parlement européen.
9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: Il y a eu un consensus entre la Commission, le Conseil et le Parlement. Étant donné qu’un accord en 1ère lecture a pu être atteint, il n’y a pas lieu de présenter une proposition modifiée formelle.
10.
Prévisions quant à l'adoption de la proposition: Lors de sa réunion des 6-8 octobre 2008, le COREPER a approuvé le texte de la proposition ainsi que les amendements proposés par le Parlement européen.
L'adoption formelle de la proposition dans la version amendée par le Parlement européen devrait intervenir lors d'une prochaine réunion du Conseil.
