PROCÉDURE DE CODÉCISION - 1ère lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de décision du Parlement européen et du Conseil établissant un programme d'action destiné à améliorer la qualité de l'enseignement supérieur et promouvoir la compréhension interculturelle par la coopération avec les pays tiers (Erasmus Mundus) (2009-2013)
1.
Rapporteur: Marielle DE SARNEZ (ALDE/FR)
2.
Numéro de référence du PE: A6-0294/2008 / P6_TA-PROV(2008)0497
3.
Date d’adoption de la résolution: 21 octobre 2008
4.
Objet: Programme d'action destiné à améliorer la qualité de l'enseignement supérieur et promouvoir la compréhension interculturelle par la coopération avec les pays tiers (Erasmus Mundus) (2009-2013)
5.
Numéro de référence interinstitutionnelle: 2007/0145(COD)
6.
Base juridique: l'article 251, paragraphe 2, et l'article 149, paragraphe 4, du traité CE
7.
Commission parlementaire compétente: Commission de la culture et de l'éducation (CULT)
8.
Position de la Commission: La Commission accepte le texte de compromis agréé entre le Conseil et le Parlement européen suite aux négociations auxquelles la Commission a joué un rôle très actif et constructif.
9.
Prévision quant à la modification de la proposition: Il n'y aura pas de proposition modifiée vu que le texte de compromis respecte la structure proposée par la Commission.
10.
Prévision sur l’adoption de la position commune: Il est prévu que le texte de compromis accepté par le Parlement européen le 21 octobre 2008 sera présenté en décembre 2008 au Conseil pour adoption dans le cadre d'une seule lecture.
