Résolution du Parlement européen sur le clonage d'animaux à des fins de production alimentaire

1.
Résolution déposée à la suite de la question pour réponse orale B6‑0545/2008 conformément à l'article 108, paragraphe 5, du règlement du Parlement européen par Neil PARISH (PPE-DE/UK) au nom de la commission de l'agriculture et du développement rural (AGRI)
2.
Numéro de référence du PE: B6 – 0373/2008 / P6-TA-PROV(2008)0400
3.
Date d'adoption de la résolution: 3 septembre 2008
4.
Objet: clonage d'animaux à des fins de production alimentaire
5.
Analyse/évaluation succincte de la résolution et des requêtes qu'elle contient:

La résolution invite la Commission à présenter des propositions interdisant le clonage d'animaux à des fins de production alimentaire, l'élevage d'animaux clonés ou de leur progéniture, la mise sur le marché de viande ou de produits laitiers issus d'animaux clonés ou de leur progéniture, et l'importation d'animaux clonés, de leur progéniture, de sperme et d'embryons d'animaux clonés ou de leur progéniture.

La résolution, qui demande l'interdiction du clonage d’animaux à des fins de production alimentaire, est essentiellement basée sur l’évaluation des conséquences sur la santé et le bien-être des animaux. Le Parlement fait référence aux avis de l'Autorité européenne de sécurité des aliments (EFSA) et du Groupe européen d'éthique des sciences et des nouvelles technologies (GEE).

6.
Réponse à ces requêtes et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:

La Commission a reçu l'avis du Groupe européen d’éthique, l'avis final de l'Autorité européenne de sécurité des aliments et les résultats de l’enquête Eurobaromètre. Après une analyse approfondie de ces différents éléments, la Commission définira sa ligne d’action, compte tenu des préoccupations exprimées par le Parlement européen dans sa résolution.
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