PROCÉDURE DE CONSULTATION NÉCESSITANT UNE LECTURE UNIQUE

Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Conseil modifiant le règlement (CE) n° 423/2004 en ce qui concerne la reconstitution des stocks de cabillaud et modifiant le règlement (CEE) n° 2847/93
1.
Rapporteur: Niels BUSK (ALDE/DK)
2.
Numéro de référence du PE : A6-0340/2008 / P6-TA-PROV(2008)0487
3.
Date d'adoption de la résolution: 21 octobre 2008

4.
Objet: Reconstitution des stocks de cabillaud

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2008/0063(CNS)
6.
Base juridique: Article 37 du traité CE

7.
Commission parlementaire compétente: Commission de la pêche (PECHE)

8.
Position de la Commission: La Commission accepte une partie des amendements.

Amendement 1 – Accepté

Amendement 2 – Accepté dans son principe

Amendement 3 – Rejeté à ce stade

La Commission souscrit à l'objectif de réduction des rejets, mais le présent règlement concerne la fixation des TAC et des niveaux de l’effort de pêche et prévoit que les États membres attribuent une part plus importante de l'effort de pêche aux navires capturant moins de cabillaud. Pour ce qui est de la réduction des rejets, d'autres mesures sont en cours de préparation.

Amendement 4 – Accepté

Amendement 5 – Accepté

Amendement 6 – Partiellement accepté

Il est raisonnable de revoir le système lorsque les conditions changent. À cet effet, la Commission devrait l'évaluer et, si nécessaire, présenter des propositions au Conseil en vue de sa révision.
Amendement 7 – Partiellement accepté

Pour les stocks les plus menacés, il est raisonnable de ne pas augmenter les TAC de plus de 15 %, mais il faut laisser la possibilité de fixer un pourcentage de réduction supérieur.
Amendement 8 – Partiellement accepté

La Commission accepte, sur la base d'une analyse scientifique, de citer les quantités de cabillaud tué par des phoques comme exemple de cause supplémentaire de mortalité et de faire référence aux effets du changement climatique sur les cabillauds.
Amendement 9 – Accepté

Amendement 10 – Rejeté

Le chapitre sur l'effort de pêche concerne la limitation à imposer pour protéger le stock, pas une mesure de cet effort.
Amendement 11 – Partiellement accepté

La Commission accepte que l'on puisse préférer une autre valeur de référence, mais la réflexion sur la valeur de référence à utiliser est toujours en cours avec les États membres concernés.
Amendement 12 – Partiellement accepté

La Commission admet que le texte de la proposition était ambigu et manquait de clarté et accepte de le simplifier et de le clarifier.
Amendement 13 – Accepté

Amendement 14 – Accepté

Amendement 15 – Partiellement accepté

La Commission admet que cette disposition est trop restrictive en ce sens qu'elle empêche le développement de la capacité de tous les groupes d'effort, ce qui n'est pas souhaitable. Elle se penche sur le moyen d'introduire plus de souplesse.
Amendement 16 – Accepté

Amendement 17 – Accepté dans son principe

La Commission peut accepter l'idée d'un coefficient correcteur spécifiquement déterminé, mais ce point nécessite d'autres travaux techniques.
Amendement 18 – Rejeté

Cette procédure décisionnelle est celle exigée, dans le cadre de la politique commune de la pêche, pour établir les possibilités de pêche et les conditions associées.
9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: Il est envisagé d'inclure certains des amendements acceptés par la Commission dans le texte de compromis de la Présidence.

10.
Prévisions quant à l'adoption de la proposition: L'accord politique est prévu pour les 17-18 novembre 2008 et devrait être suivi par l'adoption formelle les 18-19 décembre.

