PROCÉDURE DE CONSULTATION NÉCESSITANT UNE LECTURE UNIQUE

Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Conseil modifiant le règlement (CE, Euratom) n° 1150/2000 portant application de la décision 2000/597/CE, Euratom relative au système des ressources propres des Communautés

1.
Rapporteur: Alain LAMASSOURE (PPE-DE/FR)
2.
Numéro de référence du PE : A6-0342/2008 / P6_TA-PROV(2008)0485
3.
Date d’adoption de la résolution: 21 octobre 2008

4.
Objet: Système des ressources propres des Communautés

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2008/0089(CNS)
6.
Base juridique: Article 8, paragraphe 2, de la décision 2007/436/CE, Euratom du Conseil

7.
Commission parlementaire compétente: Commission des budgets (COBU)

8.
Position de la Commission: La Commission ne peut pas accepter les amendements proposés.
Raisons de cette non-acceptation:

· la Commission a déjà consenti, et continue à consentir, beaucoup d'efforts dans le cadre du processus de réexamen.  Les résultats du processus de consultation feront l'objet d'un débat auquel le Parlement sera étroitement associé;

· les modifications proposées par le Parlement européen répètent ce qui a déjà été énoncé ailleurs, dans d'autres actes juridiques et déclarations. Pareille répétition n'est pas recommandée dans un acte traitant uniquement d'aspects de mise en œuvre;

· les modifications proposées par le Parlement sortent du champ d'application du règlement (CE) n° 1150/2000, qui se borne à déterminer les règles d'exécution concernant les modalités de mise à disposition des ressources propres en tenant compte du système de ressources propres adopté dans la décision en la matière de 2007.
9.
Prévisions quant à l’avis de la Commission: Il n'est pas nécessaire de présenter une proposition modifiée, puisque la Commission rejette les amendements proposés. Le Conseil a rejoint la position de la Commission.

10.
Prévisions quant à l’adoption de la proposition: Le Conseil devrait adopter la proposition dans les jours à venir. Les États membres ont déjà marqué leur accord avec la proposition.

