PROCÉDURE DE CODÉCISION – Première lecture

Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil modifiant le règlement (CE) n° 638/2004 relatif aux statistiques communautaires des échanges de biens entre États membres
1.
Rapporteur: Eoin RYAN (UEN/IE)
2.
Numéro de référence du PE : A6-0348/2008 / P6_TA-PROV(2008)0501
3.
Date d'adoption de la résolution: 21 octobre 2008

4.
Objet: Cette proposition vise à modifier le système Intrastat afin d'alléger la charge de déclaration statistique imposée aux entreprises tout en assurant une qualité satisfaisante des données statistiques. Par ailleurs, le règlement modificatif améliore la définition des exigences de qualité, fournit la base juridique pour l'établissement de statistiques des échanges intracommunautaires ventilées par caractéristiques des entreprises et adapte le règlement Intrastat aux nouvelles procédures de comitologie introduites par la décision 2006/512/CE (qui établit la «procédure de réglementation avec contrôle»).

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2008/0026(COD)
6.
Base juridique: Article 285, paragraphe 1, du traité CE

7.
Commission parlementaire compétente: Commission des affaires économiques et monétaires (ECON)
8.
Position de la Commission: La Commission accepte tous les amendements proposés par le Parlement européen.

9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: Il n'est pas nécessaire de procéder à une modification formelle de la proposition puisque des discussions sont en cours entre le Parlement européen et le Conseil pour une adoption en première lecture et qu'elles ont été avalisées par la Commission.

10.
Prévisions quant à l’adoption de la proposition: La proposition, modifiée par le Parlement européen, sera formellement adoptée lors d'une prochaine réunion du Conseil.

