PROCÉDURE de CODÉCISION – Première lecture

Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de directive du Parlement européen et du Conseil relative à la coordination des procédures de passation de certains marchés publics de travaux, de fournitures et de services dans les domaines de la défense et de la sécurité

1.
Rapporteur: Alexander Graf LAMBSDORFF (ADLE/DE)
2.
Numéro de référence du PE: A6-0415/2008 / P6-TA-PROV(2009)0016
3.
Date d'adoption de la résolution: 14 janvier 2009

4.
Objet: la directive prévoit de nouvelles règles pour les marchés publics dans les domaines de la sécurité et de la défense.

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2007/0280(COD)
6.
Base juridique: article 95 du traité CE
7.
Commission parlementaire compétente: Commission du marché intérieur et de la protection des consommateurs (IMCO)
8.
Position de la Commission:
La Commission a exprimé son soutien au texte de compromis à l'occasion du vote en séance plénière. Les amendements figurant dans le texte sont conformes aux principes et objectifs de la proposition initiale de la Commission et ne modifient pas ses éléments essentiels. La Commission est également en mesure de soutenir la proposition d'inclusion de dispositions spécifiques concernant les recours, qui ne faisaient pas partie de sa proposition initiale.

9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: étant donné qu'un accord, approuvé par la Commission, existe déjà entre le Parlement européen et le Conseil, une proposition modifiée officielle ne s'avère pas nécessaire.

10.
Prévisions quant à l'adoption de la proposition: le Conseil devrait l'adopter en première lecture. La date officielle d'adoption par le Conseil est prévue aux environs de la fin avril ou du début mai 2009.

