PROCÉDURE DE CODÉCISION – Première lecture

Résolution législative du Parlement européen sur une proposition de directive du Parlement européen et du Conseil relative aux dispositions communes aux instruments de mesurage et aux méthodes de contrôle métrologique (refonte)

1.
Rapporteur: József SZÁJER (PPE-DE/HU)

2.
Numéro de référence du PE: A6-0429/2008 / P6_TA-PROV(2008)0575

3.
Date d'adoption de la résolution: 4 décembre 2008

4.
Objet: alignement des dispositions de comitologie existantes sur la procédure de réglementation avec contrôle et codification des dispositions inchangées des actes précédents avec ces amendements.

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2008/0123(COD)

6.
Base juridique: article 95 du traité instituant la Communauté européenne
7.
Commission parlementaire compétente: Commission des affaires juridiques (JURI)

8.
Position de la Commission: la Commission est en mesure d'accepter le texte adopté par le Parlement en première lecture.
9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: étant donné qu'un accord, approuvé par la Commission, existe déjà entre le Parlement européen et le Conseil, une modification formelle de la proposition ne s’avère pas nécessaire.
10.
Prévisions quant à l’adoption de la proposition: le texte adopté par le Parlement européen est conforme à l'avis du groupe consultatif des services juridiques de la Commission, du Parlement et du Conseil. La présidence du Conseil a l’intention d’adopter formellement le texte lors d’une prochaine réunion du Conseil sous forme d’accord en première lecture.

