PROCÉDURE DE CODÉCISION – Première lecture

Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de directive du Parlement européen et du Conseil concernant l'institution d'un comité d'entreprise européen ou d'une procédure dans les entreprises de dimension communautaire et les groupes d'entreprises de dimension communautaire en vue d'informer et de consulter les travailleurs (refonte)
1.
Rapporteur: Philip BUSHILL-MATTHEWS (PPE-DE/UK)
2.
Numéro de référence du PE: A6-0454/2008 / P6_TA-PROV(2008)0602
3.
Date d'adoption de la résolution: 16 Décembre 2008
4.
Objet: l'institution d'un comité d'entreprise européen ou d'une procédure dans les entreprises de dimension communautaire et les groupes d'entreprises de dimension communautaire en vue d'informer et de consulter les travailleurs
5.
Numéro de référence interinstitutionnelle: 2008/0141(COD)
6.
Base juridique: article 137 du traité instituant la Communauté européenne
7.
Commission parlementaire compétente: Commission de l'emploi et des affaires sociales (EMPL)
8.
Position de la Commission:
La Commission accepte tous les amendements (amendements conformes au compromis atteint lors du trilogue informel du 4 Décembre 2008, permettant l'adoption en première lecture).
9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: il n'est pas nécessaire de présenter une proposition modifiée, dans la mesure où il existe déjà un accord entre le Parlement européen et le Conseil, accord que  la Commission a endossé.
10.
Prévisions sur l’adoption de la proposition:
Au Conseil du 17 Décembre 2008 le texte adopté par le Parlement a été reconnu comme étant  le texte de compromis. L'adoption formelle par le Conseil pourra intervenir dès le travail des juristes-linguistes terminé et le dossier pourra ainsi être clôturé en première lecture.
