Suite donnée à la résolution du Parlement européen sur l'éducation et la formation tout au long de la vie au service de la connaissance, de la créativité et de l'innovation – Mise en œuvre du programme de travail «Éducation et formation 2010», adoptée par la Commission le 4 mars 2009
1.
Rapporteur: Ljudmila NOVAK (PPE-DE/SL)
2.
Numéro de référence du PE: A6-0455/2008 / P6_TA-PROV(2008)0625
3.
Date d'adoption de la résolution: 18 décembre 2008

4.
Objet: l'éducation et la formation tout au long de la vie au service de la connaissance, de la créativité et de l'innovation – Mise en œuvre du programme de travail «Éducation et formation 2010»
5.
Commission parlementaire compétente: commission de la culture et de l'éducation (CULT)

6.
Contexte de la résolution:
Cette résolution constitue la réponse du Parlement européen à la communication de la Commission du 12 novembre 2007 intitulée «L'éducation et la formation tout au long de la vie au service de la connaissance, de la créativité et de l'innovation – Projet de rapport d'étape conjoint 2008 du Conseil et de la Commission sur la mise en œuvre du programme de travail «Éducation et formation 2010» (COM(2007)703). Ce rapport biennal conjoint évalue les progrès accomplis dans le cadre de la méthode ouverte de coordination dans le domaine de l'éducation et de la formation et définit les priorités du travail futur. Le projet de rapport conjoint présenté par la Commission a été accepté par le Conseil en février 2008 sans modifications majeures.

7.
Analyse du texte et des requêtes du Parlement:
Le Parlement européen accueille avec satisfaction la communication susmentionnée de la Commission. La partie principale de la résolution dresse une liste détaillée de considérations et d'objectifs d'action à prendre en compte dans le travail futur, tant d'une manière générale que plus spécifiquement, dans le secteur de l'éducation préprimaire, primaire et secondaire, de l'enseignement et de la formation professionnels, de l'enseignement supérieur et de l'enseignement tout au long de la vie. L'accent est mis notamment sur l'intégration des migrants et des minorités, l'acquisition de connaissances de base, la promotion de l'égalité hommes-femmes, l'apprentissage des langues (y compris à un âge précoce), l'encouragement de la créativité et de l'innovation à tous les niveaux, l'éducation et la formation des enseignants, l'attrait de l'enseignement et de la formation professionnels et les liens entre ceux-ci et le marché du travail, la modernisation de l'enseignement supérieur et la mobilité des étudiants et des enseignants (tant entre les pays qu'entre l'enseignement et la formation professionnels et l'enseignement supérieur). Le Parlement européen appelle, en outre, les États membres à mettre en œuvre les priorités et instruments approuvés et invite le Conseil à contrôler la mise en application pratique par chaque État membre des politiques européennes d'éducation et de formation, notamment par la fixation de manière transparente d'objectifs nationaux par les différents gouvernements.

8.
Réponse à ces requêtes et prévisions quant aux mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:

La Commission accueille avec satisfaction la résolution parce que celle-ci fait sienne les principaux messages contenus dans sa communication adoptée en 2007. La résolution correspond également à la vision de la Commission des priorités de la coopération future, telles qu'elles sont exposées dans la communication du 16 décembre 2008 relative à un cadre stratégique actualisé pour la coopération européenne dans le domaine de l'éducation et de la formation (COM(2008)865). Celle-ci décrit les défis à long terme que doit relever la coopération européenne dans le domaine de l'éducation et de la formation, met en évidence les thèmes prioritaires pour 2009-2010 et présente plusieurs propositions, notamment de nouveaux critères de référence et indicateurs, visant à améliorer les méthodes de travail, en particulier la méthode ouverte de coordination et ses liens avec la stratégie de Lisbonne.
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