Suite donnée à la résolution du Parlement européen sur la compétence médiatique dans un monde numérique, adoptée par la Commission le 4 mars 2009
1.
Rapporteur: Christa PRETS (PSE/AT)

2.
Numéro de référence du PE: A6-0461/2008 / P6-TA-PROV(2008)0598

3.
Date d'adoption de la résolution: 16 décembre 2008

4.
Objet: communication de la Commission: une approche européenne de l'éducation aux médias dans l'environnement numérique
5.
Commission parlementaire compétente: commission de la culture et de l'éducation (CULT)

6.
Analyse/évaluation succincte de la résolution et des demandes qu'elle contient:

La résolution du Parlement européen sur la compétence médiatique dans un monde numérique s'inspire de la communication de la Commission (COM(2007)0833) intitulée «Une approche européenne de l'éducation aux médias dans l'environnement numérique» et se félicite de l'adoption de celle-ci. La résolution fait sienne dans l'ensemble la définition de l'éducation aux médias figurant dans la communication et souligne que l'éducation aux médias a pour objectif de permettre aux citoyens d'utiliser les médias et les contenus avec compétence et créativité, d'analyser les produits médiatiques en utilisant leur sens critique, de comprendre comment fonctionne l'industrie des médias et de produire eux-mêmes des contenus médiatiques. Il faut également donner à tous les citoyens l'accès aux technologies de l'information et de la communication. La résolution souligne que la compétence médiatique doit concerner l'ensemble des citoyens – les enfants, les jeunes, les adultes, les personnes âgées et les handicapés – et relève l'importance de l'éducation aux médias dans les écoles et comme élément de la formation des enseignants. Elle souligne en particulier que l'éducation aux médias devrait être un élément de l'éducation formelle auquel tous les enfants devraient avoir accès et qui devrait faire partie du cursus à tous les stades de la scolarisation. L'éducation aux médias doit être inscrite en tant que neuvième compétence clé dans le cadre de référence européen pour l'éducation et la formation tout au long de la vie. L'attention devrait se porter sur la production créative des utilisateurs et sur la compétence médiatique des personnes âgées. Enfin, il est important que toutes les parties prenantes, tant à l'intérieur qu'à l'extérieur du système scolaire, coopèrent de façon à permettre de soutenir l'éducation aux médias et de procéder à des échanges de modèles sur la base des meilleures pratiques dans les différents pays.

La résolution encourage la Commission à adopter une recommandation, et à élaborer un plan d'action, concernant la compétence médiatique et à organiser une réunion du comité de contact sur les services de médias audiovisuels en 2009 afin de faciliter les échanges d'informations. Elle recommande à la Commission de faire également appel au groupe d'experts «Compétence médiatique» pour discuter des aspects relatifs à l'éducation aux  médias et préconise que ce groupe consulte régulièrement les représentants de l'ensemble des États membres. Elle appelle la Commission, eu égard à l'article 26 de la directive sur les services de médias audiovisuels, à mettre au point des indicateurs de compétence médiatique afin d'encourager une telle compétence dans l'UE à long terme. La résolution invite la Commission à développer sa politique de promotion de la compétence médiatique en coopération avec tous les organes de l'UE et avec les collectivités locales et régionales, et en renforçant sa collaboration avec l'UNESCO et le Conseil de l'Europe. Elle invite également la Commission à consacrer un chapitre spécial du programme succédant au programme MEDIA à la promotion de la compétence médiatique et appuie la proposition de la Commission visant à élaborer un nouveau programme intitulé «Media Mundus» afin d'encourager la coopération internationale dans le secteur de l'audiovisuel. Enfin, elle demande que la compétence médiatique figure en meilleure place dans d'autres programmes d'aide de l'UE, en particulier «Éducation et formation tout au long de la vie», «eTwinning» (jumelage électronique), «Safer Internet» et le programme du Fonds social européen.

7.
Réponse aux demandes exprimées et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:

I. La communication relative à l'éducation aux médias ajoute une pierre supplémentaire à l'édifice de la politique audiovisuelle européenne. Au cours de l'année 2009, la Commission présentera une recommandation concernant l'éducation aux médias.

II. Une étude portant sur les critères d'évaluation des niveaux de compétence médiatique a été entreprise en 2008; le rapport final est attendu pour juillet 2009.

III. Deux conférences consacrées à l'éducation aux médias sont prévues en 2009 sous présidence tchèque et suédoise.

IV. À la suite de l'adoption de sa communication en décembre 2007, la Commission a coopéré avec l'ensemble des institutions de l'UE et accueilli avec satisfaction leurs documents concernant l'éducation aux médias (conclusions du Conseil, avis du Comité des régions, rapport du Parlement européen).

V. Le dialogue avec l'Alliance des civilisations des Nations unies (http://www.unaoc.org/) se poursuit.

VI. L'UNESCO et le Conseil de l'Europe sont représentés au sein du groupe d'experts «Compétence médiatique» de la Commission.

VII. Les modifications éventuelles de la base juridique du futur programme MEDIA ne dépendent pas de la seule Commission. En tout état de cause, la version actuelle du programme MEDIA sera maintenue jusqu'en 2013.

VIII. Une ligne d'action concernant la culture cinématographique et la manière d'attirer de nouveaux publics sera incluse dans l'action préparatoire MEDIA International en 2009 et dans le futur programme MEDIA Mundus.

IX. Un point concernant l'éducation aux médias a été inscrit à l'ordre du jour du dernier comité de contact sur les services de médias audiovisuels, qui s'est tenu le 16 décembre 2008. Le groupe d'experts «Compétence médiatique» se réunira au moins deux fois cette année. La première réunion est prévue pour le 3 mars 2009.

X. La Commission convient qu'il est important de promouvoir l'acquisition de compétences en matière de créativité et de production de médias audiovisuels dans le cadre de l'éducation aux médias. La définition de l'éducation aux médias figurant dans la communication de la Commission s'appuie sur trois éléments principaux: 1) accès aux médias et aux contenus médiatiques; 2) compréhension et approche critique, capacité à déchiffrer les messages médiatiques, connaissance du mode de fonctionnement des médias; 3) compétences en matière de créativité, de communication et de production.
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