Suite donnée à la résolution du Parlement européen sur l'égalité de traitement et d'accès entre les hommes et les femmes dans les arts du spectacle, adoptée par la Commission le 17 juin 2009
1.
Rapporteur: Claire GIBAULT (ALDE/FR)

2.
Numéro de référence du PE: A6-0003/2009 / P6-TA_PROV(2009)0091

3.
Date d'adoption de la résolution: 10 mars 2009

4.
Objet: égalité de traitement et d'accès entre les hommes et les femmes dans les arts du spectacle

5.
Commission parlementaire compétente: commission des droits de la femme et de l'égalité des chances (FEMM)

6.
Contexte de la résolution:
Dans les arts du spectacle, les carrières des femmes sont en général à la traîne. Gagnant moins pour un travail équivalent, les femmes atteignent très rarement des positions supérieures dans les grandes institutions culturelles de l'Union européenne. La plupart des problématiques sociaux-économiques examinées dans la résolution s'inspirent du document de la Commission intitulé «Feuille de route pour l'égalité entre hommes et femmes» (c'est-à-dire l'égalité de traitement, l'accès aux positions clefs, la conciliation du travail et de la vie familiale).

7.
Analyse/évaluation succincte de la résolution et des demandes qu'elle contient:
La résolution souligne les inégalités entre hommes et femmes dans les arts du spectacle qui résultent de structures déséquilibrées, la part des femmes occupant des postes à responsabilité étant comparativement très faible. Le développement des secteurs culturels souffre de telles discriminations à l'encontre des femmes.
Parmi les solutions envisagées, la résolution invite la Commission et les États membres à faire tout ce qui est en leur pouvoir pour assurer la présence d'au moins un tiers de personnes du sexe minoritaire dans toutes les branches du secteur. Les États membres sont en outre incités à cerner les mécanismes qui produisent les inégalités fondées sur le sexe et à lever toute entrave à l'accès des femmes à la tête des institutions et des organisations culturelles les plus renommées; ils sont aussi incités à expérimenter des modalités innovantes d'organisation du travail, de délégation des responsabilités et de gestion du temps afin de prendre en compte le besoin des femmes de concilier le travail avec la vie de famille (y compris les soins aux enfants) et, à travail égal, de bénéficier du même salaire. Le suivi statistique doit être renforcé afin d'établir des analyses comparatives facilitant la mise en œuvre de politiques communes dans les États membres.

8.
Réponses aux demandes et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:
La Commission approuve le contenu de base de la résolution, qui est conforme à ses propres recommandations politiques en matière d'égalité des sexes. Toutefois, la Commission n'a aucune compétence pour mettre en œuvre les propositions présentées dans la résolution.
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