Suite donnée à la résolution du Parlement européen sur la situation sociale des Roms et l'amélioration de leur accès au marché du travail dans l'UE, adoptée par la Commission le 17 juin 2009
1.
Rapporteur : Magda KÓSÁNÉ KOVÁCS (PSE/HU)

2.
Numéro de référence du PE: A6-0038/2009 / P6-TA_PROV(2009)0117

3.
Date d'adoption de la résolution: 11 mars 2009

4.
Objet: situation sociale des Roms et amélioration de leur accès au marché du travail dans l'UE

5.
Commission parlementaire compétente: commission de l'emploi et des affaires sociales (EMPL)

6.
Analyse /évaluation succincte de la résolution et des demandes qu'elle contient:
La résolution est bien équilibrée et soulève les principaux problèmes auxquels l'UE est confrontée dans la lutte contre l'exclusion des Roms. Elle reconnaît que les institutions et les États membres de l'UE partagent la responsabilité de réaliser des progrès concrets sur cette question complexe et politiquement sensible. Les demandes adressées à la Commission concernent une meilleure analyse, le renforcement de la coopération avec toutes les parties prenantes, dont les organisations internationales, et l'octroi par l'UE de financements supplémentaires afin de promouvoir l'intégration des Roms.

7.
Réponse aux demandes et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:
La Commission se félicite de la résolution du Parlement européen et des demandes qu'elle contient. Celles-ci sont conformes à l'approche que la Commission adopte actuellement en réponse à la résolution 15976/1/08 du Conseil. Il s'agit notamment d'une approche coordonnée des services de la Commission consistant à mettre plus fortement l'accent sur les questions concernant les Roms dans les instruments et politiques communautaires, ceci incluant les politiques nationales coordonnées au niveau européen par le biais de la méthode ouverte de coordination, notamment dans les domaines de l'emploi et de l'intégration sociale. Dans ce contexte, la Commission met fortement l'accent sur l'analyse de la situation des femmes et des enfants roms et adopte systématiquement une approche d'intégration de la dimension hommes-femmes. La Commission établira un rapport d'activité qui fera l'objet de discussions au sein du sommet sur les Roms d'avril 2010.

La Commission organisera, en étroite collaboration avec les présidences de l'UE, des réunions de la plateforme intégrée de l'UE pour l'intégration des Roms, qui a pour objectif de réunir tous les acteurs intéressés afin qu'ils procèdent à des échanges d'expériences et de bonnes pratiques. La Commission examinera à cet égard de quelle manière elle peut accorder une importance appropriée aux questions concernant les Roms dans la mise en œuvre de ses politiques et des instruments communautaires. Le prochain sommet de l'UE consacré aux Roms, qui aura lieu sous la présidence espagnole en avril 2010, permettra de dresser un bilan des progrès réalisés et de renouveler les engagements des États membres et des institutions européennes de promouvoir l'intégration des Roms.

La Commission met également en œuvre un projet pilote sur la coordination au niveau paneuropéen des méthodes d'intégration des Roms. Enfin, elle a lancé une étude (réalisée par le Centre européen pour les droits des Roms) portant sur les activités permettant d'améliorer l'incidence des politiques, programmes et projets visant à l'intégration sociale des Roms dans l'UE et à lutter contre les discriminations dont ceux-ci font l'objet. L'étude, ainsi que d'autres recherches menées par la Commission dans le cadre du projet pilote, mettront non seulement en évidence les facteurs de succès, mais indiqueront également ce qu'il faut éviter lors de la mise en œuvre des projets et des programmes.

La Commission approuve entièrement le principe selon lequel les Roms eux-mêmes doivent être associés à l'élaboration et à la mise en œuvre des politiques et instruments qui les concernent. Elle fait participer à cette fin les ONG qui se consacrent aux Roms et les experts des questions concernant les Roms aux instances de pilotage et aux organismes d'experts appropriés. En outre, elle continue, dans le cadre du programme PROGRESS, de soutenir un réseau d'ONG se consacrant aux Roms et de communiquer les principes d'intégration des Roms dans le cadre de la campagne «Pour la diversité, contre la discrimination».
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