Suite donnée à la résolution du Parlement européen sur l'écologisation des transports et l'internalisation des coûts externes, adoptée par la Commission le 17 juin 2009
1.
Rapporteur: Georg JARZEMBOWSKI (PPE-DE/DE)

2.
Numéro de référence du PE: A6-0055/2009 / P6-TA_PROV(2009)0119
3.
Date d'adoption de la résolution: 11 mars 2009

4.
Objet: écologisation des transports, internalisation des coûts externes, réduction du bruit ferroviaire

5.
Commission parlementaire compétente: commission des transports et du tourisme (TRAN)

6.
Analyse/évaluation succincte de la résolution et des demandes qu'elle contient:
La résolution, élaborée en réponse à l'ensemble des mesures d'«écologisation des transports» adoptées par la Commission le 8 juillet 2008, traite de trois sujets: l'écologisation des transports, l'internalisation des coûts externes et la réduction du bruit ferroviaire.

Écologisation des transports

La résolution se félicite de l'inventaire des mesures communautaires existantes d'écologisation des transports, que la Commission a adopté en tant que document de travail de ses services en annexe à la communication sur l'écologisation des transports. La résolution partage également pour l'essentiel l'analyse des problèmes qui devront être abordés dans le cadre de l'écologisation des transports.

La résolution exprime cependant une certaine déception en ce qui concerne les mesures concrètes proposées par la Commission. Elle considère que celle-ci n'a présenté aucun plan intégré visant à rendre le transport et tous les secteurs le composant davantage respectueux de l'environnement.

En conclusion, le PE invite la Commission à présenter un tel plan intégré assorti de propositions législatives appropriées. Il souligne notamment la nécessité de tenir compte des conventions internationales déjà en vigueur et des mesures déjà prises et appelle à une évaluation approfondie de leurs conséquences sur la concurrence entre les moyens de transport, sur la compétitivité et sur les coûts de la mobilité.

Internalisation des coûts externes

La résolution est très critique à l'égard du manuel de calcul des coûts externes et de la stratégie de la Commission visant à internaliser les coûts externes. Elle conclut plus précisément que la Commission n'a pas satisfait à son obligation, en vertu de l'article 11 de la directive Eurovignette modifiée, de présenter un modèle universel, transparent et compréhensible pour l'évaluation des coûts externes.
En conclusion le PE invite la Commission à:

· Proposer des mesures visant à pallier les effets de l'augmentation du caractère périphérique  découlant de l'élargissement de l'UE dans  le programme concernant la révision des réseaux transeuropéens de transport (RTE-T);

· Proposer, dans le cadre de la révision des RTE-T, des corridors de mobilité multimodale («corridors verts»);

· Présenter des propositions législatives sur l'internalisation des coûts externes pour tous les modes de transport.

Réduction du bruit ferroviaire

La résolution approuve l'analyse présentée par la Commission dans sa communication sur la réduction du bruit ferroviaire, qui fait partie de l'ensemble de mesures d'écologisation des transports.

Elle invite la Commission à présenter une proposition de directive relative à la perception de redevances -modulées selon le niveau sonore- pour les locomotives et wagons. Elle souligne en même temps la nécessité de garantir, par l'affectation des recettes, le post-équipement non seulement des wagons des compagnies ferroviaires, mais aussi de ceux d'autres compagnies.

7.
Réponse aux demandes et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:
Écologisation des transports
La communication sur l'écologisation des transports contient un calendrier précis pour toutes les mesures qui doivent être adoptées dans ce domaine jusqu'en octobre 2009; la Commission a déjà adopté la plupart de ces mesures (en particulier, le livre vert sur les RTE-T, le plan d'action et la directive concernant les systèmes de transport intelligents, les propositions relatives à l'étiquetage des pneumatiques et le réexamen des directives sur la taxation de l'énergie); il est prévu que les autres soient adoptées à la fin octobre 2009 (notamment le plan d'action sur la mobilité urbaine, la directive sur les émissions d'oxyde d'azote provenant des aéronefs, le réexamen de la directive relative aux émissions sonores des aéronefs et le réexamen  du premier paquet ferroviaire).

La nouvelle Commission devra déterminer s'il est nécessaire, au delà de ces mesures, de prendre des mesures supplémentaires.

Internalisation des coûts externes
En février 2009, la Commission a présenté son livre vert sur l'avenir des RTE-T. Il tiendra dûment compte des propositions du PE relatives au fait qu'il convient de prendre en considération l'élargissement de l'UE et de créer des couloirs verts, lors de la préparation du suivi du livre vert.

C'est à la nouvelle Commission qu'il appartiendra de décider s'il faut faire de nouvelles propositions législatives en matière d'internalisation des coûts externes.

Réduction du bruit ferroviaire

La Commission intégrera le concept de redevances, modulées en fonction du niveau sonore, pour l'utilisation des infrastructures dans sa proposition de réexamen du premier paquet ferroviaire, qui doit être présentée en octobre 2009.
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