Suite donnée à la résolution du Parlement européen sur les études artistiques dans l'Union européenne, adoptée par la Commission le 17 juin 2009
1.
Rapporteur: Maria BADIA i CUTCHET (PSE/ES)
2.
Numéro de référence du PE: A6-0093/2009 / P6-TA_PROV(2009)0153
3.
Date d'adoption de la résolution: 24 mars 2009
4.
Objet: Études artistiques dans l'Union européenne
5.
Commission parlementaire compétente: commission de la culture et de l'éducation (CULT)

6.
Analyse/évaluation succincte de la résolution et des requêtes qu'elle contient:

Cette résolution constate que l'éducation culturelle et artistique peut contribuer à promouvoir la créativité et l’innovation dans le cadre de la stratégie de Lisbonne. Elle observe toutefois que les modèles d'enseignement artistique existants présentent d'importantes disparités d'un État membre à l'autre.

La résolution souligne le rôle de l’éducation artistique et culturelle pour l’éducation citoyenne et dans la préservation des valeurs culturelles traditionnelles dans les différentes régions.

Elle appelle à ce que l'éducation artistique devienne une composante obligatoire des programmes éducatifs à tous les niveaux scolaires.

Elle suggère d'améliorer la mobilité des étudiants et des professionnels du secteur artistique, et invite instamment la Commission à coopérer avec les États membres pour mettre en place un cadre pour cette mobilité.

La résolution invite le Conseil, la Commission et les États membres à recourir à la MOC pour la promotion de politiques communes d'éducation artistique, y compris la formation du corps professoral, et à améliorer l'offre de formation professionnelle dans le secteur artistique dans l'enseignement supérieur, sur le modèle du processus de Bologne.

Elle invite la Commission à mener davantage d’études dans ce domaine.

7.
Réponse aux demandes exprimées et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:

Les recommandations portant sur le statut des arts et de la culture dans les programmes scolaires, la formation professionnelle dans le secteur artistique, l’enseignement de l’histoire de l’art, la définition de «compétences spécifiques pour l'enseignement artistique» et l'ensemble des recommandations relatives aux modalités pratiques de l’éducation artistique relèvent du principe de subsidiarité.

En ce qui concerne un cadre pour la mobilité et la coordination de l’enseignement artistique au niveau européen, le principe de subsidiarité s’applique également.

À travers la méthode ouverte de coordination, la Commission soutient toutefois la mise en œuvre de la recommandation sur les compétences clés pour l'éducation et la formation tout au long de la vie, où les arts, la culture et la créativité ont un rôle essentiel.

La Commission a également lancé plusieurs initiatives destinées à favoriser la créativité dans le cadre de l’agenda européen de la culture (adopté par le Conseil en novembre 2007 et approuvé par le Conseil européen en décembre 2007). Il fixe des objectifs stratégiques pour la mise en œuvre et la définition des politiques et de nouvelles méthodes de travail pour les États membres (MOC) et le secteur culturel au sens large (dialogue structuré avec le secteur culturel). Le renforcement du rôle transversal de la culture, conformément à l’article 151, paragraphe 4, du traité, est le troisième pilier de l’agenda européen de la culture.

Dans le cadre de la MOC, quatre groupes de travail constitués d’experts des États membres ont été mis en place et travaillent dans le cadre de mandats validés par le Conseil (période 2008-2010). Ces groupes s’intéressent à la mobilité des artistes et des autres professionnels du secteur culturel, à la promotion des synergies avec l’enseignement, en particulier l’enseignement artistique, à la mobilité des collections des musées et à la promotion du potentiel des industries créatives.

Le groupe de travail sur les synergies avec l’enseignement traite de questions telles que le contenu de l’enseignement artistique dans les programmes scolaires, la contribution de la société civile (éducation non formelle et informelle), la formation des enseignants et les aspects liés à l’évaluation. Des recommandations sont attendues dans un futur rapproché et seront discutées au moins en partie par le forum sur la culture organisé à Bruxelles les 29 et 30 septembre 2009.

L’agenda européen de la culture a conduit à la mise en place, entre autres, de la plate-forme «Accès à la culture» qui regroupe des représentants de 18 organisations et réseaux culturels actifs à l’échelon européen. Cette plate-forme formulera des recommandations destinées au forum culturel de septembre qui porteront, par exemple, sur l’accès à la culture par l’éducation et l’accès à l’éducation par la culture.

Le réseau Eurydice prépare une étude consacrée aux arts et à l’éducation culturelle à l’école en Europe. Elle dressera un «état des lieux» de la législation relative à l’enseignement de l'éducation artistique dans les écoles des États européens.

Une étude sur l’accès des jeunes à la culture en Europe est en cours de réalisation à la demande de la Commission européenne. Elle vise à collecter et à analyser de manière complète les pratiques nationales existantes dans le domaine de l’accès des jeunes à la culture. Le rapport final est prévu pour l'automne 2009.
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