Communication de la Commission
sur les suites données aux avis et résolutions adoptés par le Parlement européen lors de la session de mai 2009
PROCéDURE DE CODéCISION – Première lecture

Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de directive du Parlement européen et du Conseil modifiant les directives 2006/48/CE et 2006/49/CE en ce qui concerne les banques affiliées à des institutions centrales, certains éléments des fonds propres, les grands risques, les dispositions en matière de surveillance et la gestion des crises

1.
Rapporteur: Otmar KARAS (PPE-DE/AT)
2.
Numéro de référence du PE: A6-0139/2009 / P6_TA-PROV(2009)0367
3.
Date d’adoption de la résolution: 6 mai 2009

4.
Objet: directives sur les exigences de crédit: directives 2006/48/CE et 2006/49/CE

5.
Numéro de référence interinstitutionnelle: 2008/0191(COD)
6.
Base juridique: article 47, paragraphe 2, et article 95 du traité CE

7.
Commission parlementaire compétente: Commission des affaires économiques et monétaires (ECON)

8.
Position de la Commission: la Commission peut accepter tous les amendements adoptés par le Parlement européen en session plénière du 6 mai 2009 ce qui intègre le compromis interinstitutionnel déjà approuvé par le COREPER le 29 avril 2009. Les dernières préoccupations de la Commission en matière de titrisation seront prises en compte lors du réexamen prévu pour la fin de 2009. Ce réexamen étudiera, à la lumière des évolutions internationales, s’il y a lieu d’augmenter l’exigence de rétention et si les méthodes de calcul de l’exigence de rétention permettent d’atteindre l’objectif de mieux harmoniser les intérêts entre initiateurs ou sponsors et investisseurs.
9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: étant donné qu’un accord, approuvé par la Commission, existe déjà entre le Parlement européen et le Conseil, une modification formelle de la proposition ne s’avère pas nécessaire.

10.
Prévision sur l’adoption de la proposition: le Conseil devrait accepter les amendements du Parlement européen ce qui entraînera l’adoption de la proposition en première lecture lors d’une prochaine réunion.

