Suite donnée à la résolution du Parlement européen sur le livre vert sur l’avenir de la politique du RTE-T, adoptée par la Commission le 14 juillet 2009
1.
Rapporteur: Eva LICHTENBERGER (Verts/ALE/AT)

2.
Numéro de référence PE: A6-0224/2009 / P6_TA-PROV(2009)0258

3.
Date d’adoption de la résolution: 22 avril 2009

4.
Objet: livre vert: RTE–T: un réexamen des politiques

5.
Commission parlementaire compétente: commission des transports et du tourisme (TRAN)
6.
Analyse/évaluation synthétiques de la résolution et des requêtes du Parlement:
La résolution accueille favorablement le livre vert de la Commission sur le RTE-T.

Elle formule les grandes recommandations suivantes au sujet du futur développement de la politique du RTE-T, qui vont dans le sens de la position de la Commission:

· il convient de prendre dûment en considération la cohésion économique, sociale et territoriale ainsi que le soutien du marché intérieur en tant qu'objectifs-clés du futur développement du RTE-T;

· le RTE-T doit être correctement connecté aux voisins de l'Europe ainsi qu'au reste du monde par le biais de liaisons et de centre intermodaux de transports terrestres efficaces;

· les objectifs environnementaux/relatifs au changement climatique doivent figurer parmi les priorités à l’ordre du jour du futur développement du RTE-T.

La résolution reconnaît le rôle essentiel des États membres, en concertation avec les autorités régionales et locales, les parties intéressées de la société civile et les populations locales, en matière de décision, de planification et de financement de l’infrastructure de transport. La Commission partage cet avis.

La résolution demande à la Commission de faire en sorte que les États membres intègrent la législation environnementale communautaire (en particulier Natura 2000, évaluation environnementale stratégique, évaluation des incidences sur l'environnement, qualité de l'air, directive-cadre sur l'eau, directives concernant la protection des habitats et des oiseaux, et rapports du mécanisme de rapport sur les transports et l'environnement (TERM) de l'Agence européenne pour l'environnement) dans le processus de décision et de planification des projets RTE-T; la Commission tiendra dûment compte de cette requête, qui fait d’ores et déjà partie des pratiques constantes de la Commission.

La résolution se rallie à l'option structurelle n° 3 exposée dans le livre vert, à savoir un double niveau comportant un réseau global fondé sur les cartes RTE-T actuelles, et un «réseau central» intermodal, devant encore être défini et dans lequel les priorités seraient le chemin de fer, les voies navigables durables et les ports.

7.
Réponse à ces requêtes et prévisions sur les actions que la Commission a mises en œuvre ou entend mettre en œuvre:
La Commission utilisera la résolution dans le processus de suivi du livre vert, en plus des réactions à la consultation publique et des conclusions du Conseil actuellement en cours de préparation. Sur ce fondement, la Commission préparera en 2010 une proposition de modification des orientations RTE-T. D’autres mesures, législatives et autres, peuvent également être proposées si elles s’avèrent nécessaires à la suite de la consultation publique et de l'autre analyse de suivi réalisée par la Commission.
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