Communication de la Commission
sur les suites données aux avis et résolutions adoptés par le Parlement européen lors des sessions d'avril I et II 2009

PROCÉDURE DE CONSULTATION NÉCESSITANT UNE SEULE LECTURE

Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Conseil modifiant le règlement (CE) nº 332/2002 établissant un mécanisme de soutien financier à moyen terme des balances des paiements des États membres
1.
Rapporteur: Pervenche BERÈS (PSE/FR)
2.
Numéro de référence du PE: A6-0268/2009 / P6_TA-PROV(2009)0324

3.
Date d’adoption de la résolution: 24 avril 2009

4.
Objet: mécanisme de soutien financier à moyen terme des balances des paiements des États membres

5.
Numéro de référence interinstitutionnelle: 2009/0053(CNS)

6.
Base juridique: article 308 du traité

7.
Commission parlementaire compétente: commission des affaires économiques et monétaires (ECON)

8.
Position de la Commission: la Commission est en mesure d’accepter certains amendements.

La résolution du Parlement propose trois amendements. La Commission peut accepter l’amendement 1 et la première partie de l’amendement 2 (référence au protocole d’accord dans l’article 5, paragraphe 1), mais la Commission ne peut accepter la seconde partie de cet amendement suggérant de modifier la procédure établie en obligeant l’État membre en question à mettre toutes les informations nécessaires à la disposition du Parlement européen. La troisième partie pourrait être acceptée, mais elle n’est pas nécessaire et les conseillers financiers et le Coreper ont décidé de ne pas l’inclure. La Commission ne peut accepter l’amendement 3 (qui modifie l’obligation de présenter un rapport dont la fréquence passerait de tous les trois ans à tous les deux ans et introduit l’exigence que le Conseil consulte le Parlement européen sur l’examen du mécanisme), mais la Commission pourrait présenter son rapport à tout autre moment si un besoin spécifique le justifiait.

Le Conseil a suivi l'avis de la Commission concernant les amendements du Parlement européen et a introduit l’amendement 1 et la première partie de l’amendement 2.

9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: il existe un consensus sur une proposition révisée au sein du Conseil suite à la réunion du Coreper du 29 avril 2009.

10.
Prévisions quant à l’adoption de la proposition: le Conseil a adopté la proposition le 18 mai 2009.
