Communication de la Commission
sur les suites données aux avis et résolutions adoptés par le Parlement européen lors de la session de mai 2009
PROCÉDURE DE CODÉCISION – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de directive du Parlement européen et du Conseil portant modification de la directive 87/372/CEE du Conseil concernant les bandes de fréquence à réserver pour l'introduction coordonnée de communications mobiles terrestres publiques cellulaires numériques paneuropéennes dans la Communauté
1.
Rapporteur: Francisca PLEGUEZUELOS AGUILAR (PSE/ES)
2.
Numéro de référence du PE: A6-0276/2009 / P6_TA-PROV(2009)0363
3.
Date d'adoption de la résolution: 6 mai 2009
4.
Objet: bandes de fréquence pour les communications mobiles
5.
Numéro de référence interinstitutionnelle: 2008/0214(COD)
6.
Base juridique article 95 du traité CE
7.
Commission parlementaire compétente: commission de l’industrie, de la recherche et de l’énergie (ITRE)
8.
Position de la Commission: La Commission accepte tous les amendements à la proposition adoptés par le Parlement à l'issue du vote en plénière du 6 mai 2009, car ils constituent la base d'un accord en première lecture avec le Conseil (ils ont fait l’objet d’un accord préalable lors des trilogues informels et ont été approuvés par le COREPER).
9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: étant donné qu'un accord, approuvé par la Commission, existe déjà entre le Parlement européen et le Conseil, une modification formelle de la proposition ne s’avère pas nécessaire.
10.
Prévision quant à l’adoption de la proposition: l'adoption en première lecture par le Conseil est attendue pour juillet 2009, pour autant que le PE veille à informer le Conseil de son accord et qu'un lien politique ne soit pas établi avec la nécessité d’obtenir un accord sur l’examen distinct de la réglementation en matière de communications électroniques.
