Suite donnée à la résolution du Parlement européen sur le projet de programme de travail annuel Progress pour 2010 et la liste des activités par domaine, proposé par la Commission, adoptée par la Commission le 3 février 2010
1.
Résolution présentée conformément à l'article 88, paragraphe 2, du règlement du Parlement européen, par la commission de l'emploi et des affaires sociales (EMPL)
2.
Numéro de référence du PE: B7-0135/2009 / P7-TA-PROV(2009)0063
3.
Date d’adoption de la résolution: le 12 novembre 2009
4.
Objet: Projet de décision de la Commission concernant le programme de travail annuel Progress pour 2010 et la liste des activités par domaine
5.
Analyse/évaluation succincte de la résolution et des demandes qu'elle contient:

Le programme communautaire pour l'emploi et la solidarité sociale Progress (2007‑2013) fournit une aide financière en faveur de la réalisation des objectifs de l'Union européenne dans les domaines de l'emploi, des affaires sociales et de l'égalité des chances, tels qu'ils sont exposés dans l'agenda social et dans l'agenda social renouvelé.

À la suite de sa communication intitulée «Un engagement commun en faveur de l'emploi», adoptée le 3 juin 2009, et afin d'accélérer la mise en œuvre des mesures visant à atténuer les répercussions de la crise sur les marchés du travail de l'Union européenne, la Commission a proposé la création d'un nouvel instrument de microfinancement européen en faveur de l’emploi et de l'inclusion sociale (ci-après «l'instrument») [COM(2009) 333].

Conformément à l'accord interinstitutionnel du 17 mai 2006 entre le Parlement européen, le Conseil et la Commission sur la discipline budgétaire et la bonne gestion financière
 et après examen de toutes les options possibles, la Commission a proposé de réaffecter 100 millions d'euros du programme Progress (entre 2010 et 2013) à ce nouvel instrument. Cette proposition a rendu nécessaire la modification de la décision établissant le programme Progress afin de fixer l'enveloppe financière prévue pour le programme à 643,25 millions d'euros pour la période comprise entre le 1er janvier 2007 et le 31 décembre 2013 [COM(2009) 340].

Les deux propositions font actuellement l'objet de discussions interinstitutionnelles. La principale divergence porte sur le budget de l'instrument.

En attendant, la Commission a élaboré le programme de travail annuel Progress pour 2010 en tenant compte de la réduction budgétaire (proposée) (en se basant sur sa proposition de réaffecter 100 millions d'euros du programme Progress à l'instrument). Ce programme de travail a été approuvé par le comité Progress le 7 octobre et soumis au Parlement le 20 octobre conformément au droit de regard dont dispose ce dernier.

Le Parlement européen considère que le projet de décision de la Commission excède les compétences d'exécution qui sont conférées à cette dernière et l'invite à retirer son projet concernant le programme de travail annuel Progress pour 2010 et la liste des activités par domaine et à en soumettre un nouveau.

Le Parlement européen a adopté le budget 2010 de l'Union européenne le 17 décembre 2009; il a prévu d'affecter à l'instrument 25 millions d'euros provenant des marges disponibles et de maintenir le budget intégral du programme Progress pour 2010 (à savoir tel que prévu avant la réduction proposée par la Commission).

6.
Réponse aux demandes et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:

La Commission a tenu dûment compte de la position du Parlement. Elle a retiré le programme de travail annuel Progress et la liste correspondante des activités par domaine. Conformément au budget 2010 de l'Union européenne et à la base juridique existante
, la Commission a présenté une nouvelle proposition au Parlement européen dans le respect du droit de regard dont dispose ce dernier (jusqu'au 21 janvier).
------------
� JO C 139 du 14.6.2006.


� Décision n° 1672/2006/CE du Parlement européen et du Conseil du 24 octobre 2006 établissant un programme communautaire pour l'emploi et la solidarité sociale Progress (JO L 315 du 15.11.2006).
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