Suite donnée à la résolution du Parlement européen sur la politique d'innovation de l'UE dans un monde en mutation, adoptée par la Commission le 21 septembre 2010
1.
Rapporteur: Hermann WINKLER (PPE/DE)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0143/2010 / P7-TA(2010)209

3.
Date d'adoption de la résolution: 15 juin 2010

4.
Objet: la politique d'innovation de l'Union européenne

5.
Commission parlementaire compétente: commission de l'industrie, de la recherche et de l'énergie (ITRE)

6.
Analyse/évaluation succincte de la résolution et des demandes qu'elle contient:
La résolution affirme qu'il existe des possibilités de renforcer les liens entre la recherche et l'innovation en Europe et appelle la Commission et les États membres à adopter une approche intégrée de la science et de l'innovation. Elle fait observer à la Commission que la future politique d'innovation de l'Union doit être conçue dans une large perspective et qu'elle devra englober fondamentalement toutes les formes d'innovation, c'est-à-dire non pas uniquement les innovations technologiques, mais également les innovations administratives, organisationnelles ainsi que sociales et relatives au travail, y compris de nouveaux modèles commerciaux innovants ainsi que l'innovation dans la prestation de services, tout en tenant compte des deux autres côtés du triangle de la connaissance (recherche et formation);.

La résolution partage pleinement l'affirmation de la Commission selon laquelle les technologies génériques essentielles [i)microélectronique et nanoélectronique, photonique, biotechnologies et nanotechnologies, ii) nouveaux matériaux et iii) nouvelles technologies et technologies futures] ainsi que la recherche sur les technologies futures et émergentes conditionnent véritablement le renforcement durable de la compétitivité de l'Union à l'échelle mondiale, et se joint à l'appel adressé aux États membres par la Commission pour qu'ils conviennent de l'importance de déployer les technologies génériques essentielles dans l'Union.

7.
Réponse à ces requêtes et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:
L'esprit de bon nombre des recommandations formulées dans la résolution sera repris dans la prochaine communication de la Commission, dont l'adoption est prévue en septembre 2010.

La communication proposera plus particulièrement un réexamen de l'encadrement des aides d'État pour veiller à ce que toutes les formes d'innovation soient soutenues comme il se doit, notamment les technologies génériques essentielles et les innovations qui s'attaquent aux grands défis sociétaux.

En outre, les travaux d'un groupe à haut niveau sur les technologies génériques essentielles, qui doit être établi avant la fin de 2010, permettront d'éclairer le choix des domaines qui seront couverts par les partenariats européens pour l'innovation que la Commission lancera en coopération avec les États membres et les parties prenantes.
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