Communication de la Commission
sur les suites données aux avis et résolutions adoptés par le Parlement européen lors de la session de juin 2010
PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE - Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de décision du Parlement européen et du Conseil relative à la participation de la Communauté à un programme commun de recherche et de développement sur la mer Baltique (BONUS-169) entrepris par plusieurs États membres
1.
Rapporteur: Lena EK (ALDE/SE)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0164/2010 / P7_TA-PROV(2010)0212

3.
Date d'adoption de la résolution: 16 juin 2010 
4.
Objet: participation de la Communauté à un programme commun de recherche et de développement sur la mer Baltique (BONUS)

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2009/0169(COD)

6.
Base juridique: article 185 (ex 169)

7.
Commission parlementaire compétente: Commission de l'industrie, de la recherche et de l'énergie (ITRE)

8.
Position de la Commission: la Commission est en mesure d'accepter tous les amendements adoptés par le Parlement européen.

9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: étant donné qu'un accord, approuvé par la Commission, existe déjà entre le Parlement européen et le Conseil, une modification formelle de la proposition ne s'avère pas nécessaire.

10.
Prévisions quant à l'adoption de la proposition: le Conseil a adopté la proposition le 12 juillet. La Commission a préparé une déclaration qui sera annexée au procès-verbal, regrettant l'absence d'accord sur un véritable pot commun et soulignant la nécessité que les États membres s'engagent en faveur d'un tel dispositif avant le lancement de toute nouvelle initiative fondée sur l'article 185. La Commission rappelle également l'importance d'un modèle de pot commun pour la mise en œuvre d'initiatives en matière de programmation conjointe.

