Communication de la Commission
sur les suites données aux avis et résolutions

adoptés par le Parlement européen lors des

sessions de novembre I et II 2010
PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE – Première lecture

Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil modifiant le règlement (CE) n° 539/2001 fixant la liste des pays tiers dont les ressortissants sont soumis à l'obligation de visa pour franchir les frontières extérieures des États membres et la liste de ceux dont les ressortissants sont exemptés de cette obligation (Taïwan)
1.
Rapporteur: Agustín DÍAZ DE MERA GARCÍA CONSUEGRA (PPE/ES)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0294/2010 / P7-TA-PROV(2010)0394

3.
Date d'adoption de la résolution: 11 novembre 2010

4.
Objet: proposition de règlement modifiant le règlement (CE) n° 539/2001 fixant la liste des pays tiers dont les ressortissants sont soumis à l'obligation de visa pour franchir les frontières extérieures des États membres et la liste de ceux dont les ressortissants sont exemptés de cette obligation (Taïwan)

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2010/0192(COD)

6.
Base juridique: article 77, paragraphe 2, point a), du TFUE

7.
Commission parlementaire compétente: commission des libertés civiles, de la justice et des affaires intérieures (LIBE)

8.
Position de la Commission:
Le Conseil et le Parlement européen n'ont soumis qu'un seul amendement à la proposition de la Commission. Cet amendement porte sur l'exclusion des 60 000 ressortissants taïwanais «d'outre-mer» qui sont munis de passeports dépourvus de numéro de carte d'identité du fait qu'ils ne sont pas établis à Taïwan.

Le rapporteur, M. Diaz De Mera, et les représentants des États membres au Conseil ont estimé que, dès lors que les autorités de Taïwan exigent une autorisation d'entrée pour ces personnes, il semble logique et raisonnable que l'Union européenne exclue cette catégorie de l'exemption de l'obligation de visa.

La Commission accepte cet amendement. Par conséquent, la phrase ci-dessous a été ajoutée au texte:

«* L'exemption de l'obligation de visa ne s'applique pas aux titulaires de passeports délivrés par Taïwan qui ne comportent pas de numéro de carte d'identité.»

9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: étant donné qu'un accord, approuvé par la Commission, existe déjà entre le Parlement européen et le Conseil, une proposition modifiée formelle ne s’avère pas nécessaire.
10.
Prévisions quant à l’adoption de la position du Conseil: le Conseil a adopté la proposition le 25 novembre 2010.
