Communication de la Commission
sur les suites données aux avis et résolutions adoptés par le Parlement européen lors des sessions de juin I et II 2011
PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE – Première lecture

Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil relatif aux comptes économiques européens de l'environnement

1. 
Rapporteur: Jo LEINEN (S&D/DE)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0330/2010 / P7_TA-PROV(2011)0253

3. 
Date d'adoption de la résolution: 7 juin 2011

4. 
Objet: comptes économiques européens de l’environnement
5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2010/0073(COD)

6.
Base juridique: article 338, paragraphe 1, du traité sur le fonctionnement de l'Union européenne

7.
Commission parlementaire compétente: commission de l’environnement, de la santé publique et de la sécurité alimentaire (ENVI)

8.
Position de la Commission: la Commission accepte tous les amendements adoptés par le Parlement européen. La résolution reflète pleinement le résultat du trilogue informel, qui prend dûment en compte l'avis de la Commission sur toutes les questions en suspens.

9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: étant donné qu'un accord, approuvé par la Commission, existe déjà entre le Parlement européen et le Conseil, une modification formelle de la proposition ne s'avère pas nécessaire.
10.
Prévisions quant à l'adoption de la proposition: le Coreper a approuvé le projet de texte de compromis le 30 mars 2011 et le texte voté par le Parlement européen a été approuvé en point A le 15 juin 2011. La proposition a été adoptée par le Conseil le 21 juin 2011.
