Communication de la Commission
sur les suites données aux avis et résolutions adoptés par le Parlement européen lors de la session d'avril 2011
PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de directive du Parlement européen et du Conseil relative à des normes minimales concernant la procédure d'octroi et de retrait de la protection internationale dans les États membres (refonte)
1.
Rapporteur Sylvie GUILLAUME (S&D/FR)
2.
Numéro de référence du PE: A7-0085/2011 / P7_TA-PROV(2011)0136
3.
Date d’adoption de la résolution: 6 avril 2011
4.
Objet: octroi et retrait de la protection internationale (directive relative aux procédures d'asile)
5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2009/0165(COD)
6.
Base juridique: Article 78, paragraphe 2, point d), du TFUE (ex article 63, paragraphe 1, point d), et paragraphe 2, point a), du traité CE)
7.
Commission parlementaire compétente: commission des libertés civiles, de la justice et des affaires intérieures (LIBE)
8.
Position de la Commission: en vue de donner un coup d'accélérateur aux négociations finales sur le paquet législatif concernant l'asile, la Commission compte adopter d'ici peu des propositions modifiées concernant la directive relative à l'asile et la directive relative aux conditions d'accueil. Elle a annoncé que la proposition modifiée tiendrait compte de la position du Parlement européen. La Commission arrêtera sa position définitive sur les amendements du Parlement européen lors de l'adoption de la proposition modifiée, prévue pour juin 2011.
9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: une proposition modifiée destinée à refléter la position de la Commission sur les amendements adoptés en première lecture par le Parlement européen sera préparée dans les plus brefs délais.
10.
Prévisions quant à l’adoption de la position du Conseil: Aucun accord politique n’a été conclu au Conseil. Le Conseil devrait continuer à négocier sur la base de la proposition modifiée.
