Suite donnée à la résolution du Parlement européen sur les dimensions culturelles des actions extérieures de l'UE, adoptée par la Commission le 20 juillet 2011
1.
Rapporteur: Marietje SCHAAKE (ALDE/NL)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0112/2011 / P7-TA-PROV(2011)0239

3.
Date d’adoption de la résolution: 12 mai 2011

4.
Objet: les dimensions culturelles des actions extérieures de l’UE

5.
Contexte de la résolution: La résolution du PE vise à réfléchir à la façon dont la culture pourrait être mieux intégrée dans les actions extérieures de l’UE, en particulier à la lumière de la création récente du Service européen pour l’action extérieure (SEAE). Ce faisant, elle s'appuie sur un éventail de documents stratégiques récents (Communication relative à l’Agenda européen de la culture de 2007, conclusions du Conseil de novembre 2008), des événements clés (colloque sur la culture et le développement de 2009) et des négociations (protocoles de coopération culturelle) qui ont été élaborés ou mis en place depuis l'adoption de la convention de l’Unesco de 2005 sur la diversité des expressions culturelles et qui ont trait à la dimension culturelle des relations extérieures de l’Union européenne.
6.
Commission parlementaire compétente: Commission de la culture et de l’éducation (CULT)
7.
Analyse/évaluation succincte de la résolution et des demandes qu'elle contient:

Dans sa résolution, le Parlement:

· souligne qu'il y a lieu que toutes les institutions de l'Union reconnaissent plus pleinement la valeur de la culture et requiert l’élaboration d’une stratégie commune visible de l’Union sur les dimensions culturelles de ses actions extérieures;
· préconise la création d’attachés culturels dans les délégations de l’UE à l’étranger chargés des relations culturelles entre l'UE et les pays tiers et de la promotion de la culture européenne;
· plaide en faveur de la création d'un visa culturel pour les artistes et les professionnels de la culture des pays tiers, dans le but de démanteler les obstacles à la mobilité dans le secteur culturel;
· réaffirme l’importance des nouveaux médias pour l’accès aux biens et aux contenus culturels ainsi que pour la diffusion du patrimoine culturel et de l'histoire de l'Europe, sur les plans intérieur et extérieur, comme l'illustrent des projets phares tels que la bibliothèque Europeana;

· souligne le rôle joué par les acteurs culturels au sein de la société civile dans le renforcement de la démocratie et des droits de l’homme et demande à la Commission de promouvoir ce rôle plus activement dans le cadre des programmes et mesures actuels et à venir de financement de la coopération extérieure;
· invite le SEAE à consacrer des ressources à la culture et à prendre part à la diplomatie culturelle;
· invite instamment la Commission à proposer et adopter, en 2011, un Livre vert sur la stratégie en matière de culture et de coopération culturelle dans les actions extérieures de l'Union, lequel devra être suivi d'une communication.

8.
Réponse à ces demandes et prévisions sur les actions que la Commission a mises ou entend mettre en œuvre:

Le rôle de la culture dans les relations extérieures dont l’importance stratégique a été reconnue pour la première fois dans la communication de la Commission de 2007 relative à l’agenda européen de la culture, a pris une importance croissante au fil du temps, comme l'ont montré les rapports de mise en œuvre de cet agenda.
La Commission approuve la recommandation de la résolution d’établir une stratégie européenne sérieuse et complète pour la dimension culturelle des relations extérieures de l’UE, y compris pour les questions liées aux nouveaux médias numériques et à l'application des droits de propriété intellectuelle.
La Commission accueille favorablement les demandes faites au SEAE en ce qui concerne le développement d’une véritable diplomatie culturelle dans le cadre de son action, y compris la création d’attachés culturels dans les délégations de l’UE dans des pays tiers clés et examinera cette proposition avec le service extérieur.
La Commission souscrit à l'analyse de la résolution en ce qui concerne le rôle que jouent les acteurs culturels, en tant qu'acteurs de la société civile, dans le renforcement de la démocratie, les droits de l'homme et la démocratie, et a l'intention de souligner et de promouvoir ce rôle plus activement dans le cadre des programmes et des mesures actuels et à venir de financement de la coopération.
En ce qui concerne les protocoles de coopération culturelle, la Commission a présenté sa stratégie au Conseil et est déterminée à faire de même vis-à-vis du Parlement européen ainsi que de la société civile avant la fin de 2011.
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