Suite donnée à la résolution du Parlement européen sur Sarajevo, Capitale européenne de la culture en 2014, adoptée par la Commission le 20 juillet 2011
1.
Résolution présentée, conformément aux articles 115, paragraphe 5, et 110, paragraphe 2, du règlement intérieur du Parlement européen, par la commission «culture et éducation» (CULT) 
2.
N° de référence du PE: B7-0281/2011 / P7-TA-PROV(2011)0241

3.
Date d'adoption de la résolution: 12 mai 2011

4.
Objet: Sarajevo, Capitale européenne de la culture en 2014

5.
Contexte de la résolution:
Jusqu’en 2010, la base juridique sur laquelle reposait l’organisation de la manifestation «Capitale européenne de la culture» (décision 1419/1999/CE) ouvrait cette action aux villes des pays européens tiers. La décision actuellement en vigueur (décision 1622/2006/CE) exclut cette possibilité, principalement en raison de l’élargissement de l’UE. Malgré le cadre législatif actuel, l'Union à 27 et le système de rotation en place font que chaque État membre doit patienter 14 ans avant qu’une de ses villes puisse être désignée «capitale européenne de la culture».  S'agissant d'un délai considérable, la majorité des États membres ont donc souhaité que cette manifestation soit limitée aux États membres uniquement. En outre, les États membres de l’UE étant plus nombreux que les pays tiers en Europe, ces derniers auraient eu plus souvent l'occasion d'être désignés que les États membres.

À la suite de la visite d’une délégation du Parlement à Sarajevo, Mme Pack (présidente), a proposé, au nom de la commission «culture et éducation», que Sarajevo soit proclamée capitale européenne de la culture en 2014, par dérogation exceptionnelle à la décision 1622/2006/CE. Elle fait valoir que Sarajevo a été le théâtre de l’assassinat qui a déclenché la première guerre mondiale en 1914 et que la désignation de cette ville comme capitale européenne de la culture dans une Europe du renouveau permettrait d’accomplir un pas important en vue de dépasser une fois pour toutes les divisions que l’Europe a connues par le passé et de mettre en valeur la nouvelle Europe. Pendant la guerre qui s’est déroulée en Bosnie entre 1992 et 1996, Sarajevo a connu le plus long siège jamais subi par une capitale dans l’histoire des conflits modernes. Elle a su conserver son caractère interculturel et l’a renforcé depuis lors. Sarajevo veut oublier le passé et pense avec enthousiasme à son avenir européen. Elle mérite donc d’avoir la possibilité de démontrer son immense potentiel d’interculturalité, conformément à la résolution du Parlement.
6.
Analyse/évaluation succincte de la résolution et des demandes qu’elle contient:

Dans la présente résolution, le Parlement demande au Conseil de désigner Sarajevo capitale européenne de la culture, à titre exceptionnel, en 2014 étant donné que:

· la décision instituant une action communautaire en faveur de la manifestation Capitale européenne de la culture pour les années 2007 à 2019 ne s’applique qu’aux États membres de l’UE;

· la possibilité a déjà été donnée à des villes situées dans des pays européens tiers, de remporter le titre de capitale européenne de la culture.

7.
Réponses à ces demandes et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:

La décision 1622/2006/CE instituant une action communautaire en faveur de la manifestation Capitale européenne de la culture pour les années 2007 à 2019 précise que cette initiative n’est ouverte qu’aux 27 États membres de l’Union européenne. Par conséquent, les villes des pays tiers ne peuvent porter ce titre. La décision établit une liste chronologique des deux États membres qui peuvent organiser cette manifestation chaque année jusqu’en 2019.

Cette décision est entrée en vigueur le 1er janvier 2007 et abroge la décision 1419/1999/CE, qui permettait à des pays tiers d’organiser la manifestation jusqu’en 2010 (inclus). Dans ce contexte, Stavanger (Norvège) et Istanbul (Turquie) avaient été désignées en 2004 et en 2006 capitales européennes de la culture en 2008 et 2010 respectivement.

Depuis 2008, les villes sont choisies (à commencer par la capitale désignée pour 2013) dans le cadre d’une procédure de sélection en deux étapes coordonnée par les États membres concernés, à laquelle participe un jury d’experts indépendants. Les États membres notifient les recommandations du jury aux institutions européennes et le Parlement dispose de trois mois pour rendre un avis. Ensuite le Conseil, statuant sur recommandation de la Commission, désigne les villes retenues comme capitales européennes de la culture. Conformément à cette procédure, les villes d’Umeå et Riga ont été recommandées par le jury de sélection en septembre 2009 et désignées officiellement, en mai 2010, capitales européennes de la culture en 2014. La désignation intervient suffisamment tôt pour que les villes soient en mesure de gérer comme il se doit les préparatifs, qui durent plusieurs années.

La Commission est seule et unique responsable de la mise en œuvre des décisions adoptées par le Parlement européen et le Conseil des ministres. Une dérogation à la décision en question, reposant sur un élément capital comme critère géographique, demandée dans la résolution du Parlement ne serait pas compatible avec le mandat confié à la Commission en ce qui concerne son application.

Bien que Sarajevo ne puisse être désignée comme capitale européenne de la culture en 2014, cette ville pourrait chercher à nouer des contacts avec Riga et Umeå car les organismes culturels de l’une ou l’autre de ces villes pourraient souhaiter mettre en place des manifestations culturelles en coopération avec Sarajevo. De fait, la coopération culturelle transnationale est inhérente au concept de capitale européenne de la culture, qui comporte souvent des liens avec des événements historiques essentiels dans le programme culturel.  Ainsi, l’un des six volets du programme prévu à Riga s’appelle «Rue de la liberté» et fait référence au 100e anniversaire du début de la Première guerre mondiale, qui sera commémoré en 2014. Il y a lieu de noter que, cette année, la Bosnie‑Herzégovine participe à part entière au programme culturel (principal instrument de financement de l’UE dans le domaine de la culture), qui favorise la coopération culturelle transnationale et notamment le dialogue interculturel.  

Cela signifie que les acteurs culturels de Sarajevo peuvent demander un financement en rapport avec les objectifs du programme. Les ressources financières sont octroyées par l’intermédiaire d’une procédure ouverte et transparente, mettant en concurrence plusieurs projets. Par conséquent, seules les meilleures propositions sont retenues.

La Commission a lancé une consultation publique sur la poursuite de l’initiative «capitales européennes de la culture» après 2019 ainsi qu’une évaluation de la formule actuelle. Elle s'appuiera sur les résultats obtenus pour élaborer une proposition relative au renouvellement de cette initiative. Cette proposition devrait être adoptée par la Commission au début de 2012 avant d’être examinée par le Conseil et le Parlement dans le cadre de la procédure législative ordinaire. Le champ d’application géographique de cette action sera notamment pris en compte dans les travaux préparatoires précédant son renouvellement.

Il y a également lieu de préciser qu'outre Sarajevo, plusieurs autres villes ont manifesté  leur intérêt pour cette manifestation. La Commission leur a fait la même réponse.
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