Communication de la Commission
sur les suites données aux avis et résolutions adoptés par le Parlement européen lors de la session de janvier 2012
PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE – Deuxième lecture

Résolution législative du Parlement européen sur la position du Conseil en première lecture en vue de l’adoption de la directive du Parlement européen et du Conseil concernant les déchets d’équipements électriques et électroniques (DEEE) (abrogation de la directive 2002/96/CE) (Refonte)

1.
Rapporteur: Karl-Heinz FLORENZ (PPE/DE)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0334/2011 / P7_TA-PROV(2012)0009

3.
Date d’adoption de la résolution: 19 janvier 2012

4.
Objet: déchets d’équipements électriques et électroniques
5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2008/0241(COD)

6.
Base juridique: article 192 du TFUE

7.
Commission parlementaire compétente: commission de l’environnement, de la santé publique et de la sécurité alimentaire (ENVI)

8.
Position de la Commission: La Commission peut accepter tous les amendements adoptés par le Parlement. La Commission a fait cinq déclarations. La première concerne la procédure d’adoption des actes d’exécution, la deuxième a trait à l’utilisation des actes d’exécution, la troisième porte sur la conception du produit, la quatrième traite des dérogations spécifiques aux taux de collecte et la cinquième se rapporte aux nanomatériaux.

9.
Prévisions quant à l’avis de la Commission: La Commission est en train de préparer un avis en la matière.

10.
Prévisions quant à l’adoption de la proposition: Les amendements adoptés par le Parlement européen en 2e lecture sont le résultat d’un compromis global intervenu entre le Parlement européen, le Conseil et la Commission. Le Conseil devrait accepter les amendements du Parlement européen, ce qui conduira à l’adoption de la proposition en deuxième lecture.

