Communication de la Commission
sur les suites données aux avis et résolutions adoptés par le Parlement européen lors des sessions de novembre I et II 2011
PROCÉDURE NON LÉGISLATIVE (CONSULTATION)
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de décision du Conseil concernant le programme spécifique, à exécuter au moyen d'actions directes par le Centre commun de recherche, mettant en œuvre le programme-cadre de la Communauté européenne de l'énergie atomique pour des activités de recherche et de formation en matière nucléaire (2012-2013)
1.
Rapporteur: Jan BŘEZINA (PPE/CZ)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0340/2011 / P7_TA(2011)0488

3.
Date d'adoption de la résolution: 15 novembre 2011

4.
Objet: programme Euratom à exécuter au moyen d'actions directes par le Centre commun de recherche

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2011/0044(NLE)

6.
Base juridique: la base juridique de ce programme spécifique figure aux articles 1, 2, 4 et 7 du traité Euratom.

7.
Commission parlementaire compétente: commission de l'industrie, de la recherche et de l'énergie (ITRE)

8.
Position de la Commission: la Commission peut accepter une partie des amendements adoptés par le Parlement européen.

D'une manière générale, la résolution est acceptable pour la Commission. La majorité des amendements proposés sont acceptables, sauf un, qui ne peut être accepté qu'en partie.
Amendements acceptables:

Les amendements 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 11 et 12 renforcent, réaffirment ou clarifient les dispositions du programme spécifique. En particulier, le CCR accepte les amendements du Parlement qui renforcent son rôle dans la sûreté nucléaire, le déclassement et la gestion des déchets.

Amendements acceptables en partie ou sous réserve d'une reformulation:

Amendement 9: la Commission prend note de la suppression proposée. Le programme en cause sera réorienté conformément aux autres amendements, afin de porter sur les données de référence concernant les propriétés fondamentales des actinides à prendre en considération pour la sûreté des combustibles nucléaires et des cycles des combustibles, y compris la gestion des déchets, et de diffuser ces connaissances par des activités de formation et d'éducation.
9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: la Commission informera le Conseil de sa position quant aux amendements proposés par le Parlement.

10.
Prévisions quant à l'adoption de la proposition: l'approbation du programme-cadre d'Euratom par le Conseil en juin 2011 ne porte pas sur le budget; celui-ci doit néanmoins être approuvé conjointement avec le Parlement étant donné qu'il nécessite des modifications des perspectives financières (2007-2013). Si le financement relatif à l'ITER est accepté, le dossier devrait être bouclé officiellement en décembre 2011.

