Communication de la Commission
sur les suites données aux avis et résolutions adoptés par le Parlement européen lors de la session de septembre 2012

procÉdure LÉGISLATIVE ORDINAIRE – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de directive du Parlement européen et du Conseil sur certaines utilisations autorisées d'œuvres orphelines

1.
Rapporteur: Lidia Joanna GERINGER de OEDENBERG (S&D/PL)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0055/2012 / P7_TA(2012)0349

3.
Date d'adoption de la résolution: 13 septembre 2012

4.
Objet: directive sur certaines utilisations autorisées d’œuvres orphelines

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2011/0136(COD)

6.
Base juridique: article 53, paragraphe 1, et articles 62 et 114 du TFUE

7.
Commission parlementaire compétente: commission des affaires juridiques (JURI)

8.
Position de la Commission: la Commission peut accepter tous les amendements adoptés par le Parlement européen étant donné qu’ils améliorent généralement sa proposition initiale sans en altérer l’esprit et les objectifs. Ils prennent pleinement en compte les positions exprimées par la Commission au cours du processus législatif. Le texte final de la directive constitue une issue équilibrée et satisfaisante aux négociations.

9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: étant donné qu’un accord, approuvé par la Commission, existe déjà entre le Parlement européen et le Conseil, une modification formelle de la proposition ne s’avère pas nécessaire.

10.
Prévisions quant à l’adoption de la position du Conseil: le Parlement européen et le Conseil sont parvenus à un accord lors de la réunion du trilogue le 6 juin 2012. Le Conseil a adopté la proposition le 4 octobre 2012, officialisant ainsi l’entrée en vigueur de la directive.

