Communication de la Commission
sur les suites données aux avis et résolutions adoptés par le Parlement européen lors de la session de juillet 2012

PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil modifiant la décision n° 1639/2006/CE établissant un programme-cadre pour l'innovation et la compétitivité (2007-2013) et le règlement (CE) n° 680/2007 déterminant les règles générales pour l'octroi d'un concours financier communautaire dans le domaine des réseaux transeuropéens de transport et d'énergie

1.
Rapporteur: Göran FÄRM (S&D/SE)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0150/2012 / P7_TA(2012)0296

3.
Date d'adoption de la résolution: 5 juillet 2012

4.
Objet: phase pilote des obligations liées à des projets

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2011/0301(COD)

6.
Base juridique: article 172 et article 73, paragraphe 3), du TFUE

7.
Commission parlementaire compétente: commission des budgets (BUDG)

8.
Position de la Commission: la Commission est en mesure d'accepter tous les amendements adoptés par le Parlement européen. Lors de la dernière réunion du trilogue tenue le 22 mai 2012, un accord a été conclu sur un amendement de compromis couvrant l'intégralité du texte.

9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: étant donné qu’un accord, approuvé par la Commission, existe déjà entre le Parlement européen et le Conseil, une modification formelle de la proposition ne s’avère pas nécessaire.

10.
Prévisions quant à l'adoption de la position du Conseil: à la suite de l'approbation du 5 juillet 2012 en séance plénière du Parlement européen, le Conseil a approuvé le texte lors de la session Ecofin du 10 juillet. La décision devrait être signée par le président du Parlement européen le 11 juillet et par le président du Conseil le 16 juillet.
