PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition modifiée de règlement du Parlement européen et du Conseil modifiant le règlement (CE) n° 1760/2000 en ce qui concerne l'identification électronique des bovins et supprimant ses dispositions relatives à l'étiquetage facultatif de la viande bovine
1.
Rapporteur: Sophie AUCONIE (PPE/FR)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0199/2012 / P7_TA-PROV(2014)0262

3.
Date d’adoption de la résolution: 2 avril 2014

4.
Objet: établissement de nouvelles règles pour l'utilisation de l'identification électronique des bovins dans l'UE et l'étiquetage facultatif de la viande bovine.

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2011/0229(COD)

6.
Base juridique: article 43, paragraphe 2, et article 168, paragraphe 4, point b), du traité sur le fonctionnement de l’Union européenne

7.
Commission parlementaire compétente: commission de l'environnement, de la santé publique et de la sécurité alimentaire (ENVI)
8.
Position de la Commission: le Parlement a adopté en première lecture un texte de compromis qui est le fruit des négociations entre le Parlement, le Conseil et la Commission. La Commission accepte tous les amendements.

9.
Prévision quant à la modification de la proposition: une proposition modifiée officielle n’est pas nécessaire dans la mesure où un accord, approuvé par la Commission, existe déjà entre le Parlement européen et le Conseil.

10.
Prévision sur l’adoption de la position du Conseil: le Conseil ECOFIN a adopté la proposition lors de sa session du 6 mai 2014.

