PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de directive du Parlement européen et du Conseil modifiant la directive 2003/98/CE concernant la réutilisation des informations du secteur public
1.
Rapporteur: Ivailo KALFIN (S&D/BG)
2.
Numéro de référence du PE: A7-0404/2012 / P7_TA-PROV(2013)0275
3.
Date d'adoption de la résolution: 13 juin 2013
4.
Objet: Réutilisation des informations du secteur public
5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2011/0430(COD)
6.
Base juridique: Article 114 du traité sur le fonctionnement de l’Union européenne (article 95 du traité CE)
7.
Commission parlementaire compétente: Commission de l'industrie, de la recherche et de l'énergie (ITRE)
8.
Position de la Commission: La Commission accepte tous les amendements adoptés par le Parlement européen. Les principaux éléments de la proposition initiale ont été retenus. Ceux-ci concernent essentiellement l’élargissement du champ d’application de la directive à certains établissements culturels, l'inclusion d’un droit à réutiliser toutes les informations généralement accessibles, le nouveau principe des coûts marginaux appliqué aux redevances et des règles de transparence plus strictes. La résolution adoptée par le Parlement européen en session plénière confirme l'accord de trilogue conclu le 25 mars 2013.
9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: Une proposition modifiée officielle n’est pas nécessaire dans la mesure où un accord, approuvé par la Commission, existe déjà entre le Parlement européen et le Conseil.
10.
Prévisions quant à l’adoption de la position du Conseil: Adoptée en tant que point «A» le 20 juin 2013 et signée le 26 juin 2013.
