PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil modifiant le règlement (CE) n° 223/2009 relatif aux statistiques européennes
1.
Rapporteur: Liem HOANG NGOC (S&D/FR)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0436/2012 / P7_TA(2013)0505

3.
Date d’adoption de la résolution: 21 novembre 2013

4.
Objet: statistiques européennes

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2012/0084(COD)

6.
Base juridique: article 338 TFUE

7.
Commission parlementaire compétente: commission des affaires économiques et monétaires (ECON)

8.
Position de la Commission: la Commission peut accepter nombre d’amendements. Cependant, dans leur libellé actuel, la Commission ne peut pas accepter certains amendements parce qu’ils affaiblissent considérablement la possibilité d’atteindre les objectifs de la proposition de révision du règlement (CE) n° 223/2009, en particulier ceux qui ont trait aux garanties d’indépendance professionnelle des instituts nationaux de statistique et au champ de leur rôle de coordination. Ces amendements concernent l’article 5, paragraphe 1, deuxième alinéa, le nouvel article 5 bis, paragraphes 2 et 3, l’article 11, paragraphes 3, 3 bis et 3 ter, ainsi que le nouvel article 17 bis, paragraphe 3, tels que formulés dans l’amendement 43 du document du PE TA(2013)0505.

La Commission ne peut pas non plus accepter, dans leur libellé actuel, les amendements relatifs à Eurostat qui produisent des déséquilibres entre les niveaux européen et nationaux et mettent en avant l’indépendance professionnelle d’Eurostat d’une manière incompatible avec l’équilibre institutionnel. Ces amendements concernent l’article 6, paragraphes 2 and 3, le nouvel article 6 bis, ainsi que l’article 12, nouveau paragraphe 3 ter, tels que formulés dans l’amendement 43 du document TA(2013)0505 du PE.
9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: la Commission a l’intention,  afin de favoriser des avancées rapides dans le cadre du Conseil, d’expliciter oralement à celui‑ci sa position sur les amendements adoptés par le Parlement en première lecture. Elle élabore actuellement son avis, qui sera disponible au début de 2014.
10.
Prévisions quant à l’adoption de la position du Conseil: il n’est pas possible actuellement de dire si (et quand) le Conseil adoptera sa position commune.
