Communication de la Commission
sur les suites données aux avis et résolutions adoptés par le Parlement européen lors de la session d'avril 2013

PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil modifiant le règlement (CE) n° 812/2004 du Conseil établissant des mesures relatives aux captures accidentelles de cétacés dans les pêcheries et modifiant le règlement (CE) n° 88/98

1.
Rapporteur: Raul ROMEVA i RUEDA (Verts/ALE/ES)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0042/2013 / P7_TA(2013)0104

3.
Date d'adoption de la résolution: 16 avril 2013

4.
Objet: captures accidentelles de cétacés dans les pêcheries

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2012/0216(COD)

6.
Base juridique: article 43, paragraphe 2, du TFUE

7.
Commission parlementaire compétente: commission de la pêche (PECH)

8.
Position de la Commission: la Commission peut accepter une partie des amendements adoptés par le Parlement européen.

Elle peut accepter l’amendement visant à reformuler le considérant sur l’objectif des actes délégués, c'est-à-dire afin «de garantir l'adaptation efficace de certaines dispositions de façon à refléter les progrès scientifiques et techniques » (amendement 1), ainsi que l'amendement qui limite à trois ans son pouvoir d'adopter des actes délégués, compétence assortie d'une clause de reconduction tacite (amendement 4). Toutefois, elle préfèrerait que la période de trois ans soit étendue à cinq, voire sept ans.

En revanche, la Commission ne peut pas accepter les amendements qui obligent la Commission à présenter une proposition législative (amendements 2 et 3). Elle pourrait au besoin accepter ces amendements moyennant la reformulation suivante: «La Commission examine, d'ici le 31 décembre 2015 au plus tard, l'efficacité des mesures prévues par le présent règlement et, si elle le juge approprié, elle peut accompagner cet examen d'une proposition législative visant à garantir la protection des cétacés».

9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: la Commission attend la position du Conseil en première lecture.

10.
Prévisions quant à l’adoption de la position du Conseil: le Conseil est encore en train d’analyser les amendements du Parlement européen.
