Communication de la Commission
sur les suites données aux avis et résolutions adoptés par le Parlement européen lors de la session d'avril 2013

PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE – Première lecture

Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de décision du Parlement européen et du Conseil dérogeant temporairement à la directive 2003/87/CE du Parlement européen et du Conseil établissant un système d’échange de quotas d’émission de gaz à effet de serre dans la Communauté

1.
Rapporteur: Peter LIESE (PPE/DE)
2.
Numéro de référence du PE: A7-0060/2013 / P7_TA-PROV(2013)0113
3.
Date d'adoption de la résolution: 16 avril 2013
4.
Objet: dérogation temporaire à la directive 2003/87/CE en vue de différer l’application des obligations de déclaration des émissions vérifiées pour les années civiles 2010, 2011 et 2012 et des restitutions correspondantes de quotas pour 2012 relatifs aux vols au départ et à destination d’aéroports situés dans les pays en dehors de l’Union qui ne sont pas membres de l’Association européenne de libre-échange (AELE), les dépendances et les territoires des États membres de l’Espace économique européen (EEE) ou les pays ayant signé un traité d’adhésion avec l’Union.
5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2012/0328(COD)
6.
Base juridique: article 192, paragraphe 1, du TFUE

7.
Commission parlementaire compétente: commission de l'environnement, de la santé publique et de la sécurité alimentaire (ENVI)
8.
Position de la Commission: la Commission peut accepter le texte de compromis adopté par le Parlement européen.
9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: une proposition modifiée officielle n’est pas nécessaire dans la mesure où un accord, approuvé par la Commission, existe déjà entre le Parlement européen et le Conseil.
10.
Prévisions quant à l'adoption de la proposition: la proposition a été adoptée par le Conseil le 22 avril 2013.
