PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil établissant un cadre pour la gestion de la responsabilité financière liée aux tribunaux de règlement des différends investisseur‑État mis en place par les accords internationaux auxquels l'Union européenne est partie

1.
Rapporteur: Pawel ZALEWSKI (PPE/PL)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0124/2013 / P7_TA-PROV(2014)0419

3.
Date d’adoption de la résolution: 16 avril 2014

4.
Objet: cadre pour la gestion de la responsabilité financière liée aux tribunaux de règlement des différends investisseur-État.

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2012/0163(COD)

6.
Base juridique: article 207, paragraphe 2, du traité sur le fonctionnement de l'Union européenne

7.
Commission parlementaire compétente: commission du commerce international (INTA)

8.
Position de la Commission: la Commission peut accepter tous les amendements et approuve la déclaration jointe.

9.
Prévision quant à la modification de la proposition: une proposition modifiée officielle n’est pas nécessaire dans la mesure où un accord, approuvé par la Commission, existe déjà entre le Parlement européen et le Conseil.

10.
Prévision sur l’adoption de la position du Conseil: un accord politique a été conclu le 2 avril. Avant sa signature, le texte doit encore être révisé dans toutes les langues et le Parlement européen devra approuver le corrigendum. Cela étant, le corrigendum pourrait être approuvé par le Parlement au cours de la semaine du 14 juillet et l'approbation par le Conseil pourrait intervenir le 23 juillet 2014.

