PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil relatif au statut et au financement des partis politiques européens et des fondations politiques européennes

1.
Rapporteur: Marietta GIANNAKOU (PPE/EL)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0140/2013 / P7_TA-PROV(2014)0421
3.
Date d’adoption de la résolution: 16 avril 2014

4.
Objet: la proposition introduit un nouveau statut pour les partis politiques européens et les fondations politiques européennes en vue d'augmenter leur visibilité, de renforcer leur capacité d'agir et d'accroître leur responsabilité. Pour les partis politiques européens et les fondations politiques européennes, qui obtiendront le statut juridique européen, une autorité indépendante sera créée à des fins d'enregistrement, de contrôle et de sanction. La proposition abrogera le règlement (CE) n° 2004/2003.

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2012/0237(COD)

6.
Base juridique: article 224 du traité sur le fonctionnement de l'Union européenne

7.
Commission parlementaire compétente: commission des affaires constitutionnelles (AFCO)

8.
Position de la Commission: le Parlement a adopté en première lecture un texte de compromis parfaitement conforme à l'accord politique conclu le 25 février 2014 et approuvé par le Coreper le 5 mars 2014. La Commission accepte tous les amendements.

9.
Prévision quant à la modification de la proposition: une proposition modifiée officielle n’est pas nécessaire dans la mesure où un accord, approuvé par la Commission, existe déjà entre le Parlement européen et le Conseil.

10.
Prévision sur l’adoption de la position du Conseil: les juristes-linguistes du Conseil et du Parlement examinent actuellement la proposition, dont l'adoption formelle par le Conseil devrait intervenir en septembre ou en octobre 2014.

