Suite donnée à la résolution du Parlement européen sur la proposition de règlement du Conseil relatif au statut de la fondation européenne (FE), adoptée par la Commission le 8 octobre 2013
1.
Rapporteur: Evelyn REGNER (S&D/AT)
2.
Numéro de référence du PE: A7-0223/2013 / P7_TA-PROV(2013)0293
3.
Date d’adoption de la résolution: 2 juillet 2013
4.
Objet: statut de la fondation européenne
5.
Commission parlementaire compétente: commission des affaires juridiques (JURI)
6.
Analyse/évaluation succincte de la résolution et des demandes qu’elle contient:
Dans sa résolution, le Parlement européen se félicite de la proposition
 de statut de la fondation européenne et indique que son adoption pourrait permettre aux fondations de réaliser des activités d'utilité publique au niveau de l'Union et de recueillir des fonds plus facilement. Il insiste pour que les négociations avancent rapidement et il encourage les États membres à tirer parti de cet élan actuel pour introduire le statut.
Le Parlement européen considère que certains termes et certaines définitions doivent être davantage précisés et que la proposition doit être complétée et adaptée. Puisque les États membres voient d'un mauvais œil l’approche proposée consistant à appliquer automatiquement un traitement fiscal homogène, il est ouvert à d’autres scénarios éventuels.
Le Parlement européen salue en particulier le fait que le statut prévoie des normes minimales en matière de transparence, d'obligation de rendre des comptes, de surveillance et d’utilisation des moyens financiers. Il préconise un certain nombre de modifications en vue de renforcer la confiance dans les fondations européennes.
7.
Réponse à ces demandes et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:
La Commission salue le rapport intermédiaire du Parlement européen. Lors des négociations au Conseil, elle rappellera aux États membres la position du Parlement et soulignera son importance.
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