PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil portant création d'une ordonnance européenne de saisie conservatoire des comptes bancaires, destinée à faciliter le recouvrement transfrontière de créances en matière civile et commerciale

1.
Rapporteur: Raffaele BALDASSARRE (PPE/IT)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0227/2013 / P7_TA-PROV(2014)0367
3.
Date d’adoption de la résolution: 15 avril 2014

4.
Objet: création d'une ordonnance européenne de saisie conservatoire des comptes bancaires destinée à faciliter le recouvrement transfrontière de créances en matière civile et commerciale.

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2011/0204(COD)

6.
Base juridique: article 81 du traité sur le fonctionnement de l'Union européenne

7.
Commission parlementaire compétente: commission des affaires juridiques (JURI)

8.
Position de la Commission: accord partiel. La Commission s'est opposée à la modification de la définition du créancier figurant à l'article 4, point 6).

9.
Prévision quant à la modification de la proposition: la Commission n’entendait pas modifier officiellement sa proposition, mais elle a communiqué au Conseil, oralement et par écrit, sa position sur les amendements adoptés par le Parlement.
10.
Prévision sur l’adoption de la position du Conseil: le Conseil a adopté la proposition à l'unanimité le 13 mai 2014. Le règlement (UE) n° 655/2014 a été publié au JO le 27 juin 2014.
