
Suite donnée à la résolution du Parlement européen sur la stratégie pour la pêche dans la mer Adriatique et la mer Ionienne, adoptée par la Commission le 27 novembre 2013
1.
Rapporteur: Guido MILANA (S&D/IT)
2.
Numéro de référence du PE: A7-0234/2013 / P7_TA-PROV(2013)0346

3.
Date d’adoption de la résolution: 10 septembre 2013

4.
Objet: une stratégie pour la pêche dans la mer Adriatique et la mer Ionienne

5.
Commission parlementaire compétente: Commission de la pêche (PECH)
6.
Analyse/évaluation succincte de la résolution et des demandes qu’elle contient:
La résolution vise à promouvoir la mise en place d'une nouvelle stratégie de l'Union européenne pour la pêche et l'aquaculture dans le bassin adriatico-ionien, afin de donner une forte impulsion au développement d'activités économiques durables qui aient des retombées positives sur les communautés côtières et leur arrière-pays.
Le Parlement estime qu'il y a lieu que la communication sur une stratégie maritime pour le bassin de l’Adriatique et de la mer Ionienne serve de base pour établir une stratégie macro-régionale européenne pour le bassin maritime adriatico-ionien, et que les mesures relatives au secteur de la pêche et de l’aquaculture tiennent compte des particularités de ce bassin. Il invite dès lors la Commission à adopter avant la fin de l'année 2013 le plan d'action y afférent ainsi qu'un règlement traitant de la gestion des activités de pêche dans cette macro-région.

7.
Réponse à ces demandes et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:
Les suites données à la résolution du Parlement seront communiquées dans le cadre de la PCP réformée, du «règlement sur la Méditerranée», de la CGPM, et de la stratégie maritime de l’UE pour la mer Adriatique et la mer Ionienne, de la façon suivante:
· La stratégie de l’UE pour la région adriatique et ionienne traitera notamment des questions maritimes et marines dans les régions côtières de la mer Adriatique et de la mer Ionienne, notamment de la pêche, de l’aquaculture et de la protection de l’environnement marin, ainsi que de la dimension associée de la recherche et de l’innovation.
· En ce qui concerne la protection de l’environnement marin, cette stratégie favorisera la réalisation des objectifs de la directive-cadre «stratégie pour le milieu marin», afin de développer et mettre en œuvre des stratégies pour le milieu marin qui intègrent une approche fondée sur les écosystèmes et d’améliorer la connaissance du milieu marin. Ces stratégies incluront la planification de l'espace maritime, la gestion intégrée des zones côtières et l’amélioration de la collecte de données et du partage d’informations sur l’environnement marin entre les pays bordant l’Adriatique et la mer Ionienne.
· En ce qui concerne la pêche, la stratégie portera essentiellement sur la durabilité, tant du point de vue des ressources que de celui des activités économiques. La Commission considère que le «règlement sur la Méditerranée» définit les mesures techniques et de gestion nécessaires à l’exploitation durable des ressources marines et à la protection des habitats sensibles. Malgré les progrès réalisés, ce règlement n'est toujours pas pleinement respecté.  La stratégie de l'Union pour la région adriatique et ionienne devrait soutenir des actions en faveur du développement d'une culture de respect des règles et du renforcement de la coopération dans le domaine du contrôle des activités de pêche.
· Afin d'assurer la durabilité des stocks halieutiques partagés, il convient que tous les pays exploitant des ressources marines dans cette zone appliquent les mêmes règles. L’UE promeut la gestion commune des ressources, au sein de la Commission générale des pêches pour la Méditerranée (CGPM). Sur proposition de l’UE, un plan de gestion de la pêche a pour la première fois été adopté par la CGPM en mai 2013. L’UE continuera de promouvoir cette approche au niveau de la CGPM et de soutenir toutes les initiatives destinées à élaborer des règles communes dans le domaine de la pêche, en vue d’assurer des conditions de concurrence équitables pour tous les acteurs de ce secteur.
· La Commission convient de la nécessité d’améliorer les connaissances scientifiques concernant l’état des stocks halieutiques. C’est pourquoi l’une des priorités de la stratégie de l’UE pour la région adriatique et ionienne est de poursuivre le développement de la coopération scientifique dans le domaine de la pêche. L’action dans ce domaine devrait bénéficier de l'appui fourni par le nouveau cadre  pour la collecte de données dans le secteur de la pêche, cadre qui permettra d’améliorer la cohérence d'ensemble en matière de collecte des données et de renforcer la coopération régionale. L’UE continuera également à soutenir les efforts entrepris par la CGPM pour mettre en place un cadre harmonisé destiné à la collecte des données dans l'ensemble du bassin méditerranéen.
· La Commission a l’intention d’adopter une communication sur une stratégie de l’UE pour la région adriatique et ionienne, assortie d’un plan d’action, dans le courant de l'année 2014.
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