PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE - Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil relatif aux gaz à effet de serre fluorés
1.
Rapporteur: Bas EICKHOUT (Verts/ALE/NL)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0240/2013 / P7_TA-PROV(2014)0223

3.
Date d’adoption de la résolution: 12 mars 2014

4.
Objet: protection de l’environnement, en particulier du système climatique, par la réduction des émissions de gaz à effet de serre fluorés; par la définition des règles relatives au confinement, à l'utilisation, à la récupération et à la destruction des gaz à effet de serre fluorés et aux mesures d'accompagnement y relatives; par l’imposition de conditions à la mise sur le marché de certains produits et équipements; par l’imposition de conditions à certaines utilisations spécifiques des gaz à effet de serre fluorés; et par la fixation des limites quantitatives pour la mise sur le marché des hydrofluorocarbones.

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2012/0305(COD)

6.
Base juridique: article 192, paragraphe 1, du TFUE

7.
Commission parlementaire compétente: commission de l'environnement, de la santé publique et de la sécurité alimentaire (ENVI) (ENVI)

8.
Position de la Commission: la Commission accepte tous les amendements.
9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: une proposition modifiée officielle n’est pas nécessaire dans la mesure où un accord, approuvé par la Commission, existe déjà entre le Parlement européen et le Conseil.

10.
Prévisions quant à l’adoption de la position du Conseil: le 18 décembre 2013, le Coreper a  donné son aval au texte de compromis dégagé lors du trilogue du 16 décembre 2013. Le Conseil a adopté la proposition le 14 avril 2014.

