PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de directive du Parlement européen et du Conseil relative aux équipements marins et abrogeant la directive 96/98/CE

1.
Rapporteur: Dominique RIQUET (PPE/FR)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0255/2013 / P7_TA-PROV(2014)0389
3.
Date d’adoption de la résolution: 15 avril 2014

4.
Objet: garantir la sécurité des navires et de leur équipage et prévenir les accidents maritimes et la pollution des milieux marins par l'application uniforme par les États membres des normes de conception, de construction et de performance des équipements destinés à être mis à bord des navires.

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2012/0358(COD)

6.
Base juridique: article 100, paragraphe 2, du traité sur le fonctionnement de l'Union européenne

7.
Commission parlementaire compétente: commission des transports et du tourisme (TRAN)

8.
Position de la Commission: la Commission peut accepter tous les amendements adoptés par le Parlement européen.

9.
Prévision quant à la modification de la proposition: une proposition modifiée officielle n’est pas nécessaire dans la mesure où un accord, approuvé par la Commission, existe déjà entre le Parlement européen et le Conseil.

10.
Prévision sur l’adoption de la position du Conseil: le texte a été examiné par les juristes-linguistes le 10 juin 2014. La proposition, sur laquelle un accord politique a déjà été trouvé, sera réadoptée par le Parlement (procédure de rectificatif) à une date qui doit encore être définie, avant son adoption par le Conseil en septembre 2014.

