PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil modifiant le règlement (CE) n° 2187/2005 du Conseil relatif à la conservation, par des mesures techniques, des ressources halieutiques dans les eaux de la mer Baltique, des Belts et de l'Øresund

1.
Rapporteur: Marek Józef GRÓBARCZYK (CRE/PL)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0259/2013 / P7_TA-PROV(2013)0343

3.
Date d'adoption de la résolution: 10 septembre 2013

4.
Objet: la mesure juridique principale consiste à recenser les compétences conférées à la Commission par le règlement (CE) n° 2187/2005 du Conseil et à les classer comme compétences déléguées ou compétences d'exécution.

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2012/0285(COD)

6.
Base juridique: article 43, paragraphe 2, du TFUE

7.
Commission parlementaire compétente: commission de la pêche (PECH)

8.
Position de la Commission: la Commission peut accepter une partie des amendements adoptés par le Parlement européen.

La Commission peut être favorable à l’amendement du Parlement européen concernant la clarification juridique du type d’acte législatif (amendement 1). La Commission peut également accepter l’amendement relatif à la durée de la délégation (amendement 2), mais en ce qui concerne cet amendement, la Commission préfère une durée indéterminée ou une période plus longue, fixée idéalement à 7 ans.

En revanche, la Commission ne peut accepter l’amendement relatif à l’évaluation et à l'examen d'ensemble (amendement 3) que s’il est reformulé comme suit: la Commission examine, d'ici le ...*, l'efficacité des mesures prévues par le présent règlement et peut, le cas échéant, transmettre au Parlement européen et au Conseil une proposition législative visant à modifier le présent règlement notamment pour l'aligner ou l'adapter au règlement (UE) n° .../2013 du Parlement européen et du Conseil du ... sur la politique commune de la pêche.
9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: la Commission attend la position du Conseil en première lecture.

10.
Prévisions quant à l’adoption de la position du Conseil: le Conseil est encore en train d’analyser les amendements du Parlement européen.

