
Suite donnée à la résolution du Parlement européen sur la planification politique et les tendances à long terme: implications budgétaires pour le renforcement des capacités, adoptée par la Commission le 29 janvier 2014
1.
Rapporteur: James ELLES (ECR/UK)
2.
Numéro de référence du PE: A7-0265/2013 / P7_TA-PROV(2013)0395
3.
Date d’adoption de la résolution: 8 octobre 2013
4.
Objet: Planification politique et tendances à long terme: implications budgétaires pour le renforcement des capacités
5.
Commission parlementaire compétente: Commission des budgets (BUDG)
6.
Analyse/évaluation succincte de la résolution et des demandes qu’elle contient:
La résolution contient les propositions suivantes:
· les institutions de l’Union devraient coopérer de manière plus efficace en matière de surveillance et d’analyse des tendances à long terme, dans l’intérêt de la cohérence et de l’efficacité des politiques élaborées au niveau de l’Union;
· les quatre institutions et organes participant à l’action préparatoire ESPAS (Commission, Parlement, Conseil de l’UE et SEAE) devraient poursuivre leur coopération sur les tendances à long terme au-delà de ladite action préparatoire; le nouveau système permanent devrait être baptisé ESPAS;
· les quatre institutions et organes participants devraient élaborer et signer un accord interinstitutionnel (si possible au printemps 2014), afin de formaliser davantage leur coopération;
· les quatre institutions et organes participants devraient prévoir, dans leurs budgets respectifs, le personnel et les moyens financiers suffisants pour le futur système ESPAS;
· le système ESPAS devrait être supervisé par un conseil qui en déterminerait le mandat et les priorités;
· commentaires sur le premier rapport prévisionnel interinstitutionnel de l’UE, dont la publication est prévue en 2014 et qui sera soumis aux présidents des institutions. Le Parlement estime, dans son rapport que si cet exercice porte ses fruits, il devrait, «par la suite, être répété tous les cinq ans au minimum».
7.
Réponse à ces demandes et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:
La Commission est un partenaire à part entière dans la task force interinstitutionnelle ESPAS (groupe de pilotage). Elle examine actuellement avec ses partenaires au sein de la task force (Parlement, Conseil de l’UE et SEAE) les options envisageables concernant la gouvernance d’un futur système ESPAS permanent. Aucune décision n’a encore été prise par la task force à ce sujet.
La Commission prend acte avec intérêt du rapport du Parlement européen sur l’avenir du système ESPAS ainsi que des recommandations qui y sont formulées. La Commission continuera à contribuer de manière positive à l’action préparatoire en cours. Les options envisageables pour la gouvernance future du système ESPAS seront examinées par l’ensemble des institutions et organes participants dans les mois à venir. La Commission contribuera à ces discussions. Toute décision sur la gouvernance future du système ESPAS nécessitera l’accord unanime des quatre institutions et organes participants.
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