PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil concernant le financement pluriannuel de l'Agence européenne pour la sécurité maritime dans le domaine de la lutte contre la pollution causée par les navires et la pollution marine causée par les installations pétrolières et gazières

1.
Rapporteur: Keith TAYLOR (Verts/ALE/UK)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0300/2013 / P7_TA-PROV(2014)0393
3.
Date d’adoption de la résolution: 15 avril 2014

4.
Objet: le règlement proposé vise à renouveler le financement pluriannuel pour la période allant de 2014 à 2020 dans le cadre des nouvelles perspectives financières.

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2013/0092(COD)

6.
Base juridique: article 100, paragraphe 2, du traité sur le fonctionnement de l'Union européenne

7.
Commission parlementaire compétente: commission des transports et du tourisme (TRAN)

8.
Position de la Commission: la Commission peut accepter tous les amendements adoptés par le Parlement européen.

9.
Prévision quant à la modification de la proposition: une proposition modifiée officielle n’est pas nécessaire dans la mesure où un accord, approuvé par la Commission, existe déjà entre le Parlement européen et le Conseil.

10.
Prévision sur l’adoption de la position du Conseil: l'examen du texte par les juristes‑linguistes est en passe d'être finalisé. Le Parlement européen adoptera le texte final lors de sa deuxième session plénière de juillet. L'adoption finale par le Conseil se fera en juillet ou début septembre.

