PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil concernant les comptes rendus d'événements dans l'aviation civile, modifiant le règlement (UE) n° 996/2010 et abrogeant la directive n° 2003/42/CE, le règlement (CE) n° 1321/2007 de la Commission et le règlement (CE) n° 1330/2007 de la Commission
1.
Rapporteur: Christine DE VEYRAC (PPE/FR)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0317/2013 / P7_TA-PROV(2014)0153

3.
Date d’adoption de la résolution: 26 février 2014

4.
Objet: comptes rendus d'événements dans l'aviation civile

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2012/0361(COD)

6.
Base juridique: article 294, paragraphe 2, article 294, paragraphe 3, et article 100 du TFUE

7.
Commission parlementaire compétente: commission des transports et du tourisme (TRAN)

8.
Position de la Commission: la Commission peut accepter tous les amendements. Il faut néanmoins relever le problème concernant les actes d'exécution et les cas dans lesquels les colégislateurs ont convenu que la clause «absence d'avis» devait s'appliquer. La Commission a indiqué que cette clause ne devait être utilisée que dans des cas dûment justifiés et qu'elle ferait une déclaration déplorant qu'une telle justification n'ait pas été exposée dans un considérant par les colégislateurs.
9.
Prévision quant à la modification de la proposition: une proposition modifiée officielle n’est pas nécessaire dans la mesure où un accord, approuvé par la Commission, existe déjà entre le Parlement européen et le Conseil.
10.
Prévisions quant à l’adoption de la position du Conseil: le Conseil a déjà adopté le compromis convenu avec le Parlement le 14 mars 2014.
