PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de décision du Parlement européen et du Conseil relative aux prêts de la Banque européenne d'investissement (BEI): garantie de l’Union européenne à la Banque européenne d’investissement en cas de pertes résultant d'opérations de financement en faveur de projets menés en dehors de l’Union, 2014-2020

1.
Rapporteur: Ivailo KALFIN (S&D/BG)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0392/2013 / P7_TA-PROV(2014)0192

3.
Date d’adoption de la résolution: 11 mars 2014

4.
Objet: garantie de l’Union européenne à la Banque européenne d’investissement en cas de pertes résultant d'opérations de financement en faveur de projets menés en dehors de l’Union.
5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2013/0152(COD)

6.
Base juridique: articles 209 et 212 du TFUE

7.
Commission parlementaire compétente: commission des budgets (BUDG)

8.
Position de la Commission: la Commission accepte tous les amendements proposés étant donné que le Parlement européen a adopté le texte de compromis. La Commission approuve le texte de compromis, notamment l'augmentation de 2 000 000 000 EUR du plafond global de 27 000 000 000 EUR, ainsi que la répartition régionale du plafond global.

9.
Prévision quant à la modification de la proposition: un accord, approuvé par la Commission, existe déjà entre le Parlement européen et le Conseil.

10.
Prévision sur l’adoption de la position du Conseil: un accord politique a été conclu le 17 décembre 2013 entre le Parlement européen, le Conseil et la Commission, et a été approuvé par le Coreper II le 20 décembre 2013. Le Conseil a formellement adopté la proposition le 14 avril 2014.

