PROCÉDURE NON LÉGISLATIVE (CONSULTATION)
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Conseil sur les valeurs unitaires et les spécifications techniques des pièces libellées en euros destinées à la circulation (refonte)

1.
Rapporteur: Jean-Paul GAUZÈS (PPE/FR)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0479/2013 / P7_TA-PROV(2014)0021

3.
Date d’adoption de la résolution: 15 janvier 2014

4.
Objet: refonte du règlement (CE) n° 975/98 du Conseil du 3 mai 1998 sur les valeurs unitaires et les spécifications techniques des pièces libellées en euros destinées à la circulation, qui a été modifié deux fois depuis son entrée en vigueur

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2013/0096(NLE)

6.
Base juridique: article 128, paragraphe 2, du TFUE

7.
Commission parlementaire compétente: commission des affaires économiques et monétaires (ECON)

8.
Position de la Commission:
Concernant l’amendement 1:
Le système unique de monnaie métallique participe de façon tacite à la lutte contre la contrefaçon. Par conséquent, le fait de le mentionner explicitement dans le considérant 4 comme proposé dans l’amendement 1 peut être accepté.
La Commission peut accepter l’amendement 1.
Concernant l'amendement 2:
Il incombe à la Commission de veiller à ce que les exigences techniques pour le projet de dessin proposé pour une monnaie (exemples: un cercle de 12 étoiles comme celui du drapeau de l’Union, un millésime, une indication du nom de l’État membre qui la met en circulation, etc.) soient respectées. En vertu du règlement (CE) n° 975/98 du Conseil tel qu’il a été modifié et sous sa forme actuelle, la Commission rend une évaluation négative sur le dessin au Conseil dans un délai déterminé si elle considère que le projet de dessin ne respecte pas les exigences techniques. À cet égard, l’amendement 2 prévoit que la Commission signale également au Parlement européen toute objection technique soulevée. La Commission ne s’opposerait pas à l’élargissement du groupe cible et à la communication des objections techniques concernant le projet de dessin également au Parlement européen.
La Commission peut accepter l’amendement 2.
9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: la Commission n’a pas présenté de proposition modifiée.

10.
Prévisions quant à l’adoption de la proposition: la Présidence du Conseil a l’intention de soumettre la question aux conseillers financiers par procédure écrite et après examen au COREPER. Une date de vote du Conseil n’a pas encore été arrêtée.
