Suite donnée à la résolution du Parlement européen sur les assurances contre les catastrophes d'origine naturelle et humaine, adoptée par la Commission le 15 avril 2014
1.
Rapporteur: Sampo TERHO (EFD/FI)
2.
Numéro de référence du PE: A7-0005/2014 / P7_TA-PROV(2014)0076
3.
Date d'adoption de la résolution: 5 février 2014
4.
Objet: Les assurances contre les catastrophes naturelles ou d'origine humaine
5.
Commission parlementaire compétente: Commission des affaires économiques et monétaires (ECON)
6.
Analyse/évaluation succincte de la résolution et des demandes qu’elle contient:
La résolution n'est pas favorable à une action de l'UE dans le domaine. Elle se prononce contre toute solution universelle. Elle s'oppose notamment à l'assurance obligatoire. La résolution ne s'oppose toutefois pas au groupement d'assurances (obligatoires) ni au partenariat public-privé dans les domaines des assurances contre les catastrophes et de la prévention. La résolution soutient les primes d'assurance basées sur le risque qui permettent aux assureurs de déterminer librement le tarif de leurs primes et de les adapter en fonction des conditions de risque correspondantes. Conformément à la résolution, l'UE devrait uniquement promouvoir l'échange de bonnes pratiques et d'une terminologie harmonisée ainsi que stimuler le partage des données. La résolution n'appuie aucune action législative de l'UE.
7.
Réponse aux demandes exprimées et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:
La Commission examinera soigneusement les avis exprimés dans la résolution du Parlement pour décider de la suite à donner au livre vert [COM(2013) 213].
Il se peut que la communication sur le cadre d’action de Hyogo post-2015 pour la réduction des risques de catastrophes et les conclusions attendues de la présidence italienne du Conseil sur les assurances contre les catastrophes examinent plus avant l'objet du livre vert, à savoir la sensibilisation au risque et la nécessité de développer davantage le marché des assurances contre les catastrophes au sein de l'UE.
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