PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de directive du Parlement européen et du Conseil modifiant les directives 78/660/CEE et 83/349/CEE du Conseil en ce qui concerne la publication d'informations non financières et d'informations relatives à la diversité par certaines grandes sociétés et certains groupes

1.
Rapporteur: Raffaele BALDASSARRE (PPE/IT)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0006/2014 / P7_TA-PROV(2014)0368
3.
Date d’adoption de la résolution: 15 avril 2014

4.
Objet: publication d'informations non financières et d'informations relatives à la diversité par certaines grandes sociétés et certains groupes.

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2013/0110(COD)

6.
Base juridique: article 50, paragraphe 1, du traité sur le fonctionnement de l'Union européenne

7.
Commission parlementaire compétente: commission des affaires juridiques (JURI)

8.
Position de la Commission: la Commission accepte tous les amendements.

9.
Prévision quant à la modification de la proposition: une proposition modifiée officielle n’est pas nécessaire dans la mesure où un accord, approuvé par la Commission, existe déjà entre le Parlement européen et le Conseil.

10.
Prévision sur l’adoption de la position du Conseil: après l'accord politique conclu entre le Conseil et le Parlement européen et l'approbation par le Coreper le 26 février 2014, le Conseil devrait adopter le texte en octobre. Ce retard est à mettre sur le compte de travaux linguistiques techniques et du calendrier des élections européennes.

