Suite donnée à la résolution du Parlement européen sur un marché intégré de la livraison de colis pour soutenir la croissance du commerce électronique dans l'UE, adoptée par la Commission le 15 avril 2014
1.
Rapporteur: Pablo ARIAS ECHEVERRÍA (PPE/ES)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0024/2014 / P7_TA-PROV(2014)0067

3.
Date d’adoption de la résolution: 4 février 2014

4.
Objet: Les services de livraison de colis au sein du marché intérieur

5.
Commission parlementaire compétente: Commission du marché intérieur et de la protection des consommateurs (IMCO)

6.
Analyse/évaluation succincte de la résolution et des demandes qu’elle contient:

La résolution présente l'avis du Parlement sur le livre vert de la Commission relatif à un marché intégré de la livraison de colis, adopté en novembre 2012 [COM(2012)0698]. Ce projet s'inscrit dans le cadre de la communication de 2011 de la Commission sur le commerce électronique et les services en ligne. Comme annoncé dans le livre vert, la Commission a adopté une communication en décembre dernier sur l'achèvement du marché unique concernant la livraison de colis pour stimuler le commerce électronique dans l'UE (la «Feuille de route», COM(2013) 886).

La résolution est favorable à l’approche adoptée par la Commission dans son livre vert et dans sa feuille de route. Le principe essentiel de cette approche est d'encourager les entreprises à coopérer plus étroitement afin d'achever le marché intérieur des colis provenant du commerce en ligne, ce qui est particulièrement important pour permettre aux consommateurs de se tourner davantage vers le commerce électronique transfrontière et aux commerçants en ligne de livrer dans les autres États membres dans des conditions plus favorables. La résolution comprend des éléments relatifs aux conditions de travail (paragraphe 9), sans toutefois en faire l'aspect le plus important de l'initiative. Cette approche est conforme à celle adoptée par la Commission dans sa feuille de route.

7.
Réponse aux demandes exprimées et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:

La Commission partage le point de vue exprimé dans la résolution. Dans le cadre du suivi du livre vert et de sa feuille de route concernant la livraison de colis, la Commission prendra notamment, comme l'y invite la résolution, les mesures adéquates pour remédier aux lacunes du marché (transfrontière) de la livraison d'une manière qui permette tant aux entreprises qu'aux consommateurs de tirer pleinement avantage des possibilités offertes par le marché unique numérique, et ce en tenant compte de la viabilité du processus de livraison et de la dimension sociale et écologique de celui-ci (paragraphe 3). La Commission continuera à veiller à ce que le cadre réglementaire existant soit pleinement transposé, mis en œuvre et appliqué, en accordant une attention particulière à la directive sur les services postaux, au droit européen de la concurrence, à la directive sur le règlement extrajudiciaire des litiges de consommation et à la directive sur les droits des consommateurs (paragraphe 26).
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