PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de directive du Parlement européen et du Conseil modifiant la directive 2003/87/CE établissant un système d'échange de quotas d'émission de gaz à effet de serre dans la Communauté, en vue de la mise en œuvre, à partir de 2020, d'une convention internationale portant application d'un mécanisme de marché mondial aux émissions de l'aviation internationale
1.
Rapporteur: Peter LIESE (PPE/DE)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0079/2014 / P7_TA-PROV(2014)0278
3.
Date d’adoption de la résolution: 3 avril 2014
4.
Objet: dérogation à la directive 2003/87/CE en vue de considérer temporairement que les exigences énoncées dans cette directive sont satisfaites en ce qui concerne les émissions des vols reliant des aérodromes situés dans l'Espace économique européen («EEE») et des aérodromes situés dans des pays en dehors de l'EEE pour la période comprise entre le 1er janvier 2013 et le 31 décembre 2016.
5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2013/0344(COD)
6.
Base juridique: article 192, paragraphe 1, du traité sur le fonctionnement de l'Union européenne
7.
Commission parlementaire compétente: commission de l'environnement, de la santé publique et de la sécurité alimentaire (ENVI)

8.
Position de la Commission: la Commission peut accepter le texte de compromis adopté par le Parlement européen.

9.
Prévision quant à la modification de la proposition: une proposition modifiée officielle n’est pas nécessaire dans la mesure où un accord, approuvé par la Commission, existe déjà entre le Parlement européen et le Conseil.
10.
Prévision sur l'adoption de la position du Conseil: le Conseil a adopté la proposition le 14 avril 2014.
