PROCÉDURE LÉGISLATIVE SPÉCIALE – CONSULTATION
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de directive du Conseil modifiant la directive 2006/112/CE relative au système commun de taxe sur la valeur ajoutée en ce qui concerne une déclaration de TVA normalisée
1.
Rapporteur: Ivo STREJČEK (ECR/CZ)
2.
Numéro de référence du PE: A7-0090/2014 / P7_TA-PROV(2014)0138
3.
Date d’adoption de la résolution: 26 février 2014
4.
Objet: déclaration de TVA normalisée
5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2013/0343(CNS)
6.
Base juridique: article 113 du TFUE
7.
Commission parlementaire compétente: commission des affaires économiques et monétaires (ECON)
8.
Position de la Commission:
La Commission est en mesure d’accepter en principe les amendements 1, 2, 3, 6 et 7, et les défendra dans les négociations avec le Conseil. La Commission ne présentera toutefois pas de proposition modifiée.
La Commission ne peut accepter l’amendement 4, qui invite les administrations fiscales à fournir à leurs fonctionnaires et aux assujettis des tutoriels en ligne expliquant la procédure appropriée pour le dépôt électronique. Conformément au principe de subsidiarité tel qu’établi à l’article 5 du TUE, les États membres doivent être libres de choisir la manière dont ils informent leurs fonctionnaires et les assujettis.
La Commission ne peut accepter l’amendement 5, qui invite à harmoniser pleinement les informations obligatoires devant figurer dans la déclaration de TVA normalisée. Conformément au principe de proportionnalité, tel qu’établi à l’article 5 du TUE, et compte tenu du fait que les règles en matière de TVA (taux, application de la taxe au preneur, etc.) diffèrent selon les États membres, les informations obligatoires sont normalisées, mais pas pleinement harmonisées.
9.
Prévision quant à la modification de la proposition: la Commission ne présentera pas de proposition modifiée.
10.
Prévisions quant à l’adoption de la proposition: les négociations sont en cours au Conseil, où l’unanimité est requise. Il est toutefois trop tôt pour prédire l’issue de cette procédure.
