Suite donnée à la résolution du Parlement européen sur NAIADES II - programme d'action pour le développement du transport par voies navigables -, adoptée par la Commission le 15 avril 2014
1. Résolution présentée par la commission des transports et du tourisme (TRAN) conformément à l’article 115, paragraphe 5, et à l'article 110, paragraphe 2, du règlement intérieur du Parlement européen
2. Numéro de référence du PE: B7-0094/2014 / P7_TA-PROV(2014)0106
3. Date d'adoption de la résolution: 6 février 2014
4. Objet: Un programme d'action pour le développement du transport par voies navigables
5. Analyse/évaluation succincte de la résolution et des demandes qu’elle contient:
Dans sa résolution, le Parlement européen accueille favorablement la communication de la Commission, intitulée «Vers un transport par voies navigables intérieures de qualité – NAIADES II» [COM(2013) 0623], adoptée le 10 septembre 2013, laquelle actualise et renouvelle le programme NAIADES jusqu'en 2020.
La résolution souscrit aux actions spécifiques définies par la Commission dans le programme d'action NAIADES II 2014-2020. Le Parlement européen regrette cependant que la Commission n'ait pas assorti sa proposition relative à NAIADES II de moyens financiers suffisants, spécialement affectés à la réalisation des objectifs du programme d'action, et demande que le dispositif mis en place soit bien structuré, doté d'objectifs réalisables, à court et moyen termes, et assorti d'une feuille de route. Par ailleurs, il souligne, dans sa résolution, que le mécanisme pour l'interconnexion en Europe (MIE) accorde la priorité, dans ses financements, au développement des infrastructures destinées aux modes de transports plus propres, tels que les voies navigables, et met l'accent sur l'importance de prévoir des moyens financiers appropriés pour les nouvelles technologies, l'innovation et les services durables de transport de marchandises dans le cadre des programmes actuels de l'Union européenne, tels que le mécanisme pour l'interconnexion en Europe, Horizon 2020 et le Fonds de cohésion.
Le Parlement européen insiste sur l'importance que revêt la qualité des infrastructures, condition essentielle au développement du transport par voies navigables et des ports fluviaux et à leur intégration dans le réseau transeuropéen de transport (RTE-T), et se félicite que les voies navigables intérieures figurent dans six des neufs corridors du réseau central RTE-T.
6.
Réponse à ces demandes et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:
La Commission salue la résolution du Parlement européen, qui soutient le programme d'action NAIADES II 2014-2020.
Le Parlement demande que le dispositif mis en place soit bien structuré, doté d'objectifs réalisables, à court et moyen termes, et assorti d'une feuille de route. NAIADES II consiste justement en un programme ambitieux qui établit des objectifs et une feuille de route assortis de mesures concrètes et d'un calendrier indicatif donnant une perspective sur les résultats concrets à court et moyen termes dans six principaux domaines d'intervention: infrastructure, innovation, marchés, environnement, emploi et compétences et intégration multimodale. Ces mesures ne doivent pas uniquement être mises en œuvre par la Commission, mais également par le secteur et les États membres. La Commission et les parties prenantes surveilleront de près la mise en œuvre de toutes les actions prévues dans le cadre des six domaines d'intervention.
Le Parlement invite la Commission à hâter les mesures visant à soutenir la gouvernance du transport multimodal intégré. La Commission a déjà commencé l’évaluation de la politique en matière de services d'information fluviale (SIF), l'élaboration de lignes directrices pour l'intégration de la navigation intérieure dans les corridors RTE-T multimodaux ainsi que la révision des services d'observation du marché, conformément au programme d'action NAIADES II.
Le Parlement invite la Commission à favoriser l'adoption des bonnes pratiques dans le domaine de l'intégration, dans les chaînes multimodales, des services de transport par voies navigables. La Commission envisage de prendre des mesures à cet effet, en collaboration avec les ports de navigation intérieure européens.
Le Parlement regrette que la Commission n'ait pas assorti sa proposition relative à NAIADES II de moyens financiers suffisants. La Commission souligne que les infrastructures et les services connexes bénéficieront du soutien du MIE, qui alloue 26,25 milliards d'euros aux transports, dont des dotations spécifiques pour les projets portant sur la suppression de goulets d'étranglement, pour les projets transfrontaliers et pour les projets relatifs aux applications télématiques, au transport durable de marchandises, aux nouvelles technologies et à l'innovation, comme le transport à faibles émissions de carbone. Comme le fait remarquer le Parlement, la navigation intérieure constitue l'une des priorités du MIE et le secteur est donc bien placé pour bénéficier de ces fonds non négligeables. Six milliards d'euros sont également disponibles pour la priorité thématique des transports au titre des instruments de la politique de cohésion, qui prévoit un financement complémentaire à celui du MIE. La recherche, les nouvelles technologies et l'innovation seront soutenues par le programme HORIZON 2020, qui affecte 6,3 milliards d'euros aux transports. Le programme de travail 2014-2015 consacre déjà 20 à 40 millions d'euros aux bateaux, en plus des actions horizontales, telles que l'infrastructure, la logistique et les systèmes de transport intelligents desquels peuvent bénéficier les voies navigables. En règle générale, étant donné que ces fonds couvrent tous les modes de transport, l'allocation effective pour le secteur de la navigation intérieure dépendra de la qualité et de la maturité des projets du secteur.
Le Parlement invite instamment la Commission à présenter des propositions sur les moyens possibles de tirer parti des crédits mis en réserve. La Commission se penchera de manière plus approfondie sur la question, avec l'aide du secteur et des États membres.
La Commission salue et soutient l'invitation faite par le Parlement aux États membres à poursuivre l'élaboration de stratégies nationales visant à stimuler le transport par voies navigables, en tenant compte du programme d'action européen, et à encourager les autorités régionales, locales et portuaires à faire de même. La Commission intègrera cet élément dans le suivi de la mise en œuvre de NAIADES II.
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