PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil modifiant le règlement (CE) n° 1166/2008 relatif aux enquêtes sur la structure des exploitations et à l’enquête sur les méthodes de production agricole, en ce qui concerne le cadre financier pour la période 2014-2018

1.
Rapporteur: Paolo DE CASTRO (S&D/IT)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0111/2014 / P7_TA(2014)0199
3.
Date d’adoption de la résolution: 11 mars 2014

4.
Objet: modification du règlement (CE) n° 1166/2008 afin d’établir le cadre financier des enquêtes sur la structure des exploitations agricoles à mener en 2016 et de définir la contribution financière maximale pouvant être accordée par l’UE à la Croatie pour les coûts de l’enquête. Il est aussi proposé de remplacer la référence au comité permanent de la statistique agricole (CPSA) par une référence au comité du système statistique européen (CSSE).

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2013/0367(COD)
6.
Base juridique: article 338, paragraphe 1, du TFUE

7.
Commission parlementaire compétente: commission de l'agriculture et du développement rural (AGRI)

8.
Position de la Commission: la Commission accepte l’amendement unique adopté par le Parlement européen.

Cet amendement signifiera que l’actuel article 15 du règlement (CE) n°1166/2008 restera en vigueur et que le CPSA sera le comité responsable. Ce changement n’aura aucune incidence sur les grands objectifs de la proposition et n’aura que des effets limités voire inexistants étant donné que la Commission n’aura aucun pouvoir de mise en œuvre si sa proposition dite «omnibus» (COM(2013) 451) est adoptée comme proposé (uniquement les actes délégués).

9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: une proposition modifiée officielle n’est pas nécessaire dans la mesure où un accord, approuvé par la Commission, existe déjà entre le Parlement européen et le Conseil.

10.
Prévisions quant à l’adoption de la position du Conseil: il y a un accord informel entre la présidence/le groupe de travail «Statistiques» du Conseil (STATIS) et la commission AGRI du Parlement européen. Le 27 février 2014, le groupe de travail du Conseil a approuvé les modifications proposées par le Parlement. Le 19 mars 2014, le Coreper a donné son aval à l’accord et le Conseil a adopté la proposition le 24 mars 2014.

