procÉdure LÉGISLATIVE ORDINAIRE – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil modifiant le règlement (CE) n° 1215/2009 du Conseil introduisant des mesures commerciales exceptionnelles en faveur des pays et territoires participants et liés au processus de stabilisation et d'association mis en œuvre par l'Union européenne et suspendant l'application de celui-ci en ce qui concerne la Bosnie-Herzégovine
1.
Rapporteur: Goffredo Maria BETTINI (S&D/IT)

2.
Numéro de référence du PE: A8-0060/2015 / P8_TA-PROV(2015)0442

3.
Date d'adoption de la résolution: 15 décembre 2015

4.
Objet: mesures commerciales autonomes en faveur des Balkans occidentaux

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2014/0197(COD)

6.
Base juridique: article 207, paragraphe 2, du TFUE

7.
Commission parlementaire compétente: commission du commerce international (INTA)

8.
Position de la Commission: la Commission peut accepter tous les amendements, qui ont résulté des négociations en trilogue avec le Parlement européen et le Conseil.

9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: une proposition modifiée officielle n'est pas nécessaire dans la mesure où un accord est déjà intervenu entre le Parlement européen et le Conseil et a été avalisé par la Commission.
10.
Prévisions quant à l'adoption de la position du Conseil: un accord politique est intervenu dans le cadre du trilogue le 30 novembre 2015. Le Conseil a adopté l'acte législatif par procédure écrite le 16 décembre 2015 et le règlement a été publié au Journal officiel le 24 décembre 2015.
