
Suite donnée à la résolution du Parlement européen sur la stratégie de l'Union européenne pour l'égalité entre les femmes et les hommes après 2015, adoptée par la Commission, le 23 septembre 2015
1.
Rapporteur: Maria NOICHL (S&D/DE)
2.
Numéro de référence du PE: A8-0163/2015 / P8_TA-PROV(2015)0218
3.
Date d'adoption de la résolution: 9 juin 2015
4.
Objet: Stratégie de l'UE pour l’égalité entre les femmes et les hommes après 2015
5.
Commission parlementaire compétente: Commission des droits de la femme et de l'égalité des genres (FEMM)
6.
Analyse/évaluation succincte de la résolution et des demandes qu’elle contient:
La résolution, dans ses recommandations générales (paragraphes 1 à 10) demande à la Commission d'élaborer et d'adopter une nouvelle stratégie distincte en faveur des droits des femmes et de l'égalité entre les femmes et les hommes en Europe visant à offrir des opportunités égales et s'appuyant sur les domaines prioritaires de la stratégie précédente afin de mettre un terme à toutes les discriminations exercées contre les femmes sur le marché du travail, en matière de salaires, de pensions, de prise de décision, d'accès aux biens et services, de conciliation entre vie familiale et vie professionnelle ainsi qu'à toutes les formes de violences faites aux femmes et de supprimer les structures et pratiques discriminatoires en lien avec le genre.
Elle mentionne spécifiquement la nécessité de porter une attention particulière aux groupes vulnérables, tels que les femmes handicapées, les migrantes et les femmes appartenant à une minorité ethnique, les femmes roms, les femmes âgées, les mères célibataires et les personnes LGBTI. Pour ces dernières, elle demande à la Commission d'élaborer et d'adopter une feuille de route distincte.
La résolution demande à la Commission et au Conseil de veiller à ce que l'égalité entre les hommes et les femmes soit intégrée dans l'ensemble des programmes, actions et initiatives relevant de la stratégie Europe 2020. Par ailleurs, elle demande d'inclure un pilier spécifique consacré à l'égalité entre les hommes et les femmes dans la stratégie Europe 2020, de considérer les objectifs de la future stratégie comme un volet du Semestre européen et d'intégrer une perspective de genre dans les recommandations par pays et dans l'examen annuel de la croissance.
Elle exhorte la Commission à définir clairement le rôle qu'elle souhaite voir l'Union européenne jouer sur la scène mondiale et dans le cadre du travail avec les États membres, y compris avec leurs autorités compétentes, en faveur de l'égalité entre les hommes et les femmes, tant à l'intérieur qu'à l'extérieur des frontières de l'Union (y compris dans la politique commerciale), et à poursuivre ces objectifs, tant par l'intégration de la dimension de genre dans tous les domaines qu'au moyen de différentes mesures ciblées et concrètes.
Elle demande des données statistiques fiables ventilées par sexe ainsi que des indicateurs d'égalité des sexes dans tous les domaines d'action et à tous les niveaux de gouvernance. Enfin, elle demande à la Commission de rédiger la stratégie sous la forme d'un plan d'action concret.
Les huit points que la résolution aborde plus en détail sont les suivants:
Violence visant les femmes et violence fondée sur le genre (paragraphes 11 à 25), Travail et temps (paragraphes 26 à 39), Participation des femmes aux processus décisionnels et à l'entrepreneuriat (paragraphes 40 à 43), Ressources financières (paragraphes 44 à 51), Santé (paragraphes 52 à 60), Culture, éducation et médias (paragraphes 61 à 66), Perspectives mondiales (paragraphes 67 à 74) et Mécanismes institutionnels et intégration de la dimension de genre (paragraphes 75 à 79).
7.
Réponse aux demandes et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:
En ce qui concerne les recommandations générales (paragraphes 1 à 10), la Commission reste résolument attachée à la défense de l'égalité entre les femmes et les hommes. L'égalité des sexes est une valeur fondamentale, un objectif de l'UE et un moteur pour la croissance économique. La Commission a l’intention de continuer à promouvoir l’égalité dans toutes les actions européennes, internes et externes, comme l’exige le traité.
Le Parlement européen a toujours été un moteur et un partenaire important dans le changement en faveur de l'égalité des sexes. La résolution adoptée reflète la position du Parlement sur la nécessité d'une politique européenne solide et exhaustive visant à la promotion de l'égalité entre les femmes et les hommes.
Atteindre l'indépendance économique, éradiquer la violence fondée sur le genre et protéger et promouvoir les droits des femmes et l'égalité des sexes restent pour la Commission européenne des objectifs stratégiques clés. Les différents moyens disponibles au niveau européen doivent être mis en œuvre pour assurer l'égalité entre les femmes et les hommes: la législation et sa mise en œuvre effective, le financement de projets, les campagnes de sensibilisation, l'émancipation des femmes à travers des mesures spécifiques et un système de suivi avec des indicateurs précis pour rendre compte des résultats obtenus auprès des citoyens. Cela correspond globalement aux priorités et aux instruments recensés dans le rapport, mais le détail des actions doit encore être défini.
Étant donné que la stratégie actuelle sur l'égalité entre les femmes et les hommes 2010-2015 se termine à la fin de l'année, la Commission a démarré un processus de consultation avec les parties prenantes sur le travail à venir dans ce domaine, et notamment:
· Un «Forum sur l'avenir de l'égalité entre les hommes et les femmes dans l'Union européenne
»  a eu lieu en avril regroupant plus de 300 représentants des gouvernements des États membres, de la société civile, des partenaires sociaux, des institutions européennes, y compris du Parlement européen, pour discuter de l'avenir de l'égalité entre les hommes et les femmes au sein de l'UE et pour définir des orientations et des actions communes.
· Une consultation publique intitulée «Égalité entre les femmes et les hommes dans l'UE» a été effectuée jusqu'au 21 juillet pour recueillir les avis du grand public sur le travail à venir de la Commission en matière d'égalité entre les hommes et les femmes après 2015. Un sondage public, l'Eurobaromètre sur l'égalité entre hommes et femmes, a été effectué en début d'année.
· La Commission travaille en étroite collaboration avec les États membres et avec d'autres parties prenantes importantes telles que les partenaires sociaux et la société civile. Le comité consultatif de la Commission sur l'égalité des chances entre les femmes et les hommes a élaboré un document sur les défis et les priorités en matière d'égalité entre les hommes et les femmes au sein de l'UE au XXIe siècle (Opinion on Gender Equality in the EU in the 21st century: remaining challenges and priorities)
.
· La Commission a mené en septembre 2013 un examen à mi-parcours de la stratégie actuelle
 et contrôle régulièrement la mise en œuvre de la stratégie à travers son groupe interservices sur l'égalité entre les femmes et les hommes. La Commission publie chaque année un rapport résumant les progrès réalisés dans le domaine de l'égalité entre les femmes et les hommes. Elle est actuellement en train d'évaluer les points forts et les points faibles de l'actuelle stratégie pour l'égalité entre les femmes et les hommes 2010-2015, y compris les données provenant des États membres.
· En outre, la direction générale de la justice et des consommateurs collecte, auprès de toutes les directions générales sous la direction de leurs commissaires et vice-présidents respectifs, des contributions pour la politique relative à l'égalité des sexes après 2015.
Toutes ces informations, ainsi que la résolution du Parlement européen, alimenteront les réflexions de la Commission sur le travail à venir en matière d'égalité entre les hommes et les femmes.
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