Suite donnée à la résolution du Parlement européen sur la construction d'une union des marchés des capitaux, adoptée par la Commission le 21 octobre 2015
1.
Résolution présentée conformément à l'article 128, paragraphe 5, et à l'article 123, paragraphe 2, du règlement intérieur du Parlement européen par la commission des affaires économiques et monétaires (ECON)
2.
Numéro de référence du PE: B8-0655/2015 / P8_TA-PROV(2015)0268
3.
Date d'adoption de la résolution: le 9 juillet 2015
4.
Objet: Construire une union des marchés des capitaux
5.
Analyse/évaluation succincte de la résolution et des demandes qu’elle contient:
La résolution accueille favorablement la proposition d’union des marchés des capitaux. Elle approuve notamment l'attention que porte le livre vert aux PME et aux objectifs de leur faciliter, ainsi qu'aux entreprises à croissance rapide, l'accès aux financements non bancaires, et de diversifier les sources de financement disponibles pour ce type d’entreprises.

La résolution demande à la Commission de tenir compte des différences de niveau de développement des marchés des capitaux entre les États membres et de l’hétérogénéité des PME lorsqu'elle examine des propositions pour mettre en place une union des marchés des capitaux.

La résolution fait valoir la nécessité de dresser un bilan des différentes réformes adoptées ces dernières années et d'en examiner les effets cumulés sur les marchés européens des capitaux.

La résolution approuve également l’objectif d’offrir davantage de choix d’investissement tant aux investisseurs institutionnels qu’à ceux de détail, et demande dans ce contexte de protéger les investisseurs de manière adéquate.

Le Parlement européen estime que l’union des marchés des capitaux constitue une occasion d’approfondir les marchés transfrontaliers et de renforcer la capacité du système financier à résister aux répercussions négatives des crises financières en s'assurant de l'existence d'un canal complémentaire efficace pour financer l'économie réelle.

Concernant le processus de mise en place des éléments fondamentaux d’une union des marchés des capitaux, la résolution estime qu'il convient de suivre une démarche progressive. Le Parlement européen est d'avis que l'union des marchés des capitaux devrait s'articuler autour de trois priorités, à savoir: 1) encourager l'allocation la plus efficiente de l'épargne en approfondissant et en diversifiant les sources de financement par le marché; 2) ouvrir la voie à une meilleure atténuation des risques en approfondissant les marchés transfrontaliers et en renforçant la capacité du système financier à résister aux crises financières; 3) s'assurer de l'existence d'un canal complémentaire efficace pour financer l'économie réelle.

6.
Réponse à ces demandes et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:
La Commission accordera la plus grande attention aux recommandations formulées dans cette résolution lors de l'élaboration de son plan d'action pour la construction d'une union des marchés des capitaux.

Elle informera le Parlement européen de la manière dont elle a pris en compte ces recommandations dans son plan d’action.
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