PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE - Première lecture

Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil relatif aux indices harmonisés des prix à la consommation et abrogeant le règlement (CE) n° 2494/95
1.
Rapporteur: Roberto GUALTIERI (S&D/IT)
2.
Numéro de référence du PE: A8-0313/2015 / P8_TA-PROV(2016)0070

3.
Date d’adoption de la résolution: 8 mars 2016

4.
Objet: indices harmonisés des prix à la consommation 

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2014/0346(COD)

6.
Base juridique: article 338, paragraphe 1, du TFUE

7.
Commission parlementaire compétente: commission des affaires économiques et monétaires (ECON)

8.
Position de la Commission: la Commission peut accepter tous les amendements. Néanmoins, à l'article 12 concernant l'abrogation de l’ancien règlement relatif aux indices harmonisés des prix à la consommation, un nouveau paragraphe 3 sur l'abrogation d'actes d'exécution adoptés sous l’ancien règlement et l'entrée en vigueur simultanée de tous les nouveaux actes d'exécution, a été introduit à l'initiative du Conseil. La Commission s’est toujours opposée à cette nouvelle disposition, car elle est préoccupée par la manière dont le législateur interfère dans l'adoption des actes d'exécution par la Commission. En conséquence, elle est d'avis que cette disposition doit être considérée comme une solution ad hoc dans un souci de compromis.
9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: une proposition modifiée officielle n’est pas nécessaire dans la mesure où un accord existe déjà entre le Parlement européen et le Conseil et a été approuvé par la Commission.

10.
Prévisions quant à l’adoption de la position du Conseil: le 18 décembre 2015, le Coreper a approuvé le projet de compromis. En conséquence, après le vote positif du Parlement européen, le dossier législatif figurera en point "A" à l'ordre du jour de la prochaine session du Conseil, le 21 avril 2016. Le Conseil devrait y adopter la proposition en première lecture.

