PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE - Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil relatif à l'application de la clause de sauvegarde et du mécanisme anticontournement permettant la suspension temporaire des préférences tarifaires prévues dans l'accord d'association entre l'Union européenne et la Communauté européenne de l'énergie atomique et leurs États membres, d'une part, et la République de Moldavie, d'autre part
1.
Rapporteur: Helmut SCHOLZ (GUE/NGL/DE)
2.
Numéro de référence du PE: A8-0364/2015 / P8_TA-PROV(2016)0035
3.
Date d'adoption de la résolution: mercredi 3 février 2016
4.
Objet: application de la clause de sauvegarde et du mécanisme anticontournement permettant la suspension temporaire des préférences tarifaires prévues dans l'accord d'association entre l'Union européenne et la Communauté européenne de l'énergie atomique et leurs États membres, d'une part, et la République de Moldavie, d'autre part.
5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2015/0079(COD)
6.
Base juridique: article 207, deuxième alinéa, du TFUE
7.
Commission parlementaire compétente: commission du commerce international (INTA)
8.
Position de la Commission: la Commission se félicite de la résolution du Parlement européen et peut accepter les deux amendements tels qu'adoptés. Ces amendements visent plutôt à apporter des clarifications et renforcent la proposition initiale de la Commission en rendant le texte plus clair.
9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: une proposition modifiée officielle n’est pas nécessaire dans la mesure où un accord est déjà intervenu entre le Parlement européen et le Conseil et a été avalisé par la Commission.
10.
Prévisions quant à l’adoption de la position du Conseil: le Conseil a adopté la proposition le 29 février 2016.
