PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE - Première lecture

Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil concernant l'instauration de mesures commerciales autonomes d'urgence en faveur de la République tunisienne
1.
Rapporteur: Marielle de SARNEZ (ALDE/FR)

2.
Numéro de référence du PE: A8-0013/2016 / P8_TA-PROV(2016)0086

3.
Date d’adoption de la résolution: 10 mars 2016

4.
Objet: instauration de mesures commerciales autonomes d'urgence en faveur de la Tunisie

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2015/0218(COD)

6.
Base juridique: article 207, paragraphe 2, du TFUE

7.
Commission parlementaire compétente: commission du commerce international (INTA)

8.
Position de la Commission: la Commission peut accepter tous les amendements proposés par le Parlement européen. Les amendements sont acceptables dans la mesure où ils n’ont pas d’incidence sur les principaux objectifs visés par la proposition. L’amendement le plus notable concerne la nécessité de réaliser un examen à mi-parcours.

9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: une proposition modifiée officielle n’est pas nécessaire dans la mesure où un accord existe déjà entre le Parlement européen et le Conseil et a été approuvé par la Commission.

10.
Prévisions quant à l’adoption de la position du Conseil: un accord politique a été dégagé le 4 mars 2016 lors d'une réunion du Comité de la politique commerciale (membres suppléants) puis approuvé par le Coreper II le 9 mars 2016. Le Conseil a adopté sa position lors du Conseil "Agriculture et pêche" le 11 avril 2016. L'acte a été signé le 13 avril par le Parlement européen et le Conseil et publié au Journal officiel le 18 avril 2016.

