Suite donnée à la résolution du Parlement européen sur le projet de décision d’exécution de la Commission autorisant la mise sur le marché de produits contenant du soja génétiquement modifié MON 87705 × MON 89788 (MON-877Ø5-6 × MON-89788-1), consistant en ce soja ou produits à partir de celui-ci, en application du règlement (CE) nº 1829/2003 du Parlement européen et du Conseil, adoptée par la Commission le 12 avril 2016
1.
Résolution présentée conformément à l’article 106, paragraphes 2 et 3, du règlement du Parlement européen, par la commission de l’environnement, de la santé publique et de la sécurité alimentaire (ENVI)
2.
Numéro de référence du PE: B8-0135/2016 / P8_TA-PROV(2016)0040
3.
Date d’adoption de la résolution: 3 février 2016
4.
Objet: décision de la Commission autorisant le soja génétiquement modifié MON 87705 × MON 89788.
5.
Analyse/évaluation succincte de la résolution et des demandes qu’elle contient:
Dans sa résolution, le Parlement européen s’oppose à l’adoption du projet de décision d’exécution de la Commission et demande son retrait (paragraphe 2) au motif que le projet de décision d’exécution en question n’est pas compatible avec les principaux objectifs du règlement (CE) nº 1829/2003, à savoir la protection de la vie et de la santé humaines, de la santé et du bien-être des animaux, de l’environnement et des intérêts des consommateurs, tout en assurant le bon fonctionnement du marché intérieur, et du règlement (CE) nº 396/2005 concernant les limites maximales applicables aux résidus de pesticides présents dans ou sur les denrées alimentaires et les aliments pour animaux d’origine végétale et animale (paragraphe 1).
Le Parlement européen rappelle le fait que le soja MON 87705 × MON 89788 est tolérant au glyphosate et se réfère à la classification du glyphosate par le Centre international de recherche sur le cancer (CIRC) comme étant probablement cancérigène pour l’homme (considérant B).
Par ailleurs, le Parlement européen rappelle qu’il a rejeté la proposition législative sur les denrées alimentaires et les aliments pour animaux génétiquement modifiés et invite la Commission à présenter une nouvelle proposition législative prenant en compte les préoccupations nationales exprimées, qui ne portent pas seulement sur la sécurité des organismes génétiquement modifiés (OGM) pour la santé et l’environnement (paragraphe 3).
6.
Réponse à ces demandes et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:
La Commission tient à préciser que la décision d’exécution en question autorise la mise sur le marché du soja MON 87705 × MON 89788, tolérant au glyphosate, au profil nutritionnel modifié (teneur en acides gras modifiée), comme denrée alimentaire ou aliment pour animaux, pour l’importation et le traitement en vertu du règlement (CE) nº 1829/2003, mais qu’il n’est pas destiné à la culture. Conformément à la réglementation applicable, tout OGM contenant un événement de transformation individuel ou des événements de transformation empilés doit faire l’objet d’évaluations des risques par l’Autorité européenne de sécurité des aliments (EFSA). Le soja MON 89788 a été évalué par l’EFSA en 2008
 et le soja MON 87705 en 2013
. Aucun problème de sécurité n’a été observé et les deux événements de transformation individuels MON 89788 et MON 87705 ont été autorisés
. Le soja MON 87708 × MON 89788 a été évalué par l’EFSA en 2015 et aucun problème de sécurité n’a été mis en évidence
.
Au sujet des paragraphes 1 et 2 de la résolution, la Commission tient à souligner que le projet de décision d’autorisation du soja MON 87705 × MON 89788 a été traité en respectant les étapes de la procédure prévues par le règlement (UE) nº 182/2011 sur la comitologie et par le règlement (CE) nº 1829/2003 concernant les denrées alimentaires et les aliments pour animaux génétiquement modifiés (GM), comme suit:
· une demande d’autorisation du soja GM MON 87705 × MON 89788 comme denrée alimentaire ou aliment pour animaux a été introduite dans l’Union européenne par Monsanto le 11 août 2011;
· l’EFSA a procédé à une évaluation complète des risques du produit et a publié, le 16 juillet 2015, un avis favorable concluant que le soja GM MON 87705 × MON 89788 était aussi sûr que son produit de comparaison non GM et que d’autres variétés de soja non GM quant à ses effets négatifs potentiels sur la santé humaine et animale et l’environnement;
· les citoyens ont formulé des commentaires sur l’avis de l’EFSA et toutes les observations scientifiques reçues ont été attentivement examinées par l’EFSA
;
· le projet de décision a été voté le 18 novembre 2015 au comité permanent sans majorité qualifiée pour ou contre
;
· conformément aux règles fixées dans le règlement (UE) nº 182/2011 sur la comitologie, la Commission a proposé le projet de décision au comité d’appel du 11 janvier 2016; de la même manière, aucune majorité qualifiée pour ou contre ne s’est dégagée.
Aussi la Commission considère-t-elle qu’elle n’a pas outrepassé ses compétences d’exécution en adoptant une décision qui respecte pleinement les étapes de la procédure prévues par les colégislateurs dans la législation sur les OGM. En conséquence, aucun élément ne justifie le retrait du projet de décision d’autorisation du soja GM MON 87705 × MON 89788.
Le 22 janvier 2016, lors de la réunion de la commission de l’environnement, de la santé publique et de la sécurité alimentaire du Parlement européen, la Commission a décrit en détail l’état des lieux avancé de la procédure d’autorisation et a également expliqué qu’elle n’avait pas outrepassé ses compétences d’exécution.
Pour ce qui est des autres dispositions de la résolution, la Commission estime qu’elles ne relèvent pas du champ d’application du droit de regard, qui se limite à la question de savoir si le projet d’acte d’exécution excède les compétences d’exécution prévues dans l’acte de base. La Commission n’a donc pas à justifier le projet d’acte d’exécution en ce qui concerne ces points. La Commission a néanmoins examiné attentivement les points de vue exprimés par le Parlement européen et souhaite formuler les observations suivantes:
· s’agissant de la préoccupation spécifique évoquée au considérant B de la résolution, concernant le fait que le soja MON 87705 × MON 89788 est tolérant aux herbicides contenant du glyphosate et que le Centre international de recherche sur le cancer (CIRC) a classé le glyphosate comme étant probablement cancérigène pour l’homme, la Commission tient à souligner que l’évaluation des risques et l’autorisation des herbicides contenant du glyphosate sont soumises aux procédures prévues par le règlement (CE) nº 1107/2009, et que les limites maximales de résidus (LMR) sont fixées par le règlement (CE) nº 396/2005. Les autorisations d’OGM tolérants à ces herbicides comme denrées alimentaires ou aliments pour animaux n’abordent pas ces aspects. L’autorisation en question n’aura par conséquent aucune incidence sur les futures décisions concernant l’autorisation ou le renouvellement des herbicides susmentionnés et leurs LMR. En tout état de cause, l’utilisation prévue du MON 87705 × MON 89788 est sûre et entièrement conforme aux exigences du seul règlement pertinent pour les autorisations d’OGM, à savoir le règlement (CE) nº 1829/2003.
· En ce qui concerne la demande, formulée au paragraphe 3, que la Commission présente une nouvelle proposition législative, la Commission tient à rappeler qu’elle regrette que, le 28 octobre 2015, le Parlement européen ait décidé de rejeter la proposition législative de règlement modifiant le règlement (CE) nº 1829/2003 en ce qui concerne la possibilité pour les États membres de restreindre ou d’interdire sur leur territoire l’utilisation de denrées alimentaires et d’aliments pour animaux génétiquement modifiés, en particulier parce qu’elle vise précisément à répondre aux attentes exprimées au paragraphe 3 de la résolution, à savoir «[prendre] en compte des préoccupations nationales souvent exprimées, qui ne portent pas seulement sur les questions de sécurité des OGM pour la santé et l’environnement». La Commission maintient donc sa proposition d’origine, qui, si elle est adoptée, permettra aux États membres d’aborder au niveau national les considérations qui sont exclues du processus de décision de l’Union.
· En conclusion, la Commission tient à souligner que, comme pour toute procédure législative introduite selon la procédure législative ordinaire, les règles en vigueur continuent à s’appliquer durant les négociations entre les colégislateurs et jusqu’à ce qu’un accord définitif soit trouvé. En conséquence, la Commission doit continuer à traiter les demandes concernant des denrées alimentaires et des aliments pour animaux GM pendant les discussions portant sur la proposition législative de règlement modifiant le règlement (CE) nº 1829/2003 en ce qui concerne la possibilité pour les États membres de restreindre ou d’interdire sur leur territoire l’utilisation de denrées alimentaires et d’aliments pour animaux génétiquement modifiés.
-------------
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