
Suite donnée à la résolution du Parlement européen sur les synergies utiles à l’innovation: Fonds structurels et d’investissement européens, Horizon 2020 et autres fonds d’innovation européens et programmes de l’Union, adoptée par la Commission le 16 novembre 2016
1.
Groupes politiques ayant présenté la résolution conformément à l’article 123, paragraphes 2 et 4, du règlement du Parlement européen: PPE, S&D, ECR, ALDE, Verts/ALE et EFDD
2.
Numéro de référence du PE: B8-0851/2016 / P8_TA-PROV(2016)0311
3.
Date d’adoption de la résolution: 6 juillet 2016
4.
Objet: Synergies entre les Fonds structurels et Horizon 2020
5.
Analyse/évaluation succincte de la résolution et des demandes qu’elle contient:
Dans sa résolution, le Parlement établit que les liens entre la politique de cohésion et d’autres politiques de l’Union, les programmes et les initiatives de financement (par exemple, Horizon 2020, le Mécanisme pour l’interconnexion en Europe, le marché unique numérique, le développement rural, l’Union de l’énergie, l’Union de l’innovation et d’autres initiatives phares de la stratégie Europe 2020) ont été renforcés, mais il souligne que les synergies exigent des choix stratégiques de la part des régions et des États membres.
Il souligne que les méthodes de spécialisation intelligente devraient rester un modèle de la politique de cohésion après 2020. L’élaboration de stratégies de spécialisation intelligente par l’association des autorités de gestion et des parties prenantes à l’échelon national ou régional dans un processus de découverte d’entreprise était obligatoire et devait comprendre des mesures en amont (renforcement des capacités et amélioration des systèmes de recherche et d’innovation nationaux/régionaux) et des mesures en aval (adoption des résultats de recherche, soutien à l’innovation et accès aux marchés) au titre du programme Horizon 2020. En outre, les stratégies de spécialisation intelligente stimulent la coopération au niveau de l’Union en vue du comblement du fossé de l’innovation en Europe et du renforcement de la compétitivité globale de l’Union. Dans sa résolution, le Parlement précise, par ailleurs, que les activités «Propager l’excellence et élargir la participation» y contribuent également.
La résolution souligne qu’il importe d’accroître le taux d’exploitation des résultats de la R&D européenne, ce qui permettrait de créer des emplois et de les maintenir. Le Parlement souligne que la politique de cohésion confère un rôle important aux instruments financiers et rappelle que ces derniers ont un effet de levier, ce qui peut améliorer l’innovation sur le marché, mais il souligne néanmoins que les subventions restent indispensables pour certains projets (projets R&I et projets axés sur les défis de société).
Le Parlement européen souligne la nécessité d’accorder une attention soutenue aux besoins des PME dans la conception et la mise en œuvre des Fonds ESI et d’Horizon 2020; il demande à la Commission de préparer des appels à propositions coordonnés pour faciliter l’accès aux financements multi-fonds et suggère de réaliser une évaluation approfondie des programmes axés sur les PME (le programme COSME, l’instrument PME d’Horizon 2020 et le volet PME de l'EFSI). Il précise que le label d'excellence peut permettre aux projets qui sont réputés excellents mais ne bénéficient pas d’un financement au titre d’Horizon 2020 d'accéder à d’autres sources de financement, notamment les subventions des Fonds ESI.
Dans sa résolution, le Parlement relève qu’il convient de continuer à renforcer les synergies et il cite, dans ce contexte, le projet pilote budgétaire européen «Stairway to Excellence» (S2E), qui continue à aider les régions de 13 États membres à développer et exploiter les effets de synergie.
Il souligne l’importance de recenser les domaines de spécialisation connexes dans les autres régions et États membres, dans le but de fédérer les ressources et de mieux tirer parti des possibilités inhérentes aux projets associant plusieurs pays, tels qu’Horizon 2020, tout en s’ouvrant à l’international;
Il relève que la mise en œuvre d’une partie substantielle du budget Horizon 2020 sera déléguée à des partenariats public-public et des partenariats public-privé, ce qui offrira des possibilités d’utiliser les mécanismes de gouvernance des partenariats public-public afin d’optimiser les synergies avec les initiatives de spécialisation intelligente et les programmes de mise en forme des plans de travail annuels. Il met en exergue le fait que l'EFSI doit compléter et s’ajouter aux Fonds ESI et aux autres programmes de l’Union, comme Horizon 2020, ainsi qu’aux activités habituelles de la Banque européenne d’investissement, il constate que l'EFSI s’adresse à d’autres types de projets que ceux qui auraient été visés par l’intermédiaire d’Horizon 2020 et souligne qu’il convient de veiller à la parfaite cohérence et aux synergies entre tous les instruments de l’Union.
Dans sa résolution, le Parlement souligne que l’institution éventuelle d’un Conseil européen de l’innovation pourrait contribuer à réduire les obstacles à la commercialisation en Europe et à combler le fossé de l’innovation. Enfin, il souligne le lien entre Horizon 2020 et les Fonds ESI en termes de sécurité (nécessité d’avoir le même niveau d’infrastructure de TIC dans l’ensemble de l’Union).
S’agissant des demandes spécifiques, le Parlement invite la Commission:
· «à surveiller systématiquement les synergies entre les fonds et à émettre une communication à ce sujet, en particulier sur les synergies entre Horizon 2020 et RIS3, afin de diffuser les exemples de bonnes pratiques et de renforcer leur effet avant le réexamen de la stratégie Europe 2020, mais il rappelle qu’un système de ce type ne doit pas accroître la charge administrative» (paragraphe 11);
· «... à accorder une attention soutenue aux besoins des PME dans la conception et la mise en œuvre des Fonds ESI et d’Horizon 2020, ainsi qu’aux synergies entre ces deux fonds; demande à la Commission de préparer des appels à propositions coordonnés pour faciliter l’accès aux financements multi-fonds...» (paragraphe 6);
· «... demande également une évaluation approfondie des programmes axés sur les PME, tels que le programme COSME, l’instrument PME d’Horizon 2020 et le volet PME de l'EFSI, en ce qui concerne la dotation budgétaire, le taux de réussite des projets et la charge administrative, ainsi que la facilité de mise en œuvre» (paragraphe 6);
· «à établir un lien entre Horizon 2020 et les Fonds ESI en termes de processus d’audit et à élaborer une approche claire, harmonisée et coordonnée pour la période postérieure à 2020 en accordant une attention particulière aux procédures administratives et d’audit, à la proportionnalité et à la responsabilité» (paragraphe 13).
6.
Réponse à ces demandes et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:
La Commission accueille favorablement l’appui du Parlement européen en faveur du renforcement des synergies entre les sources de financement de l’Union européenne pour la recherche et l’innovation, qui est également l’une des grandes priorités des commissaires Moedas et Creţu, comme l’a souligné le commissaire Moedas dans son discours sur les synergies lors de la séance plénière du 5 juillet 2016.
Ainsi que le commissaire Moedas l’a indiqué, les synergies entre Horizon 2020 et les Fonds structurels et d’investissement européens qui étaient jugées «souhaitables» dans les précédents programmes sont devenues «nécessaires» dans les programmes actuels. En effet, plus les synergies entre les fonds ESI et Horizon 2020 seront grandes, plus l’incidence que l'on peut attendre des financements à tous les niveaux (national, régional et européen) sur les emplois, la croissance et les investissements sera importante.
Les stratégies de spécialisation intelligente jouent un rôle décisif dans l’établissement des synergies. Les plus de 120 stratégies de spécialisation intelligente élaborées depuis 2011 par les régions et au niveau national ont pour but d’améliorer les systèmes de recherche et d’innovation nationaux/régionaux et elles concentrent les investissements sur les priorités qui offrent les meilleures perspectives en matière d’avantages concurrentiels fondés sur la connaissance, au carrefour des atouts scientifiques et des atouts industriels. Ces stratégies facilitent la coopération au niveau européen pour ce qui concerne le comblement du fossé de l’innovation en Europe et le renforcement de la compétitivité globale de l’Union, dans la mesure où elles permettent aux pays et aux régions à différents niveaux de performance en matière d’innovation, mais ayant des priorités similaires en matière de spécialisation intelligente, de fédérer leurs entreprises innovantes et leurs chercheurs et de tirer pleinement parti de la complémentarité de leurs compétences, de leurs infrastructures de R&I, de leurs profils industriels et de leur marché/leur demande de solutions innovantes.
Afin d’accélérer ce processus, la Commission a mis en place des plateformes thématiques de spécialisation intelligente dans des domaines enregistrant un nombre significatif de priorités de spécialisation intelligente, notamment l’énergie, la modernisation industrielle et l’agroalimentaire. D’autres plateformes thématiques sont envisagées, par exemple dans le domaine de la sécurité informatique, comme indiqué dans la récente communication de la Commission intitulée «Renforcer le système européen de cyber-résilience et promouvoir la compétitivité et l’innovation dans le secteur européen de la cybersécurité» [COM(2016) 410 final]. Les réseaux/initiatives de coopération thématique entre innovateurs de différents pays/régions qui en résultent sont bien placés pour bénéficier d’un financement au titre d’Horizon 2020, qui complètera les projets locaux et régionaux financés par les fonds ESI et favorisera, dans des écosystèmes régionaux propices à la croissance numérique, l’émergence de pôles de cybersécurité et de centres d’excellence en la matière compétitifs sur le plan mondial.
La nouvelle possibilité qui est désormais offerte aux autorités de gestion d’affecter les fonds ESI à des instruments financiers au niveau européen pendant la période de programmation 2014-2020 constitue un autre exemple de synergies. En ce qui concerne spécifiquement Horizon 2020 et le programme COSME, cette possibilité existe également grâce à l’option de mise en œuvre «initiative en faveur des PME» qui permet de combiner des Fonds ESI et d’autres fonds au niveau de l’UE afin d'améliorer l’accès au financement des PME. Les programmes opérationnels de l’«initiative en faveur des PME» sont déjà en cours d’exécution en Espagne, à Malte et en Bulgarie et leur mise en œuvre devrait débuter en Finlande, en Roumanie et en Italie dans les prochains mois.
En outre, la Commission entreprend toute une série d’actions destinées à favoriser les synergies entre Horizon 2020 et les Fonds ESI, dans le but d’optimiser et de rendre plus durable l’incidence du budget de l’Union sur la croissance intelligente dans l’UE. Ces actions incluent:
· des conseils pratiques à l'intention des bénéficiaires potentiels du programme Horizon 2020 et des Fonds ESI, notamment par l'intermédiaire des points de contact nationaux (PCN) d’Horizon 2020 et du réseau Entreprise Europe;
· des orientations et le partage de bonnes pratiques;
· la facilitation de l’adoption des résultats de la recherche au titre du 7e PC et du programme Horizon 2020 par l’amélioration de la communication sur l'internet et l’obligation, dans les conventions de subvention du programme Horizon 2020, d’assurer une large diffusion des résultats (y compris le libre accès aux données);
· dans les appels à propositions pertinents d’Horizon 2020, exigence d’un lien renvoyant à la stratégie nationale ou régionale de spécialisation intelligente pour susciter l’intérêt des autorités de gestion du FEDER pour un projet;
· l'aide ciblée accordée à 13 pays et régions de l’Union dans le cadre du projet pilote «Stairway to Excellence» du Parlement européen qui devrait être étendue à tous les États membres. Ce projet pilote s’attaque aux causes profondes de la participation plus faible au projet Horizon 2020 et des synergies sous-optimales. Il aide les décideurs politiques à améliorer et internationaliser leurs mécanismes de soutien à l’innovation à travers la mise en œuvre efficace des stratégies de spécialisation intelligente.
La Commission est en train d’examiner les possibilités de modifier les règlements, d’élargir les possibilités de créer des synergies et de simplifier la combinaison des moyens de financements.
Par ailleurs, la résolution souligne le potentiel du label d’excellence. Depuis son lancement par les commissaires Moedas et Creţu à l’automne 2015, lors des Open Days, le label d’excellence a rapidement gagné en visibilité, suscitant l’intérêt de différentes parties prenantes et contribuant à établir la renommée des propositions qui en bénéficient, notamment dans les conclusions adoptées récemment par le Conseil «Compétitivité» et le Conseil des affaires générales.
Avec environ 3 200 «labels» attribués aux propositions remplissant les conditions de l’instrument destiné aux PME au cours des trente premiers mois du programme Horizon 2020 dans les 28 États membres, et grâce à une campagne de communication efficace doublée de plusieurs réunions bilatérales, l’initiative est parvenue à mobiliser les communautés responsables de la cohésion et de la recherche. À l’heure actuelle, plus de 140 organismes de financement sont membres de la communauté de pratique et se réunissent régulièrement pour discuter des modalités concrètes de mise en œuvre et des éventuels goulots d’étranglement. Les services de la Commission suivent de près ces activités et s’emploient à simplifier le processus afin d’exploiter pleinement le potentiel de cette initiative.
Cela s’est traduit par un nombre croissant d’actions ayant trait au label dans plusieurs États membres et régions, qui allaient de services d’accompagnement à des appels à propositions ciblés ad hoc en vue de financer les propositions bénéficiant du label. Récemment, le gouvernement italien a publié un appel à propositions au titre d’un programme opérationnel national financé par les Fonds ESI qui permet de financer des propositions auxquelles le label a été attribué dans le cadre de la phase 2 de l’instrument destiné aux PME sans que soit réalisée une deuxième évaluation technique (l’évaluation d’Horizon 2020 étant considérée comme valable).
Lors de son discours en séance plénière, le commissaire Moedas a mis en exergue plusieurs domaines dans lesquels pourraient être développées des synergies qui s’inscrivent dans le droit fil de la résolution. Citons notamment: l’extension possible du label d’excellence à d’autres volets du programme Horizon 2020, tels que les activités «Élargir la participation», les actions Marie Skłodowska-Curie et les projets facilités par des clusters en vue du développement de nouvelles chaines de valeur. un soutien à la mise en place de plateformes thématiques de spécialisation intelligente afin de favoriser la coopération entre les régions; et le développement permanent de la plateforme d’échange de connaissances avec le Comité des régions et une collaboration étroite avec les ITC pour les guider dans leurs activités de renforcement des synergies, en prenant appui sur l’excellent travail déjà réalisé par Clean Sky.
Il convient de souligner que, compte tenu du mode de gestion partagée des Fonds ESI, les synergies ne donneront la pleine mesure de leur potentiel de croissance et d’innovation que si les États membres et les régions prennent des dispositions.
Dans sa résolution, le Parlement met en exergue le fait que l'EFSI doit compléter et s’ajouter aux Fonds ESI et aux autres programmes de l’Union. La complémentarité entre l'EFSI et d’autres fonds de l’Union constitue un aspect clé de l’engagement de la Commission de garantir une meilleure utilisation du budget de l’UE dans l’ensemble des domaines d’action. En combinant le soutien fourni par l'EFSI et d’autres sources de financement de l’UE, il est possible de couvrir différents types de risques inhérents à un projet donné et d’attirer de la sorte des investisseurs plus nombreux. Le co-investissement en faveur de projets bénéficiant d’un financement de l'EFSI peut se faire au niveau soit du projet proprement dit, soit d’une plateforme d’investissement. Ce type de plateforme peut regrouper des fonds de différentes sources et rendre les possibilités d’investissement de portée locale ou restreinte financièrement attrayantes aux yeux de nouveaux groupes d’investisseurs, tels que les fonds de pension. Parmi les premières plateformes constituées à ce jour figure un fonds créé en février 2015 pour favoriser la réalisation d’investissements productifs en France: d’autres plateformes EFSI sont en préparation. S’agissant de la combinaison des Fonds ESI et du Fonds européen pour les investissements stratégiques, la Commission a publié des orientations sur la manière dont les Fonds ESI peuvent être combinés avec l'EFSI pour favoriser les investissements supplémentaires. Une première série de projets est en cours d’élaboration, ce qui permet de voir comment cette association fonctionne dans la pratique. L’objectif énoncé dans le plan d’investissement, à savoir augmenter le recours aux instruments financiers au titre des Fonds ESI, s’en trouve également facilité.
La garantie de l'EFSI est également utilisée pour compléter les instruments de garantie de prêt InnovFin et COSME ainsi que le programme pour l’emploi et l’innovation sociale de l’UE (EaSI). Cela conduira à un accroissement du montant global des dotations budgétaires affectées à ces instruments et permettra au Fonds européen d’investissement (FEI) de financer un important volume d’opérations supplémentaire.
Ainsi que le vice-président Katainen l’a affirmé dans son discours sur le plan d’investissement lors de la séance plénière du 8 juin 2016, l'EFSI suscite des investissements supplémentaires qui, autrement, n’auraient pas eu lieu si rapidement ni à si grande échelle. Cette additionnalité est l’une des caractéristiques fondamentales des garanties au titre de l'EFSI. Le soutien budgétaire apporté par l'EFSI aux projets de la BEI doit être «additionnel» dans le sens où ces projets remédient aux défaillances du marché ou à des situations d’investissement sous-optimales et où ils n’auraient donc, en principe, pas été financés au cours de la même période, ou selon la même ampleur, par la BEI sans le soutien de l'EFSI. Le niveau de risque est un élément essentiel: toutes les opérations approuvées jusqu’à présent par la BEI présentent un risque correspondant aux activités spéciales de la BEI. En conséquence, la BEI a pu accroître le volume de son portefeuille d’activités spéciales présentant un risque plus élevé, qui est passé d’environ 4 milliards d’EUR à plus de 20 milliards d’EUR par an.
En ce qui concerne la création possible d’un «Conseil européen de l’innovation», le commissaire Moedas a présenté à la commission ITRE, le 12 juillet 2016, plusieurs mesures pouvant être mises en œuvre dans le cadre juridique existant du programme Horizon 2020. Ces mesures auraient pour but de faciliter l’accès des innovateurs et de favoriser les avancées et les innovations au niveau européen. La Commission a adopté une approche ouverte et inclusive vis-à-vis de cette initiative. Elle a, par exemple, organisé un appel public à suggestions entre février et avril 2016, qui a donné lieu à plus de 1 000 réponses
.
S’agissant des demandes spécifiques adressées à la Commission, le Parlement invite la Commission à instaurer un système de contrôle des synergies. Les mécanismes nécessaires à un tel système font l’objet d’une étude approfondie et il a été proposé de consacrer des enquêtes à ce sujet.
Le Parlement invite par ailleurs la Commission à publier une communication sur les synergies. La Commission évaluera soigneusement cette demande et elle examinera, notamment, le calendrier le plus approprié, à la lumière des données qu’elle aura recueillies sur les synergies susmentionnées. Cela pourrait toutefois être l’occasion de mettre en exergue certains messages importants liés à la spécialisation intelligente, par exemple concernant les plateformes thématiques de spécialisation intelligente, le potentiel des ITC en matière de synergies, etc.
En ce qui concerne l’appel du Parlement en faveur de l'innovation dans les PME: les besoins et le potentiel des PME en matière d’innovation sont au cœur de la conception et de la mise en œuvre des Fonds ESI et du programme Horizon 2020, mais aussi des synergies entre ceux-ci.
Des évaluations des programmes et des initiatives axés sur les PME (programme COSME, instrument en faveur des PME du programme Horizon 2020 et le volet PME de l'EFSI) sont en cours ou planifiées, dans le cadre d’une évaluation intermédiaire globale d’Horizon 2020 et de l'EFSI.
Dans sa résolution, le Parlement invite également la Commission à établir un lien entre Horizon 2020 et les Fonds ESI en termes de processus d’audit et à élaborer une approche claire, harmonisée et coordonnée pour la période postérieure à 2020 en accordant une attention particulière aux procédures administratives et d’audit, à la proportionnalité et à la responsabilité. La Commission examinera avec attention cette demande dans la perspective de l'examen à mi-parcours des programmes existants et dans le contexte des préparations en vue de la période postérieure à 2020.
--------------

� https://ec.europa.eu/research/eic/pdf/eic_call_for_ideas-overview.pdf#view=fit&pagemode=none
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