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1.
Rapporteur:
Jørn DOHRMANN (ECR/DK)

2.
Numéro de référence du PE: A8-0320/2016 / P8_TA-PROV(2016)0493
3.
Date d’adoption de la résolution: 14 décembre 2016

4.
Objet: Accord entre l’Union européenne et la Norvège concernant l’accès réciproque aux activités de pêche dans le Skagerrak

5.
Commission parlementaire compétente: commission de la pêche (PECH)

6.
Analyse/évaluation succincte de la résolution et des demandes qu’elle contient:

La résolution rappelle que les pêcheurs du Danemark, de Norvège et de Suède ont toujours pêché ensemble dans le Kattegat et le Skagerrak.

La résolution reconnaît que l’accord respecte les droits de pêche historiques des pêcheurs du Danemark, de la Norvège et de la Suède dans le Kattegat et le Skagerrak sans préjudice des droits des pêcheurs d’autres États et qu’il garantit par ailleurs l’adoption de mesures appropriées pour la gestion et la poursuite de la pêche dans ces zones.

La résolution considère que l’accord soutient également la mise en œuvre du système réformé pour la gestion de la pêche dans l’Union mis en place conformément aux objectifs et principes fondamentaux de la nouvelle politique commune de la pêche (PCP), en particulier l’introduction de l’obligation de débarquement et le maintien des stocks au-dessus des niveaux qui permettent d’atteindre le rendement maximum durable.

La résolution invite la Commission à transmettre au Parlement le compte rendu et les conclusions de toute consultation tenue conformément à l’article 4 de l’accord («[l]es parties conviennent de se consulter sur les questions ayant trait à la mise en œuvre et au bon fonctionnement du présent accord, ou en cas de différend concernant son interprétation»).

La résolution demande à la Commission de présenter au Parlement et au Conseil, durant la dernière année d’application de l’accord en vigueur et avant l’ouverture de négociations en vue de son renouvellement, un rapport complet sur sa mise en œuvre.

La résolution prie la Commission et le Conseil, agissant dans les limites de leurs attributions respectives, d’informer immédiatement et pleinement le Parlement à toutes les étapes des procédures liées à l’accord et à son renouvellement, conformément à l’article 13, paragraphe 2, du traité sur l’Union européenne et à l’article 218, paragraphe 10, du traité sur le fonctionnement de l’Union européenne.

7.
Réponse à ces demandes et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:

En ce qui concerne la demande du Parlement visant à recevoir le compte rendu et les conclusions de toute consultation tenue conformément à l’article 4 de l’accord, les procès-verbaux agréés des consultations avec la Norvège sont déjà régulièrement transmis au Parlement une fois que les réunions ont eu lieu. Toutefois, jusqu’à présent, aucune consultation n’a eu lieu au sujet des questions ayant trait à la mise en œuvre et au bon fonctionnement de l’accord concernant l’accès réciproque aux activités de pêche dans le Skagerrak, ou en cas de différend concernant son interprétation.

En ce qui concerne la demande du Parlement visant à présenter au Parlement et au Conseil, durant la dernière année d’application de l’accord concernant l’accès réciproque aux activités de pêche dans le Skagerrak et avant l’ouverture de négociations en vue de son renouvellement, un rapport complet sur sa mise en œuvre, la Commission compte effectivement adopter un tel rapport, qu’elle soumettra au Parlement avant l’ouverture des négociations en vue du renouvellement de l’accord.

En ce qui concerne la demande du Parlement d’être tenu au courant de l’évolution de la situation à toutes les étapes des procédures relatives à l’accord concernant l’accès réciproque aux activités de pêche dans le Skagerrak et à son renouvellement, la Commission informera pleinement et immédiatement le Parlement des évolutions pertinentes.
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