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1.
Rapporteur: Stefan ECK (GUE/NGL-DE)
2.
Numéro de référence du PE: A8-0011/2017 / P8_TA-PROV(2017)0077
3.
Date d’adoption de la résolution: 14 mars 2017

4.
Objet: Normes minimales relatives à la protection des lapins d’élevage
5.
Commission parlementaire compétente: commission de l’agriculture et du développement rural (AGRI)

6.
Analyse/évaluation succincte de la résolution et des demandes qu’elle contient:

La résolution rappelle que, en termes quantitatifs, les lapins sont la deuxième espèce d’élevage dans l’Union européenne, avec plus de 340 millions de lapins abattus chaque année. Cependant, la filière cunicole ne représente que 1,1 % environ de la production totale de viande de l’Union.

À l’heure actuelle, il existe une directive générale pour la protection des animaux dans les élevages, mais aucune législation spécifique sur des normes minimales de protection des lapins d’élevage.
La résolution encourage la Commission à prendre certaines mesures non législatives – comme, par exemple, établir une feuille de route comportant des lignes directrices sur les bonnes pratiques et élaborer une recommandation de la Commission sur la santé, le bien-être et le logement des lapins.

La résolution invite également la Commission à se fonder sur des preuves scientifiques pour proposer de nouvelles mesures concernant les exigences de logement pour les lapines reproductrices et les lapins destinés à la production de viande.

En outre, la résolution encourage les États membres et la Commission à soutenir et à mener des recherches sur les aspects relatifs aux lapins et leur demande d’inclure la viande de lapin dans les activités de l’Observatoire européen du marché de la viande.
7.
Réponse à ces demandes et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:
La Commission prend note de la résolution du Parlement européen préconisant l’établissement de normes minimales pour la protection des lapins d’élevage.
La Commission tient à rappeler que toutes les espèces animales d’élevage – y compris les lapins – sont protégées par les règles de la directive 98/58/CE concernant la protection des animaux dans les élevages
. La directive requiert que les éleveurs prennent toutes les mesures appropriées afin d’assurer que leurs animaux ne subissent aucune douleur, souffrance ou dommage inutile. Les agriculteurs qui pratiquent l’élevage de lapins pour la viande ou la production de fourrure doivent respecter les règles établies dans ladite directive.
En outre, en 2005, l’Autorité européenne de sécurité des aliments (EFSA) a publié un avis portant sur l’influence des systèmes de logement et d’élevage actuels sur la santé et le bien-être des lapins domestiques d’élevage (The impact of the current housing and husbandry systems on the health and welfare of farmed domestic rabbits). L’avis fournit aux États membres et aux agriculteurs des données sur les aspects des systèmes d’élevage pouvant menacer le bien-être des lapins. Les règles de la directive doivent être lues en liaison avec cet avis.

L’élevage des lapins dans l’Union se concentre essentiellement dans quelques États membres (surtout l’Italie, l’Espagne et la France). Dans ce contexte et conformément aux principes de subsidiarité et de proportionnalité, la Commission estime que les États membres concernés sont les mieux placés pour traiter les questions pertinentes concernant l’élevage des lapins.

Cependant, la Commission reste sensible aux questions soulevées dans la résolution et se penchera sur la santé et le bien-être des lapins domestiques d’élevage au cours de l’année 2017 dans le cadre d’activités, notamment de questionnaires et de missions d’enquête, dans les États membres concernés. À la lumière de ces résultats, la Commission examinera quelles sont les mesures les plus appropriées, conformément à ses priorités politiques.

S’agissant de la demande d’inclusion de données sur la viande de lapin dans les activités de l’Observatoire européen du marché de la viande, cela n’est pas prévu dans un avenir proche (la viande de volaille n’est pas non plus incluse). La viande de lapin représente une part très faible de la production de viande de l’Union et les données disponibles pour ce secteur sont assez limitées. L’objectif de l’Observatoire est de fournir des informations plus transparentes aux secteurs européens de la viande de bœuf, de veau et de porc grâce à la diffusion en temps utile d’informations et d’analyses à court terme concernant le marché. À ce stade, la Commission estime que l’inclusion de la viande de lapin dans les activités de l’Observatoire européen du marché de la viande n’apporterait pas de véritable valeur ajoutée.
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