PROCÉDURE LÉGISLATIVE SPÉCIALE – Consultation
Suite donnée à la résolution législative du Parlement européen sur la proposition 
de directive du Conseil modifiant la directive 92/83/CEE concernant l’harmonisation 
des structures des droits d’accises sur l’alcool et les boissons alcooliques
1.	Rapporteur: Miguel VIEGAS (GUE/PT)
2.	Numéros de référence: 2018/0173(CNS), A8-0307/2018, P8_TA(2018)0415
3.	Date d’adoption de la résolution: 24 octobre 2018
4.	Base juridique: article 113 du traité sur le fonctionnement de l’Union européenne
5.	Commission parlementaire compétente: commission des affaires économiques et monétaires (ECON)
6.	Position de la Commission:
De manière générale, la Commission accueille favorablement le soutien et les contributions du Parlement européen à la proposition de directive du Conseil modifiant la directive 92/83/CEE concernant l’harmonisation des structures des droits d’accises sur l’alcool et les boissons alcooliques.
Toutefois, la Commission ne peut souscrire aux amendements proposés par le Parlement européen.
L’amendement 1 introduit un nouveau considérant faisant référence à l’arrêt de la Cour de justice rendu le 17 mai 2018 dans l’affaire C-30/17.
La Commission ne peut pas accepter une référence à un arrêt de la Cour de justice pour les raisons exposées ci-dessous concernant l’amendement 2.
L’amendement 2 modifie le texte proposé par la Commission de sorte que les ingrédients de la bière ajoutés après la fin de la fermentation ne sont pas pris en compte aux fins de la mesure du degré Plato de la bière.
La Commission ne peut accepter cet amendement. 
Premièrement, cet amendement est tellement difficile à mettre en œuvre qu’il pourrait porter atteinte à la capacité des États membres à vérifier le degré Plato des bières, ce qui pourrait avoir une incidence sur le régime général des droits d’accise établi par la directive 92/83/CEE. 
La méthode proposée par la Commission consiste à prendre en compte tous les ingrédients, y compris ceux qui sont ajoutés après la fermentation, lors de la mesure du degré Plato. Cette méthode est plus facile à mettre en œuvre étant donné que les autorités fiscales seront en mesure de contrôler et de vérifier de manière fiable le degré Plato sans supporter de coûts supplémentaires et en garantissant une meilleure sécurité juridique. 
Deuxièmement, l’amendement proposé par le Parlement européen aurait une incidence négative sur la mesure du degré Plato des bières à forte teneur en alcool, qui sont diluées après fermentation pour réduire la teneur en alcool. L’eau ajoutée après fermentation diminue la teneur en alcool du produit final. Toutefois, selon l’amendement proposé par le Parlement européen, cet ingrédient ne serait pas pris en compte lors de la mesure du degré Plato de la bière, ce qui se traduirait par un degré Plato artificiellement élevé.

[bookmark: _GoBack]
