PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE – Première lecture
[bookmark: NICA]Suite donnée à la résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil portant établissement du programme-cadre pour la recherche et l’innovation «Horizon Europe»et définissant ses règles de participation et de diffusion
1.	Rapporteur: Dan NICA (S&D/RO)
2.	Numéros de référence: 2018/0224 (COD)/A8-0401/2018/P8_TA-PROV(2019)0395
3.	Date d’adoption de la résolution: 17 avril 2019
4.	Base juridique: article 173, paragraphe 3, article 182, paragraphe 1, articles 183 et 188 du traité sur le fonctionnement de l’Union européenne
5.	Commission parlementaire compétente: commission de l’industrie, de la recherche et de l’énergie (ITRE)
6.	Position de la Commission: La Commission salue la position du Parlement européen adoptée en première lecture sur l’accord partiel conclu par les colégislateurs durant le dernier trilogue du 19 mars 2019. La Commission accepte tous les amendements qui ont fait l’objet de négociations interinstitutionnelles et réserve sa position sur les aspects budgétaires et certaines dispositions horizontales, qui font l’objet de l’accord global sur le prochain budget à long terme de l’UE.
Durant les négociations interinstitutionnelles, la Commission a présenté les déclarations suivantes en réponse au texte de l’approche commune:
«Sur demande, la Commission entend procéder à un échange de vues avec la commission compétente du Parlement européen sur: i) la liste des candidats à des partenariats potentiels fondés sur les articles 185 et 187 du traité sur le fonctionnement de l’Union européenne, qui seront couverts par des analyses d’impact (initiales); ii) la liste des missions provisoires identifiées par les comités de mission; iii) les résultats du plan stratégique avant son adoption formelle, et elle présentera et partagera des documents relatifs aux programmes de travail.»
«La Commission prend note du compromis trouvé par les colégislateurs sur le libellé de l’article 5. Selon l’interprétation de la Commission, le programme spécifique pour la recherche en matière de défense mentionné à l’article 1er, paragraphe 3, point b), est limité aux seules actions de recherche menées dans le cadre du futur Fonds européen de la défense, tandis que les actions de développement sont considérées comme ne relevant pas du champ d’application du présent règlement»
La Commission a l’intention de mettre en œuvre le budget de l’Accélérateur du CEI de façon à garantir que le soutien accordé aux PME, y compris les start-ups, sous la seule forme d’une subvention, correspond au soutien accordé au titre du budget de l’instrument destiné aux PME du programme Horizon 2020, conformément aux termes fixés à l’article 43, paragraphe 1,et au considérant X du règlement Horizon Europe.»
[bookmark: _GoBack]«En outre, la Commission présentera la même déclaration sur l’éthique/la recherche sur les cellules souches que dans Horizon 2020.»
