PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE – Première lecture
[bookmark: POSP]Suite donnée à la résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil portant création, dans le cadre du Fonds pour la gestion intégrée des frontières, de l’instrument de soutien financier relatif aux équipements de contrôle douanier
1.	Rapporteur: Jiří POSPÍŠIL (PPE/CZ)
2.	Numéros de référence: 2018/0258 (COD)/A8-0460/2018/P8_TA-PROV(2019)0384
3.	Date d’adoption de la résolution: 16 avril 2019
4.	Base juridique: article 33, article 114, et article 207 du traité sur le fonctionnement de l’Union européenne
5.	Commission parlementaire compétente: commission du marché intérieur et de la protection des consommateurs (IMCO)
6.	Position de la Commission: 
La Commission salue la résolution du Parlement européen et considère que certains des amendements proposés pourraient être pris en compte tout en restant le plus fidèle possible à la proposition d’origine.
Compte tenu des futures négociations entre le Parlement et le Conseil, elle réserve néanmoins sa position sur tous les amendements proposés par le Parlement européen, notamment sur les éléments en lien avec l’accord sur le cadre financier pluriannuel (CFP) global.
La Commission fait part de ses préoccupations sur les amendements suivants:
· L’utilisation des actes délégués pour l’adoption des programmes de travail étant donné qu’ils ne complètent pas le règlement, mais sont liés à sa mise en œuvre.
· La participation de l’Agence européenne de garde-frontières et de garde-côtes à la coordination du programme. Si l’Agence a pour mandat de mettre en œuvre la gestion intégrée des frontières (GIF) de l’UE, y compris en ce qui concerne son volet sur la coopération interagences, il convient de souligner que le contrôle douanier n’est pas un volet de la GIF de l’UE. L’Agence n’a ni pour mandat, ni pour rôle de coordonner les questions douanières. Sa participation proposée à la mise en œuvre de l’instrument de soutien financier relatif aux équipements de contrôle douanier n’est donc pas pertinente.
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