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Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil modifiant le règlement (CE) nº 1073/2009 établissant des règles communes pour l’accès au marché international des services de transport par autocars et autobus 

1. Rapporteur: Roberts ZĪLE (ECR/LV) 
2. Numéros de référence: 2017/0288(COD) / A8-0032/2019 / P8_TA-PROV(2019)0125 
3. Date d’adoption de la résolution: 14 février 2019 
4. Base juridique: article 91, paragraphe 1, du traité sur le fonctionnement de l’Union européenne 
5. Commission parlementaire compétente: commission des transports et du tourisme (TRAN) 
6. Position de la Commission: 
Le texte adopté contient 29 amendements de compromis, reflétant ceux adoptés précédemment au sein de la commission des transports et du tourisme (TRAN) et ajoutant un amendement supplémentaire (AM 83) au considérant 10, dont le fond et la nature sont très limités. 
La Commission salue le rapport et les amendements de compromis, qui apportent des clarifications et des détails précieux à la proposition de la Commission, en particulier concernant le rôle des régulateurs nationaux et les contrats de service public octroyés avec un droit exclusif. Il est en effet très important de disposer d’un régulateur doté de pouvoirs suffisants pour procéder aux nécessaires tests de l’équilibre économique et pour traiter les éventuels recours. 
De même, il est essentiel de trouver la juste articulation entre les services publics et ceux fournis sur une base commerciale. Les amendements de compromis reflètent un équilibre approprié entre une protection adéquate des contrats de service public et la possibilité pour les offres commerciales de se développer. 
Concernant certains autres points, comme la charge administrative pour les opérateurs et la définition des terminaux d’autobus, la Commission comprend l'intention positive qui sous-tend les amendements de compromis mais estime qu’il faut encore poursuivre les travaux.
