PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE – Première lecture
[bookmark: boni]Suite donnée à la résolution du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil sur l’étiquetage des pneumatiques en relation avec l’efficacité en carburant et d’autres paramètres essentiels et abrogeant le règlement (CE) nº 1222/2009
1.	Rapporteur: Michaƚ BONI (PPE/PL)
2.	Numéros de référence: 2018/0148 COD/ A8-0086/2019 / P8_TA-PROV(2019)0230
3.	Date d’adoption de la résolution: 26 mars 2019
4.	Base juridique: article 114 et article 194, paragraphe 2, du traité sur le fonctionnement de l’Union européenne
5.	Commission parlementaire compétente: commission de l’industrie, de la recherche et de l’énergie (ITRE)
6.	Position de la Commission: la Commission réserve sa position à l’égard de l’ensemble des amendements du Parlement européen, en particulier en ce qui concerne les amendements suivants:
· l’amendement 1 (considérant 3 de la proposition de la Commission) explique que les niveaux de performance et que les classes d’étiquetage A à G correspondantes ne doivent pas être modifiées car l’offre comme la demande n’ont que peu évolué depuis l’entrée en vigueur du règlement initial;
· l’amendement 22 (article 4, paragraphe 3, de la proposition de la Commission) lève l’obligation pour les fournisseurs de montrer l’étiquette dans les publicités visuelles;
· l’amendement 24 (article 4, paragraphe 5, de la proposition de la Commission) supprime l’exigence selon laquelle les classes énergétiques et les informations supplémentaires que les fournisseurs déclarent sur l’étiquette doivent faire l’objet d’une vérification par les autorités nationales d’homologation de type;
· l’amendement 29 (article 6, paragraphe 2, de la proposition de la Commission) lève l’obligation pour les distributeurs de montrer l’étiquette dans les publicités visuelles;
· l’amendement 32 (article 8 de la proposition de la Commission) supprime la possibilité de déterminer les classes et les paramètres devant figurer sur l’étiquette sur la base des méthodes de mesure prévues à l’annexe I. Cela signifie en pratique que les fournisseurs doivent uniquement fonder les classes et les paramètres devant figurer sur l’étiquette sur des résultats d’essai plutôt qu’extrapoler les résultats d’autres essais, ce qui remet en question le rapport coût-efficacité de la solution;
· l’amendement 39 (article 12, paragraphe 1, de la proposition de la Commission) impose à la Commission d’instaurer, avant le 1er juin 2020, par la voie d’actes délégués, des paramètres et des exigences d’informations concernant l’adhérence sur la neige et le verglas des pneumatiques, sur la base d’une comparaison des performances des pneumatiques en cas de chutes de neige et de verglas. Il n’est actuellement pas possible de mettre au point un essai comparatif capable de mesurer les performances sur une échelle;
· l’amendement 39 [article 12, alinéa 1, point b), de la proposition de la Commission] supprime la possibilité d’avoir recours à des actes délégués pour adopter des exigences relatives au kilométrage et à l’abrasion des pneumatiques;
· l’amendement 45 (annexe I de la proposition de la Commission) «grise» uniquement la classe F de l’étiquette lorsque celle-ci sera retirée du marché au titre du règlement (CE) nº 661/2009 relatif à la sécurité générale;
· l’amendement 46 (annexe I, partie A, de la proposition de la Commission) supprime la mise à jour des classes de performance pour l’efficacité en carburant et conserve les classes actuelles au titre du règlement existant;
· l’amendement 49 (annexe I, partie B, de la proposition de la Commission) supprime la mise à jour des classes de performance pour l’adhérence sur sol mouillé et conserve les classes actuelles au titre du règlement existant;
· l’amendement 53 (annexe I, partie C, de la proposition de la Commission) supprime la mise à jour des classes de performance pour le bruit de roulement externe et conserve les classes actuelles au titre du règlement existant;
· l’amendement 55 (annexe I, partie D, de la proposition de la Commission) autorise l’affichage de l’icône relative aux pneumatiques «neige» sur une base volontaire;
· l’amendement 57 (annexe I, partie E, de la proposition de la Commission) autorise l’affichage de l’icône relative aux pneumatiques «verglas» sur une base volontaire.
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