Résolution du Parlement européen sur la mise en œuvre de la stratégie d'information et de communication de l'Union européenne (2004/2238(INI))

1.
Rapporteur: Luis Francisco Herrero-Tejedor (PPE-DE/ES)

2.
No. Cote du PE : A6-0111/2005 / P6_TA-PROV(2005)0183

3.
Date d’adoption de la résolution : 12 mai 2005

4.
Objet : Stratégie de communication de l’Union européenne
5.
Analyse synthétique du texte et des requêtes du Parlement :
La résolution couvre les quatre domaines principaux suivants pour la mise en œuvre d’une stratégie de communication de l’Union européenne : messages et moyens; coopération interinstitutionnelle ; constitution européenne ; et politique d’information du Parlement européen. Dans l’essentiel, elle est axée sur des suggestions concrètes concernant l’amélioration de l’efficacité du travail de communication européenne.

6.
Réponse à ces requêtes et prévisions sur les actions que la Commission a mises ou entend mettre en œuvre :
La Commission a suivi très activement et avec grand intérêt le processus d’élaboration de cette résolution. Elle tiendra compte dans la mesure du possible des suggestions y contenues dans le cadre de la stratégie de communication européenne qu’elle prépare. Outre quelques points importants qui sont déjà opérationnels (p. ex. mise en place du nouveau réseau de relais EUROPE DIRECT, renouvellement du contrat avec EuroNews), c’est d’abord dans son plan d’action pour la communication, qu’elle prévoit d’adopter prochainement, que la Commission tiendra le plus grand compte des suggestions opérationnelles contenues dans la résolution du Parlement : une décentralisation accrue (« going local ») ; une priorité aux canaux les plus susceptibles de toucher le citoyen – TV, radio, internet ; une meilleure mise en valeur des médias régionaux et locaux ; ainsi qu’un renforcement des synergies entre les représentations de la Commission, les bureaux d’information du Parlement et des nouveaux relais de l’Union européenne.

La résolution contient aussi des points qui, d’après la Commission, nécessiteraient d’une réflexion plus approfondie. Cette réflexion devrait avoir lieu dans le cadre de la consultation avec toutes les parties intéressées qui suivra le Livre blanc sur la communication, que la Commission entend lancer cet automne.

En termes généraux, la Commission constate une grande communauté d’approche tant au niveau de l’analyse de la situation actuelle qu’au niveau des conséquences à en tirer. Particulièrement, elle se félicite de la proposition du Parlement d’organiser un grand débat annuel en plénière sur la communication.

--------------

12
2

