
PROCÉDURE DE CODÉCISION – 1re lecture
Proposition de décision du Parlement Européen et du Conseilrelative à l’Année européenne de l’égalité des chances pour tous (2007) – Vers une société juste
1.
Rapporteur: Martine Roure
2.
N° PE: A6 0366/2005
3.
Date d’adoption: 13 décembre 2005
4.
Objet: Année européenne de l’égalité des chances pour tous - 2007
5.
Référence interinstitutionnelle: 2005/0107(COD)
6.
Base juridique: article 13, paragraphe 2, et article 251 du traité CE
7.
Commission parlementaire compétente: commission des libertés civiles, de la justice et des affaires intérieures (LIBE)
8.
Position de la Commission: la Commission peut accepter le texte modifié par les amendements du Parlement, ceux-ci ayant été négociés mot pour mot avec la Commission en amont du vote.
9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: la proposition ne sera pas modifiée puisqu’un accord en première lecture a pu être négocié.
10.
Prévisions sur l’adoption de la position commune :
Le dossier est susceptible d’être clos en 1re lecture, le Parlement ayant, en session plénière, adopté tous les amendements négociés auparavant avec le Conseil.
Le Président du Conseil a écrit le 5 décembre 2005 au Parlement pour lui signaler que si le vote en plénière confirmait le vote intervenu en Commission LIBE le 23 novembre 2005 – ce qui est bien le cas – le Conseil pourrait accepter la proposition en 1re lecture.
L’accord politique étant maintenant intervenu, le calendrier d’adoption est le suivant: mi-janvier 2006: juristes-linguistes; 25 janvier: Coreper; 30 janvier: approbation par le Conseil (point A); 13 février: signature par le PE.
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