
ProcÉdure de codÉcision – 1e lecture
Proposition de directive du Parlement européen et du Conseil sur la conservation de données traitées dans le cadre de la fourniture de services de communications électroniques accessibles au public, et modifiant la directive 2002/58/CE
1.
Rapporteur: Alexander Nuno Alvaro
2.
N° PE: A6-0365/2005
3.
Date d’adoption du rapport: 14 décembre 2005
4.
Objet: conservation de données sur le trafic de télécommunication
5.
Référence interinstitutionnelle: 2005/0182(COD)
6.
Base juridique: article 95 du traité CE
7.
Commission parlementaire compétente: commission des libertés civiles, de la justice et des affaires intérieures (LIBE)
8.
Position de la Commission: la Commission peut accepter tous les amendements du Parlement européen et se réjouit de l’accord obtenu à propos d’un instrument du premier pilier plutôt qu’une décision-cadre au titre du troisième pilier, comme cela avait été envisagé initialement à un stade antérieur. La Commission a soumis deux déclarations au Conseil: l’une sur le remboursement des coûts, et l’autre sur la nécessité et la proportionnalité de mesures nationales conformément à l’article 15, paragraphe 1, de la directive 2002/58/CE sur la protection de la vie privée et les communications électroniques.
9.
Prévision quant à la modification de la proposition: la Commission peut accepter tous les amendements et répétera cette position au Conseil.
10.
Prévision quant à l’adoption de la directive: un accord politique a été obtenu entre le Conseil, le Parlement européen et la Commission au terme d’une procédure exceptionnellement brève. L’adoption formelle de la directive en première lecture devrait intervenir après la finalisation de l’examen de l’avis exprimé par le Comité économique et social européen (attendu pour le 19 janvier 2006).
Commission européenne, B-1049 Bruxelles – Belgique, Téléphone : (32-2) 299 11 11.

Bureau: BERL 7/358, Téléphone: ligne directe (32-2) 295 07 46, Télécopieur: 296 59 57. 

3

