Résolution du Parlement européen sur le degré de préparation à l'adhésion à l'Union européenne de la Bulgarie

1.
Rapporteur: Geoffrey van Orden (PPE-DE/UK)
2.
Numéro de référence du PE: A6-0342/2005 / P6-TA-PROV(2005)0530

3.
Date d’adoption de la résolution: 15 décembre 2005

4.
Objet: Résolution sur le degré de préparation à l'adhésion à l'Union européenne de la Bulgarie

5.
Rappel du contexte de la résolution: Rapport global de suivi de la Commission sur le degré de préparation à l’adhésion à l’UE de la Bulgarie (COM(2005)0534)

6.
Analyse du texte et des demandes du Parlement:

La résolution est largement conforme à l’évaluation effectuée par la Commission et appuie la décision de cette dernière de poursuivre son suivi intensif du respect, par la Bulgarie, des engagements et exigences liés à son adhésion, dans la perspective du prochain rapport de suivi qu’elle établira au printemps 2006. La résolution a confirmé le souhait du Parlement de pouvoir accueillir la Bulgarie au sein de l’UE le 1er janvier 2007, objectif partagé par les deux parties.  La Commission est invitée à informer régulièrement le PE des progrès accomplis par la Bulgarie pour respecter les critères d’adhésion et à s'associer pleinement à la décision (éventuelle) du PE de recommander le report de l’adhésion.

La résolution suit la même structure que le rapport global de suivi:

· Critères politiques: elle demande d’intensifier les efforts dans la lutte contre la corruption et le crime organisé ainsi que dans la réforme du système judiciaire, de consacrer davantage de ressources aux enfants et aux personnes handicapées et d’améliorer l’intégration des minorités.

· Critères économiques: elle se félicite des résultats économiques de la Bulgarie et encourage les efforts visant à réduire le déficit des paiements courants.

· Acquis: elle se félicite des progrès accomplis et demande d’accorder notamment une attention particulière au secteur agricole, au bien-être des animaux et à la protection des droits de propriété industrielle et intellectuelle.

7.
Position de la Commission:

La Commission se félicite de l’approche positive et équilibrée suivie dans la résolution et approuve la plupart des arguments qui y sont développés. La Commission a poursuivi son exercice de suivi, qui montre que, dans la plupart des domaines, la Bulgarie est globalement sur la bonne voie en matière de respect des engagements et des obligations découlant des négociations d’adhésion, mais ne partage pas le point de vue du Parlement selon lequel, quatorze mois avant l'adhésion, la Bulgarie est, dans de nombreux cas, plus proche de la réalisation des critères d'adhésion que n'importe lequel des nouveaux États membres l'était au stade correspondant du processus d'adhésion. La Bulgarie doit encore poursuivre ses efforts de préparation à l'adhésion et accélérer le rythme des réformes, notamment dans les domaines du droit des sociétés, de la concurrence, de l’agriculture, de l’environnement et de la justice et des affaires intérieures. La réforme du système judiciaire est d’une importance capitale.

En ce qui concerne les critères politiques, la Commission ne partage pas le point de vue du Parlement selon lequel des progrès ont été réalisés dans la lutte contre certaines formes graves de criminalité. En particulier, le crime organisé est considéré de plus en plus comme problématique.  Au point 18, l’accent devrait plutôt être mis sur les conditions de vie dans les orphelinats et sur la désinstitutionnalisation.
En ce qui concerne Kozloduy (point 29), la Commission s’attend à ce que la Bulgarie se conforme aux dispositions de l’accord consigné dans le traité d’adhésion.

La Commission continuera de suivre de près les progrès accomplis par la Bulgarie en matière de législation et de capacités administratives.
La Commission entend poursuivre son dialogue renforcé, ainsi que l’aide financière qu’elle fournit aux autorités bulgares pour la lutte contre la corruption, notamment aux frontières, et la création de structures efficaces permettant la répression du crime organisé. La Commission continuera de faire preuve de vigilance à l’égard de toute forme de discrimination. Le suivi attentif de la situation des groupes vulnérables se poursuivra, notamment à l’égard des Roms et de la protection des témoins dans les affaires de trafic d’êtres humains.

Les opérations de déclassement des unités 1 à 4 de la centrale nucléaire de Kozloduy, faisant suite à leur fermeture définitive, et les mesures qui en découlent continueront de recevoir une assistance, conformément à l’accord-cadre adopté durant les négociations d'adhésion.

La Commission demeure résolue à aider la Bulgarie dans sa recherche d’une solution au problème du personnel médical bulgare détenu en Libye.

La Commission continuera d’informer régulièrement le Parlement européen sur l'état d'avancement des préparatifs en vue de l’adhésion. Ainsi que l’a confirmé le Président Barroso au Président Borrell, dans sa lettre du 7 avril 2005, la Commission examinera sérieusement l’avis du PE avant de formuler une recommandation sur le recours éventuel à la clause de report. Le commissaire Rehn informera le PE sur l’état d’avancement des préparatifs de la Bulgarie en vue de l'adhésion lors des réunions de sa commission des affaires étrangères.
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