
Résolution du Parlement européen sur le document de stratégie pour l’élargissement 2005 de la Commission (2005/2206(INI))

1.
Rapporteur: Elmar Brok (PPP-DE/DE)

2.
N° PE: A6-0025/2006 / P6_TA-PROV(2006)0096

3.
Date d’adoption de la résolution: 16 mars 2006

4.
Objet: document de stratégie pour l’élargissement 2005 de la Commission

5.
Contexte de la résolution:

Le document de stratégie pour l'élargissement 2005 de la Commission [COM(2005) 561], la proposition de la Commission concernant une décision du Conseil relatives aux principes, aux priorités et aux conditions figurant dans le partenariat pour l'adhésion avec la Croatie [COM(2005) 556], la proposition de la Commission concernant une décision du Conseil relative aux principes, aux priorités et aux conditions figurant dans le partenariat pour l'adhésion avec la Turquie [COM(2005) 559], l'avis de la Commission concernant la demande d'adhésion à l'Union européenne présentée par l'ancienne République yougoslave de Macédoine [COM(2005) 562] et sa proposition de décision du Conseil relative aux principes, aux priorités et aux conditions figurant dans le partenariat pour l'adhésion avec l'ancienne République yougoslave de Macédoine [COM(2005) 557], l'étude de faisabilité sur l'état de préparation de la Bosnie-et-Herzégovine à la négociation d'un accord de stabilisation et d'association avec l'Union européenne [COM(2005) 529], les rapports d'étape de la Commission sur l'Albanie [SEC(2005) 1421], le Kosovo [SEC(2005) 1423], la Bosnie-et-Herzégovine [SEC(2005) 1422], la Serbie‑et‑Monténégro [SEC(2005) 1428], la Turquie [SEC(2005) 1426] et la Croatie [SEC(2005) 1424].

6.
Analyse synthétique du texte et des requêtes du Parlement:

La résolution est globalement conforme à l’évaluation réalisée par la Commission et aux avis qu’elle a exprimés.

La résolution

· «se félicite de ce que le document de stratégie de la Commission préconise une Union européenne tournant ses regards vers l'extérieur qui continue à se présenter comme un partenaire fiable pour ses voisins, engagée à promouvoir des démocraties stables et des économies prospères»;

· «approuve et partage l'accent mis par la Commission sur une conditionnalité équitable et rigoureuse et ne permet la poursuite des négociations que si elle est convaincue que toutes les conditions pertinentes sont satisfaites;»

· «constate, avec satisfaction, que la stratégie de l'élargissement, en tant qu'instrument d'incitation de l'Union européenne, a indiscutablement contribué aux réformes engagées en Turquie, en Croatie et dans les pays des Balkans occidentaux».

Le Parlement accueille avec satisfaction le document de stratégie pour l’élargissement de la Commission et met l’accent sur les conditions liées à l’adhésion.

La résolution adoptée

· invite les États membres et la Commission à élaborer, en étroite coopération, une stratégie de communication sur l'élargissement;
· invite la Commission à réaliser une étude sur la capacité d'absorption de l'Union européenne avant la fin de l’année 2006;
· prie la Commission et le Conseil, dans l'hypothèse où la perspective européenne requerrait d'élargir l'éventail des possibilités concrètes, de soumettre à tous les pays européens actuellement sans perspective d'adhésion à l'Union européenne, des propositions pour une relation multilatérale étroite avec celle-ci; souligne qu'il incombe à tous les pays ayant comme perspective reconnue d'adhérer à l'Union, de rejoindre ce cadre multilatéral et de considérer une telle démarche comme un étape  intermédiaire sur la voie de l'adhésion pleine et entière;

· considère que des programmes de développement régional et d'investissement, des initiatives communes dans le domaine de l'éducation et de l'emploi, ainsi que des projets communs dans les domaines des transports et du tourisme, devraient déboucher sur la mise en place de mécanismes conjoints, par exemple une union douanière avec les Balkans occidentaux, bien avant que tous les pays concernés n'adhèrent à l'UE;

· fait observer que la feuille de route de préadhésion pour les Balkans occidentaux suppose une approche détaillée et concrète ainsi qu'une approche à caractère plus politique, basée sur des mesures d'incitation et adaptée aux pays concernés, qui ont en commun des institutions centrales faibles;

· demande à la Commission de faire de la création d'emplois une de ses priorités dans sa politique globale afférente à la région des Balkans occidentaux;

· demande instamment à l'Union européenne et à la Commission de jouer un rôle de chef de file, en coopération étroite avec les Nations unies et l'ensemble des membres du groupe de contact, dans les négociations sur le statut futur du Kosovo.

7.
Réponse à ces requêtes et prévisions sur les actions que la Commission a mises ou entend mettre en œuvre:

La Commission partage la majeure partie des observations contenues dans la résolution. Elle entend continuer d’œuvrer à l’amélioration de la communication sur l’élargissement en complément des efforts entrepris dans ce domaine par les États membres et en étroite collaboration avec ces derniers. Elle a régulièrement évalué la capacité d’absorption de l’UE et a l’intention d’aborder cette question dans le cadre du «paquet élargissement» qui sera présenté en novembre 2006. Dans ce contexte également, la Commission réexaminera la possibilité d’améliorer la stratégie de préadhésion pour les Balkans occidentaux. En ce qui concerne un des points précis mentionné dans la résolution, à savoir l'idée d’une union douanière avec les Balkans occidentaux, la Commission entend plutôt aider ces derniers à créer une zone régionale de libre‑échange, comme précisé dans sa communication présentée en janvier. La Commission est pleinement associée aux négociations relatives au futur statut du Kosovo et fait preuve d'un engagement total dans ce dossier.

La Commission considère la consolidation, la conditionnalité et la communication comme des éléments essentiels pour les élargissements à venir.
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