
Résolution du Parlement européen sur les défis démographiques et la solidarité entre générations

1.
Rapporteur: Philip Bushill-Matthews (PPE-DE/UK)
2.
N° PE: A6-0041/2006 / P6_TA-PROV(2006)0115
3.
Date d'adoption de la résolution: le 23 mars 2006
4.
Objet: Les défis démographiques et la solidarité entre générations
5.
Analyse synthétique du texte et des requêtes du Parlement:

La résolution soutient largement les idées développées par la Commission dans le Livre vert. En premier lieu, la résolution liste un grand nombre d'actions pour lesquelles les Etats Membres sont principalement responsables et compétents pour faire face aux changements démographiques. En même temps, elle reconnaît que les Etats membres - et même les régions et les localités - ont besoin de mesures différentes pour faire face à ces défis sur la base de leurs situations particulières. La résolution souligne notamment qu'il est important de développer, sur la base du dialogue social, des politiques (notamment sociale, de l'emploi, de formation, économique, d'entreprise) visant à:
· soutenir la croissance économique;
· attaquer le chômage;
· augmenter le taux d'activité et de productivité,
· soutenir l'innovation;
·  moderniser la protection sociale, tout en tenant compte des besoins financiers des  personnes âgées;
· garantir la solidarité sociale, notamment entre générations;
· apprendre à partir d'expériences des uns et des autres, y compris celles de pays tiers;
· diminuer la différence entre le nombre des enfants désirés et eus;
· soutenir les familles et leur établissement ;

· garantir l'égalité des chances et diminuer toute discrimination en raison du sexe, de l'âge et de l'origine ce qui fait appel à l'application plus efficace du droit communautaire en matière;

· soutenir le vieillissement actif et la formation continue;
· encourager les personnes plus âgées à continuer de travailler;

· éliminer les éventuelles pénuries de main d'œuvre;

· soutenir l'intégration sociale des immigrés, sans oublier les femmes immigrées;

· soutenir la vie indépendante plus longtemps, également dans les régions rurales;

Toutefois, la résolution présente également certaines critiques sur le Livre vert en soulevant notamment les points suivants:

· le Livre vert ne tient pas systématiquement compte de la perspective de genre;

· le Livre vert ne mentionne pas qu'incidemment les aspects de la politique de la santé sont liés à l'évolution démographique;

· le Livre vert n'attire pas l'attention sur la santé reproductive et sexuelle;

· le Livre vert ne prête pas attention au nombre de familles monoparentales qui ont besoin d'un soutient particulier;

· le vieillissement actif ne devrait pas se référer uniquement à l'emploi rémunéré mais être utilisé plus généralement pour inclure notamment des activités non rémunérées;

Elle demande à la Commission en particulier de:
· considérer les changements démographiques comme une tâche horizontale et en tenir dûment compte dans toutes les actions de l'Union;

· aider les Etats membres à procéder à un échange systématique des meilleures pratiques sur le plan de la santé pour agir sur les différences qui existent entre elles;

· faire réaliser, avec les Etats membres, des études sur les changements démographiques et leurs conséquences;

· consulter les partenaires sociaux sur l'équilibre entre la vie familiale et les activités rémunérées;

· réviser, après avoir consulté les partenaires sociaux,  la Directive 96/34/EC afin d'encourager les deux parents à prendre un congé parental et en étendre la durée de 3 à 6 mois;

· traduire en actes, avec les Etats membres, le troisième principe de la Charte européenne des petites entreprises ce qui permet de les dispenser de certaines obligations réglementaires;

· adopter uniquement certains programmes FSE qui intègrent des mesures de formation pour les travailleurs âgés;

· présenter une proposition visant à réduire la dépendance des personnes de plus de 80 ans;
· inscrire les services de soins et de prise en charge en tant que services d'intérêt général dans le livre vert sur les services sociaux;
·  mieux utiliser le Septième Programme Cadre de Recherche dans les domaines de la démographie, de la santé et de la famille;

· réaliser, dans le contexte du programme PROGRESS, des études, des analyses et des évaluations collégiales sur les changements démographiques et leurs conséquences;

6.
Réponse à ces requêtes et prévisions sur les actions que la Commission a mises ou entend mettre en oeuvre:
Plusieurs actions communautaires cherchent et identifient déjà des moyens pour faire face aux 
omes
 démographiques dans la direction soutenue par le Parlement. En effet, la stratégie européenne pour l'emploi et la stratégie de Lisbonne soutiennent les efforts des Etats Membres pour la croissance, l'emploi et la modernisation de la protection sociale dans le contexte du vieillissement démographique. De plus, le droit communautaire comprend, notamment en matière de non-discrimination, plusieurs dispositions qui protègent les populations vieillissantes.

Pour donner une suite directe au Livre vert, la Commission est en train de rédiger également une communication sur les changements démographiques. Cette communication, qui tient compte des remarques du Parlement, devrait être 
omes
u dans un avenir proche. Elle suit également les conseils des Conseils européens de Hampton Court et de Bruxelles, les quelques 240 réponses reçues au Livre vert, les discussions approfondies entre différents services de la Commission et deux auditions d'experts en la matière. Par 
omes
uent, la Communication promeut une approche holistique face au vieillissement démographique, ce qui est effectivement l'un des principaux souhaits du Parlement européen. De plus, l'aspect de l'égalité entre les hommes et les femmes, spécifiquement réclamé par le Parlement européen, devrait y figurer de manière significative.
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