Résolution du Parlement européen sur la sécurité routière: le système «eCall» pour tous 
1.
Rapporteur: Gary Titley (PSE/UK)
2.

Numéro de référence du PE: A6-0072/2006 / P6_TA-PROV (2006)0183
3.
Date d’adoption de la résolution: 27 avril 2006
4.
Objet: deuxième communication «eSafety» de la Commission - Le système «eCall» pour tous (COM(2005) 0431)
5.
Analyse/évaluation succincte de la résolution et des requêtes qu'elle contient:
La résolution est la réponse du Parlement européen à la deuxième communication «eSafety» de la Commission qui traite du système «eCall», l’appel d’urgence embarqué paneuropéen. Elle appuie la mise en œuvre d'un service «eCall» paneuropéen, salue l'action de la Commission en matière d'«eSafety», et plus particulièrement le service «eCall» qui contribue à améliorer la sécurité routière, et invite toutes les parties prenantes, notamment les États membres, à continuer de prendre les mesures nécessaires à la poursuite du déploiement du système «eCall».
6.
Réponse aux requêtes et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:
La Commission a organisé des réunions à haut niveau avec les États membres, a réuni des experts et a tenu des réunions bilatérales pour promouvoir la signature du protocole d'accord sur le système «eCall». Elle maintiendra ses contacts avec les États membres. Les progrès de l'initiative «eCall» seront examinés lors de la «Conférence i2010» organisée à haut niveau par la présidence finlandaise en collaboration avec la Commission, qui se tiendra à Helsinki le 28 septembre 2006.
La Commission produira dans les douze mois à venir une communication sur le déploiement du système eCall qui sera transmise au Parlement européen.
Elle mènera des actions de sensibilisation et d'éducation au système «eCall» en collaboration avec les États membres et d'autres parties prenantes et encouragera l'utilisation de Galileo dans le dispositif eCall en veillant toutefois à ne pas en retarder davantage le déploiement.
La Commission évalue la mise en œuvre des services 112 et E112 en Europe et a engagé onze procédures d'infraction en rapport avec le service E112. Un groupe d'experts sur l'accès d'urgence a été créé au sein du comité des communications (COCOM), réunissant des experts en communication et en protection civile autour du thème des communications d'urgence. La Commission continuera d'organiser des manifestations pour favoriser les échanges de bonnes pratiques. Elle tiendra compte de tout ce qui a trait au service 112 dans le cadre du réexamen de la directive «service universel».
Elle procède également à des études approfondies des aspects coûts/avantages de la mise en œuvre du service «eCall».
Début 2006, la Commission a entamé des négociations avec l'industrie automobile concernant l'introduction volontaire du système «eCall» dans tous les véhicules. Elle produira un rapport sur l'issue de ces négociations d'ici la fin de 2007. Elle se prononcera alors définitivement sur la nécessité ou non d'adopter une approche réglementaire.
Dans le courant du deuxième semestre de 2007, la Commission organisera un atelier afin de discuter des mesures d'encouragement publiques et privées permettant d'accélérer l'introduction des systèmes et services «eSafety».
La Commission continuera de soutenir les activités «eSafety». L'initiative «eSafety» est l'un des piliers de l'initiative phare «Voiture intelligente» lancée dans le cadre de l'initiative «i2010».
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