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Proposition de décision du Conseil relative au 7e programme-cadre de la Communauté européenne de l’énergie atomique (Euratom) pour des activités de recherche et de formation en matière nucléaire (2007-2011)

1.
Rapporteur: Jerzy Buzek

2.
N° PE: A6-0203/2006

3.
Date d’adoption du rapport: 15 juin 2006

4.
Objet: proposition de décision du Conseil relative au 7e programme-cadre de la Communauté européenne de l’énergie atomique (Euratom) pour des activités de recherche et de formation en matière nucléaire (2007-2011)
5.
Référence interinstitutionnelle: 2005/0044(CNS)

6.
Base juridique: article 6 du traité Euratom

7.
Commission parlementaire compétente: commission de l’industrie, de la recherche et de l’énergie (ITRE)

8.
Position de la Commission: la Commission peut accepter certains amendements.

75 % des amendements sont acceptables dans leur intégralité, ou dans leur principe moyennant reformulation, étant donné qu’ils sont conformes à la proposition de la Commission et servent à mettre en avant son contenu.

Les 25 % restants qui n’ont pas pu être acceptés concernent la sauvegarde du rôle de la Commission et d’autres thèmes à caractère interinstitutionnel, ainsi que l’expansion impossible du contenu scientifique et technique de la proposition.

9.
Prévisions quant à la modification de la proposition:

Le 28 juin 2006, la Commission a adopté une proposition révisée de décision du Conseil (COM(2006) 364) qui intègre les amendements acceptés.

10.
Prévisions quant à l’adoption de la proposition:

L’adoption de la décision du Conseil est attendue avant la fin de l’année, de façon à permettre la publication des premiers appels de propositions en décembre 2006.
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