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sur le nouveau Bauhaus européen
1. Rapporteurs:  Christian EHLER (PPE / DE), Marcos ROS SEMPERE (S&D / ES)
2. Numéro de référence: 2021/2255 (INI) / A9-0213/2022 / P9_TA(2022)0319
3. Date d'adoption de la résolution: 14 septembre 2022 
4. Commission parlementaire compétente: commission de l’industrie, de la recherche et de l’énergie (ITRE), commission de la culture et de l’éducation (CULT)
5. Analyse/évaluation succincte de la résolution et des demandes qu’elle contient:
Dans l’ensemble, le Parlement européen est très favorable à l’initiative du nouveau Bauhaus européen et aux actions annoncées par la Commission. La résolution souligne l’importance de clarifier le financement du nouveau Bauhaus européen à partir de 2023 et demande que le règlement Horizon Europe soit modifié lors de l’examen à mi-parcours de l’actuel cadre financier pluriannuel (CFP) afin de créer une mission «nouveau Bauhaus européen» et de mettre en place un programme relatif au nouveau Bauhaus européen d’ici au prochain CFP, doté d’un budget propre. Elle invite également la Commission à veiller à ce que le nouveau Bauhaus européen complète d’autres politiques, programmes et initiatives de l’UE, y compris la politique de cohésion. Le Parlement demande en outre la définition de principes et de critères clairs pour la sélection et l’évaluation des projets relevant du nouveau Bauhaus européen et soutient la création d’un label «nouveau Bauhaus européen» qui puisse être utilisé pour évaluer la qualité d’un projet. L’élargissement de la portée du nouveau Bauhaus européen, tant au sein de l’UE qu’au-delà de ses États membres, est une autre demande formulée dans la résolution. Le Parlement invite également la Commission et les États membres à améliorer la coordination entre tous les niveaux de gouvernance. La résolution souligne la dimension culturelle et créative du nouveau Bauhaus européen et souligne qu’il doit avant tout viser à améliorer la qualité de vie des citoyens tout en étant accessible, transparent, abordable, socialement et géographiquement équitable et inclusif. Elle se félicite également de la création du festival du nouveau Bauhaus européen, des prix annuels du nouveau Bauhaus européen ainsi que du NEB Lab (laboratoire du nouveau Bauhaus européen). La Commission accueille favorablement l’ensemble des observations formulées ci-dessus par le Parlement européen.
6. Réponse à ces demandes et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre: 
Paragraphe 6: Comme l’a indiqué le Parlement européen, le nouveau Bauhaus européen revêt une importance particulière pour les groupes et les personnes les plus vulnérables, exposés au risque d’exclusion ou de pauvreté ou confrontés au sans-abrisme. En outre, le nouveau Bauhaus européen appelle à garantir l’accessibilité pour les personnes handicapées. Le nouveau Bauhaus européen soutient également explicitement des liens communautaires solides et encourage la solidarité intergénérationnelle. L’économie sociale a un rôle essentiel à jouer dans la transition vers des espaces de vie plus durables et inclusifs, en apportant de nouvelles approches et solutions adaptées aux besoins des communautés locales et des personnes vulnérables. Dans le prolongement du plan d’action 2021 pour l’économie sociale, la Commission prépare actuellement des mesures visant à exploiter le potentiel de l’économie sociale.
Cet engagement se reflète également dans les actions et les appels conçus par le nouveau Bauhaus européen. Parmi les bénéficiaires des récents appels lancés dans le cadre du nouveau Bauhaus européen figurent, par exemple, a) un projet innovant de logement pour les résidents vulnérables, conçu pour les personnes atteintes de démence précoce, de handicaps liés aux AVC et de troubles somatoformes (De Korenbloem, Belgique, appel: Prix du nouveau Bauhaus européen 2022), b) la transformation durable d’un campement rom pour l’intégrer dans le reste de la ville (ville de Kutina, Croatie, appel: Soutien aux initiatives locales du nouveau Bauhaus européen 2022), c) un projet visant à renforcer la mobilité au sein des réseaux de seniors, à améliorer leur santé physique et mentale et à favoriser l’inclusion sociale (Personnes âgées en mouvement, Espagne, appel à propositions lancé par la communauté de l’EIT sur le nouveau Bauhaus européen pour les activités de participation des citoyens 2022).
Paragraphe 8: La Commission souscrit à la demande du Parlement d’étendre la portée du nouveau Bauhaus européen au-delà des frontières de l’Union. Certaines des initiatives du nouveau Bauhaus européen, telles que l’appel à projets pour la transformation des espaces d’apprentissage ou tous les thèmes du nouveau Bauhaus européen financés au titre d’Horizon Europe, sont ouvertes à la participation d’entités de pays tiers (si le pays en question est associé à Horizon Europe). Plusieurs projets élaborés en Turquie, en Ukraine ou au Mexique ont rejoint l’initiative. Les entités établies en dehors de l’UE peuvent également devenir des partenaires officiels ou des amis de l’initiative. La communauté du nouveau Bauhaus européen compte déjà des membres originaires, par exemple, des Balkans occidentaux, de la Turquie, de l’Ukraine, du Sri Lanka, de la Norvège, du Royaume-Uni et des États-Unis. Dans une prochaine étape, la portée géographique de l’édition 2023 des prix du nouveau Bauhaus européen sera étendue aux Balkans occidentaux.
La table ronde de haut niveau sur le nouveau Bauhaus européen a récemment recruté trois nouveaux membres, tous originaires d’Afrique: Francis Kéré, architecte de renommée internationale, lauréat du prix Pritzker 2022, Burkina Faso/Allemagne, Hilda Flavia Nakabuye, militante pour le climat, l’égalité des genres et les droits environnementaux, oratrice publique, écrivaine, Ouganda, et Emeka Ogboh, artiste et producteur de musique, Nigeria. Cela témoigne également de notre engagement à investir davantage dans la dimension mondiale du nouveau Bauhaus européen.
Face à la situation d’urgence en Ukraine, le nouveau Bauhaus européen, avec l’aide d’experts locaux, y compris des urbanistes et des architectes ukrainiens, élabore actuellement une analyse des besoins urgents en matière de logement pour les réfugiés et les personnes déplacées en Ukraine et dans l’UE. Ce train de mesures comprend également la mise au point de solutions techniques et de conceptions durables en vue de la reconstruction de l’Ukraine après la guerre afin de contribuer au renforcement des capacités des pouvoirs publics. La Commission tient à souligner que les actions en faveur de l’Ukraine au titre du nouveau Bauhaus européen s’inscrivent dans un écosystème plus large d’initiatives mises en place par la Commission.
Une page du NEB Lab consacrée à la reconstruction de l’Ukraine a été publiée sur le site web.
Paragraphes 9 et 11: La Commission convient que le nouveau Bauhaus européen doit atteindre les parties intéressées et les communautés locales partout dans l’UE et qu’il y a lieu d’améliorer la coordination entre tous les niveaux de gouvernance.
Le nouveau Bauhaus européen soutient des mesures et des activités de communication dans divers contextes afin d’atteindre un large public. Des activités de communication plus proches des citoyens et des communautés locales sont lancées en collaboration avec les partenaires officiels (entités à but non lucratif) et les amis (entreprises et pouvoirs publics) du nouveau Bauhaus européen. Cela s’est également produit dans le cadre du festival — foire, forum et fête — de 2022, avec de nombreux événements parallèles et ateliers organisés tout au long de l’année, au-delà des journées du festival (du 9 au 12 juin). En outre, les critères d’attribution des éditions 2022 et 2023 pour les prix du nouveau Bauhaus européen tiennent également compte de la diversité des contextes (projets ruraux/urbains, projets à petite échelle/à plus grande échelle).
Afin d’accroître encore la portée de l’initiative dans les pays de l’UE, la Commission a mis en place un réseau de points de contact nationaux dans tous les États membres, qui se réunissent régulièrement et coordonnent les efforts de mise en œuvre de l’initiative au niveau national.
Des sessions communautaires régulières sont également organisées pour réunir tous les acteurs et créer des synergies. La Commission entretient un dialogue permanent avec le Parlement européen et les autres institutions en ce qui concerne l’initiative du nouveau Bauhaus européen.
La Commission soutient activement les programmes d’apprentissage par les pairs permettant aux décideurs politiques locaux et régionaux d’échanger des connaissances et de créer des synergies entre les principales initiatives européennes. L’outil d’échange entre pairs (TAIEX-REGIO Peer 2 Peer) s’adresse aux autorités chargées de la gestion et de la mise en œuvre de la politique de cohésion dans les États membres. Il apporte un soutien supplémentaire et facilite le partage des connaissances et la mise en réseau entre les autorités de gestion des États membres et les bénéficiaires qui mettent en œuvre le nouveau Bauhaus européen. 
En outre, Interreg Europe, un programme destiné aux décideurs politiques afin d’améliorer les politiques de développement régional (y compris les programmes de l’objectif «Investissement pour l’emploi et la croissance») grâce à l’échange d’expériences, contribue également au nouveau Bauhaus européen en promouvant celui-ci auprès de la communauté Interreg Europe, en soutenant des projets dans des domaines pertinents pour le nouveau Bauhaus européen et en organisant des activités spécifiques de la plateforme d’apprentissage des politiques.
La politique de cohésion de l’UE jouera également un rôle essentiel dans la prise en compte des valeurs fondamentales du nouveau Bauhaus européen dans les investissements cofinancés par l’UE au niveau local. Les objectifs de la politique de cohésion «Une Europe plus proche des citoyens par l’encouragement du développement durable et intégré des zones urbaines, rurales et côtières et des initiatives locales» et «Une Europe plus verte, résiliente et à faibles émissions de carbone évoluant vers une économie sans carbone» revêtent une importance particulière dans ce contexte. La Commission encourage activement les autorités de gestion aux niveaux national et régional à intégrer le nouveau Bauhaus européen dans les accords de partenariat et les programmes particuliers, qui investiront des fonds de l’UE dans ces objectifs stratégiques.
À ce jour, 24 États membres ont intégré le nouveau Bauhaus européen dans leurs accords de partenariat.
Paragraphes 12 et 14: Veuillez vous référer aux réponses de la Commission aux paragraphes 15, 16 et 21 pour des informations sur le soutien offert par le nouveau Bauhaus européen au moyen d’une assistance technique (soutien aux initiatives locales du nouveau Bauhaus européen; CrAFt – Creating Actionable Futures).
La Commission reconnaît la nécessité d’élaborer des critères spécifiques pour les secteurs concernés et de clarifier les critères généraux de sélection et d’évaluation des projets et initiatives relevant du nouveau Bauhaus européen. Dans ce contexte, la Commission tient à souligner la boussole du nouveau Bauhaus européen, qui servira de base à l’évaluation des projets du nouveau Bauhaus européen. La boussole doit contribuer à définir les valeurs fondamentales du nouveau Bauhaus européen: durable et esthétique, ainsi que trois niveaux d’ambition. Il fournira également un cadre d’orientation tangible, véritablement participatif et transdisciplinaire aux décideurs qui souhaitent appliquer la philosophie du nouveau Bauhaus européen dans leur(s) projet(s). Pour de plus amples informations sur la stratégie de labélisation du nouveau Bauhaus européen, veuillez également consulter la réponse de la Commission aux paragraphes 36 et 38.
Paragraphe 13: La Commission reconnaît la nécessité de rechercher des synergies avec la législation et les programmes de l’UE afin de garantir la diversité des points d’entrée et des perspectives et de mieux intégrer le concept de nouveau Bauhaus européen dans les travaux et le cadre institutionnel de l’Union dans son ensemble. La Commission utilise les valeurs du nouveau Bauhaus européen pour sa révision des critères de l’UE en matière de marchés publics écologiques pour les immeubles de bureaux, ainsi que l’initiative «vague de rénovations», et s’appuie également sur le cadre européen pour la construction durable —  «Level(s)». À cet égard également, les thèmes d’Horizon Europe concernant la destination sur l’utilisation efficace, durable et inclusive de l’énergie (pôle 5, destination 4, sur les bâtiments) intègrent les valeurs fondamentales du nouveau Bauhaus européen, qui sont également présentes dans la vision et la mission du partenariat coprogrammé «Built4People». Voir les réponses de la Commission aux paragraphes 15 et 16.
Pour faire en sorte que le cadre réglementaire existant soutienne les ambitions du nouveau Bauhaus européen, la Commission attire également l’attention sur l’enquête consacrée à l’analyse réglementaire, qui est l’un des premiers projets entrepris par le NEB Lab dans le cadre de son programme d’action piloté par la Commission. Le projet réalise une analyse de la manière dont le cadre réglementaire aux niveaux européen, national et régional ou local peut soutenir le développement des projets du nouveau Bauhaus européen conformes aux valeurs du nouveau Bauhaus européen. Les résultats préliminaires d’un projet pilote axé sur les obstacles réglementaires et les possibilités dans l’environnement bâti et l’écosystème de la construction seront disponibles au début de l’année 2023.
Paragraphes 15 et 16: La Commission prend note de l’appel du Parlement européen à faire du nouveau Bauhaus européen un nouveau programme autonome de l’Union d’ici le prochain CFP. Jusqu’à présent, le nouveau Bauhaus européen s’est appuyé sur la mobilisation du budget à partir de divers programmes de l’UE. Cela restera également nécessaire à l’avenir pour atteindre les différentes communautés qui sont invitées à rejoindre le nouveau Bauhaus européen et pour veiller à ce que toutes les dimensions pertinentes pour le nouveau Bauhaus européen bénéficient d’un soutien ciblé. 
Par exemple, en ce qui concerne la recherche et l’innovation dans les projets relevant du nouveau Bauhaus européen, Horizon Europe constitue une source importante de financement, avec 44 millions d’euros consacrés à des projets relevant du nouveau Bauhaus européen pour la période 2021-2022, somme qui devrait atteindre plus de 100 millions d’euros pour les deux prochaines années.
La Commission souligne que la politique de cohésion donne aux collectivités locales et territoriales les moyens de relever les défis urbains et territoriaux au moyen de stratégies de développement durable, en adoptant une approche territorialisée dans un contexte mondialisé. Au cours de la période 2021-2027, la politique de cohésion continuera d’investir dans le développement urbain durable et de renforcer les capacités des pouvoirs publics à rendre les régions et les villes européennes plus intelligentes, plus vertes, plus connectées, plus sociales et plus proches de nous tous. Concrètement, la Commission a conçu des éléments spécifiques pour sensibiliser à l’importance de soutenir le nouveau Bauhaus européen tout au long du dialogue sur la programmation avec les États membres. Cela se fait à deux niveaux: 1) les accords de partenariat, qui encouragent l’intégration du nouveau Bauhaus européen dans le cadre de la politique de cohésion dans un pays donné, et 2) les programmes, formulant des engagements concrets en vue de promouvoir et d’intégrer le nouveau Bauhaus européen dans le domaine régional et thématique concerné des investissements. Dans le cadre des accords de partenariat reçus à ce stade (aussi bien ceux soumis que ceux déjà adoptés), 24 États membres ont inclus une référence au nouveau Bauhaus européen, dont 20 ont officiellement adopté des accords de partenariat faisant référence au nouveau Bauhaus européen. 
La Commission invite également les États membres à intégrer le soutien aux projets relevant du nouveau Bauhaus européen dans les programmes généraux de la politique de cohésion, dans le cadre desquels les approches de développement local mené par les acteurs locaux sont particulièrement adaptées aux initiatives ascendantes et dirigées par les citoyens. La Commission, en collaboration avec la Banque européenne d’investissement (BEI), a également élaboré un modèle d’instrument financier, appelé modèle de développement territorial du nouveau Bauhaus européen. Il peut être utilisé par les États membres dans le cadre des nouveaux programmes de la politique de cohésion 2021-2027 sans dotation financière spécifique (le montant dépend des contributions décidées par les États membres et de la manière dont l’instrument sera intégré dans leur programme opérationnel). Cet instrument financier peut également concerner des projets mis au point en particulier par des collectivités locales et régionales.
En outre, le 30 mars 2022, la Commission a lancé l’appel «Soutien aux initiatives locales du nouveau Bauhaus européen» pour l’incubation d’environ 20 projets relevant du nouveau Bauhaus européen dans des municipalités de moins de 100 000 habitants bénéficiant d’un financement au titre de la politique de cohésion. Le 15 juillet 2022, la Commission a annoncé les 20 lauréats de l’appel. 87 propositions émanant de 18 États membres différents ont été soumises et les lauréats proviennent de 15 États membres (Bulgarie, Danemark, Croatie, Chypre, Grèce, Finlande, France, Hongrie, Italie, Lettonie, Portugal, Roumanie, Slovénie, Espagne et Suède). Les municipalités reçoivent une assistance technique sur mesure et adaptée aux besoins et goulets d’étranglement spécifiques recensés par l’équipe d’experts transdisciplinaire sur le terrain. Les connaissances et les enseignements tirés au cours de ce processus alimenteront une boîte à outils à fournir en 2023 et destinée à d’autres municipalités, ainsi qu’au grand public désireux d’élaborer de nouveaux projets relevant du nouveau Bauhaus européen ou de reproduire des projets existants.
Le 29 août 2022, la Commission a lancé l’initiative urbaine européenne (IUE), un nouvel instrument visant à fournir des services plus cohérents et plus complets aux zones urbaines. Dans le cadre de ce soutien, l’IUE financera l’expérimentation de solutions innovantes modulables et transférables aux défis urbains présentant un intérêt pour l’UE. Un premier appel à propositions de l’IUE pour des actions innovantes d’un montant de 50 millions d’euros a été publié le 11 octobre 2022, ciblant des projets innovants axés sur le nouveau Bauhaus européen.
La Commission encourage également activement les autorités de gestion aux niveaux national et régional à intégrer le nouveau Bauhaus européen dans des programmes particuliers, qui investiront des fonds de l’UE dans les objectifs n° 2 «Une Europe plus verte, résiliente et à faibles émissions de carbone évoluant vers une économie sans carbone», n° 4 «Une Europe plus sociale et plus inclusive» et n° 5 «Une Europe plus proche des citoyens» de la politique de cohésion.
Dans le cadre du programme pour une Europe numérique, un projet d’écosystème numérique pour l’initiative du nouveau Bauhaus européen a été lancé. DigiNEB.eu encourage les solutions numériques qui stimuleront le mouvement du nouveau Bauhaus européen, en pleine expansion. Elle rapproche les communautés du numérique et du nouveau Bauhaus européen et sensibilise toutes les parties prenantes du nouveau Bauhaus européen aux solutions numériques de l’UE, en mettant en place un écosystème numérique paneuropéen. Les participants proviennent de l’Italie, des Pays-Bas, de la Suède et de la Belgique.
En ce qui concerne les programmes plus spécifiquement liés à la culture et à l’éducation, la Commission rappelle que le nouveau Bauhaus européen n’affaiblit en rien les budgets d’Europe créative, d’Erasmus+ ou du corps européen de solidarité. Au contraire, les références et les activités liées au nouveau Bauhaus européen et intégrées dans ces programmes leur confèrent une nouvelle dimension.
Paragraphe 17: La Commission reconnaît que le nouveau Bauhaus européen bénéficierait d’investissements publics et privés éthiques, y compris du financement participatif. Par l’intermédiaire du «NEB Lab», le laboratoire du nouveau Bauhaus européen, la Commission étudie des solutions et des modalités de financement innovantes afin de mobiliser des fonds privés pour les activités du nouveau Bauhaus européen pour lesquelles les instruments et l’expertise traditionnels de l’UE ou d’autres instruments sont insuffisants ou inappropriés. Le nouveau Bauhaus européen contribue également à la création d’espaces et de bâtiments qui facilitent l’esprit d’entreprise, en particulier par l’intermédiaire de la communauté de l’EIT sur le nouveau Bauhaus européen de l’Institut européen d’innovation et de technologie (EIT). Pour plus de détails, voir la réponse de la Commission au paragraphe 25.
Paragraphe 18: La Commission s’est engagée à partager les connaissances, les conclusions et les enseignements tirés des premières étapes de la mise en œuvre des projets relevant du nouveau Bauhaus européen. La Commission confirme que le premier rapport de suivi sera mis à la disposition du Parlement à la fin de 2022.
Paragraphe 21: La Commission convient que des solutions innovantes sont nécessaires pour le développement de zones urbaines durables. La mission d’Horizon Europe «100 villes neutres pour le climat et intelligentes d’ici à 2030» a débuté, une mission phare visant à réduire drastiquement les émissions de gaz à effet de serre dans les villes européennes. La mission européenne travaille avec 100 villes de l’UE, de tous les États membres, et avec 12 villes de pays associés à Horizon Europe.  Dans le cadre défini par la plateforme de la mission NetZeroCities, ces 112 villes prendront des mesures pour devenir neutres pour le climat d’ici à 2030, ouvrant ainsi la voie à la neutralité climatique de toutes les villes d’ici à 2050. Au cours de ce processus, les villes innoveront et expérimenteront différents moyens d’atteindre la neutralité climatique, parmi lesquels le nouveau Bauhaus européen. La réussite du déploiement du nouveau Bauhaus européen dans le cadre de la mission relative aux villes nécessitera un apprentissage et un partage d’information efficaces à partir de projets innovants et emblématiques. C’est la raison pour laquelle, le 4 mai 2022, la Commission a annoncé cinq projets phares du nouveau Bauhaus européen, dotés d’un budget total de 25 millions d’euros, en vue de créer des espaces plus durables, plus inclusifs et plus beaux sur des sites situés dans 12 États membres. Le 27 septembre, la Commission a annoncé la disponibilité de fonds pour un sixième projet. En outre, la plateforme CRAFT (CReating Actionable FuTures) active dans le cadre de la mission relative aux villes, qui bénéficie d’un financement de l’UE de 2 millions d’euros, guidera cette cohorte de projets de la première génération et ouvrira la voie à la prochaine vague de projets emblématiques du nouveau Bauhaus européen. Le 29 septembre 2022, la plateforme CRAFT a annoncé les 60 villes (issues de 25 pays) qui rejoindront la plateforme pour façonner conjointement la transition vers des villes neutres climatiquement et inclusives d’ici à 2030.
La Commission reconnaît le rôle de l’économie de proximité, qui se compose de chaînes de valeur locales et courtes, de production et de consommation locales, de modèles urbains centrés sur l’humain et de modèles entrepreneuriaux de l’économie sociale. Une vision caractéristique de l’économie de proximité est la «ville du quart d’heure», dans laquelle tout ce dont un citoyen a besoin se trouve dans un rayon de 15 minutes à pied ou à vélo. L’initiative intitulée «Défi des villes intelligentes», mise en œuvre par la Commission, soutient 136 villes en tant que pôles de l’économie de proximité, qui sont à la pointe d’une reprise verte et numérique et de la résilience sociale, en tirant parti des technologies de pointe. Elle fixe des orientations claires en matière de développement industriel qui soit durable sur le plan environnemental, socialement juste et à forte intensité de connaissances. Dans le cadre de cette initiative, les villes bénéficient d’orientations stratégiques en faveur d’un développement local durable et inclusif et d’outils de renforcement des capacités (à savoir le plan d’action pour les pactes verts locaux, le guide des villes pour le perfectionnement et la reconversion professionnels, et la brochure «vague de rénovations en pratique»), tout en contribuant aux objectifs du nouveau Bauhaus européen.
Paragraphe 23: La Commission plaide en faveur d’une plus grande visibilité du thème du logement social, abordable et durable. L’accessibilité financière est un élément clé du logement, en particulier en période d’instabilité économique, de hausse de l’inflation, d’urgence climatique, mais aussi de crise énergétique et immobilière en Europe. Le caractère abordable des logements revêt une importance essentielle en ce qui concerne la construction et la rénovation (par exemple, les matériaux), mais doit également être garanti compte tenu de la dimension d’inclusion sociale qu’il englobe. La Commission contribue à relever ce défi au moyen du nouveau Bauhaus européen. «Donner la priorité aux lieux et aux personnes qui en ont le plus besoin» est l’un des axes thématiques que la mise en œuvre du nouveau Bauhaus européen suivra dans les années à venir. L’initiative phare du nouveau Bauhaus européen en faveur du logement abordable vise à atteindre les objectifs du pacte vert et de la vague de rénovations en plaçant les individus et l’innovation au centre des préoccupations. Les deux premiers appels relatifs au nouveau Bauhaus européen consacrés à la rénovation et à la construction de logements sociaux et abordables ont été lancés en 2021. Les projets en cours soutenus au titre du programme pour le marché unique et d’Horizon Europe (appel à propositions de 10 millions d’euros) suivent une approche intégrée et intelligente du voisinage, qui permet par exemple d’envisager simultanément la régénération économique, l’architecture et les infrastructures vertes. Ces projets présenteront des projets pilotes de rénovation dans le sens des «districts phares» annoncés par l’initiative en matière de logement abordable, qui serviront de modèles à reproduire, en mettant l’habitabilité et les dernières innovations sociales et technologiques au premier plan. Sur la base d’une approche multiacteurs, les projets mobiliseront des partenariats industriels intersectoriels au niveau local afin d’élaborer, d’adapter et de concevoir de nouveaux procédés, méthodes et technologies (par exemple en matière d’efficacité énergétique, de matériaux circulaires, de construction modulaire, de vie intelligente, d’écoconception, de domotique d’assistance) pour la rénovation des logements au niveau des districts.
Paragraphes 24 et 25: Les compétences en matière de durabilité contribueront à aider les personnes de tous âges à comprendre les limites écologiques de la planète et à appréhender les liens entre l’environnement, notre économie et notre société et leurs rapports avec la culture et l’esthétique. Dans ce contexte, la Commission tient à souligner plusieurs actions dans le domaine de l’éducation et de la politique de la jeunesse.
L’appel général Erasmus+ pour 2022 encourage les secteurs de l’enseignement supérieur et de l’enseignement et de la formation professionnels à proposer des alliances pour l’innovation qui contribuent à l’initiative du nouveau Bauhaus européen et insufflent des approches innovantes, créatives et durables dans le domaine de l’éducation.
Le prix européen de l’enseignement innovant (EITA) 2022 sera décerné le 25 octobre 2022. Le domaine thématique choisi pour l’édition de cette année du prix est lié au nouveau Bauhaus européen: «Apprendre ensemble, promouvoir la créativité et la durabilité». Le thème annuel d’eTwinning 2022 est «Notre avenir: esthétique, durable, ouvert à tous. Les écoles et le nouveau Bauhaus européen: Imaginer un environnement d’apprentissage créatif dans des écoles vertes et inclusives.» Les enseignants et le personnel scolaire sont invités à réfléchir avec leurs élèves à leur vision de l’école idéale (esthétique, durable, ouverte à tous).
Un des projets menés dans le cadre du NEB Lab est un appel lancé par la Commission sur la transformation des lieux d’apprentissage, qui relie les initiatives qui ont une incidence sur le lieu et la manière dont les gens apprennent dans toute l’Europe et au-delà, depuis les salles de classe jusqu’à la rue, en passant par les plaines de jeux et les bibliothèques. Cet appel, qui a été lancé conjointement avec la coalition «Éducation pour le climat» et reste ouvert jusqu’à la fin de 2022, a mobilisé à ce jour 94 participants, y compris du Mexique, de la Turquie et de l’Ukraine.
En outre, en 2021, l’Institut européen de technologie (EIT) a publié deux cours d’enseignement en ligne, destinés tant au grand public qu’aux pouvoirs publics. Quatre cours en ligne supplémentaires de courte durée sur les axes thématiques du nouveau Bauhaus européen sont en préparation et seront publiés par la communauté de l’EIT sur le nouveau Bauhaus européen au cours du dernier trimestre de 2022. Le 5 avril 2022, le Community Booster de l’EIT 2021 a annoncé la sélection de 20 projets du nouveau Bauhaus européen. Choisies parmi un vaste vivier de 1 029 candidatures, ces jeunes pousses et entreprises en expansion européennes hautement innovantes bénéficieront de services de développement commercial et de soutien d’une valeur de 50 000 EUR chacune. Le lancement de l’appel 2022 du Community Booster de l’EIT pour l’expansion des projets du nouveau Bauhaus européen est prévu pour octobre-novembre 2022. Le 20 juillet 2022, la communauté de l’EIT a annoncé 18 projets de participation citoyenne liés au nouveau Bauhaus européen provenant de 14 pays sélectionnés pour relever les défis locaux et promouvoir des solutions coconçues.
En juin 2022, la communauté de l’EIT a sélectionné 6 villes hôtes pour le tout premier hackathon dédié au nouveau Bauhaus européen (Copenhague, Turin, Vienne, Vitoria, Varsovie et Zagreb). Les hackathons ont eu lieu du 20 septembre au 21 octobre 2022 et visent à promouvoir la compréhension et l’utilisation des valeurs et des principes du nouveau Bauhaus européen dans la création de solutions innovantes pour relever les principaux défis du nouveau Bauhaus européen recensés au niveau local. Toutes les équipes participantes peuvent participer au concours des lauréats des hackathons du nouveau Bauhaus européen. Les lauréats ont l’occasion d’utiliser des «laboratoires ouverts» pour tester, prototyper et valider les solutions et les idées avec le groupe social des utilisateurs finaux. Cette année, un prix spécial supplémentaire a également été décerné dans le cadre du concours des lauréats des hackathons du nouveau Bauhaus européen intitulé «NEB pour la paix», qui vise à recenser les idées ou les solutions du nouveau Bauhaus européen pour la crise ukrainienne. Le promoteur de la meilleure idée recevra 3 000 EUR. En 2022, les «laboratoires ouverts» testent, prototypent et valident cinq solutions et idées recensées dans le cadre des activités des lauréats des prix de l’idéation du nouveau Bauhaus européen et des activités de mobilisation des citoyens élaborées en 2021.
Le programme de travail annuel Erasmus+ pour 2023 inclut l’initiative du nouveau Bauhaus européen dans la priorité «verte», l’une des quatre priorités générales d’Erasmus+; cela signifie que tous les projets du programme dans tous les secteurs couverts sont encouragés à inclure cet aspect dans leurs projets. Dans le cadre de certaines actions du programme, lorsqu’il a été jugé particulièrement pertinent, le lien est encore plus explicite: c’est le cas des centres d’excellence professionnelle (projets d’EFP réunissant des partenaires locaux/régionaux de différents pays qui mettent au point une série d’activités visant à créer des écosystèmes de compétences). 
Cette année, DiscoverEU (l’initiative d’Erasmus+ qui permet aux jeunes âgés de 18 à 19 ans d’obtenir un titre de transport gratuit pour voyager à travers l’Europe) a pour thème annuel le nouveau Bauhaus européen: outre la route verte (Green Route) et l’itinéraire culturel (Cultural Route) existants, les résidents âgés de 18 ans de l’UE pourront également suivre une route du nouveau Bauhaus européen. L’itinéraire, qui restera ouvert au-delà de 2022, se compose de 9 tronçons qui, ensemble, touchent chaque État membre et vont des grandes capitales aux petites régions éloignées, y compris des îles, pour autant qu’elles soient accessibles en train. Dans la mesure du possible, les lauréats et les participants récents au prix du nouveau Bauhaus européen ont été inclus dans l’itinéraire de voyage.
Paragraphe 28: Dans le contexte de la facilitation de la transition numérique, la Commission tient à attirer l’attention sur le projet digiNEB.eu dans le cadre du programme pour une Europe numérique, qui développera un écosystème numérique pour l’initiative du nouveau Bauhaus européen. Le projet digiNEB.eu encourage les solutions numériques qui stimuleront le mouvement du nouveau Bauhaus européen, en pleine expansion. Il met en relation les communautés du numérique et du nouveau Bauhaus européen et sensibilise toutes les parties prenantes du nouveau Bauhaus européen aux solutions numériques de l’UE, en créant un écosystème numérique paneuropéen réunissant des participants de l’Italie, des Pays-Bas, de la Suède et de la Belgique.
Paragraphe 32: La Commission partage également le point de vue du Parlement sur l’importance de protéger le riche patrimoine culturel de l’Europe, notamment contre les effets du changement climatique. Veuillez vous reporter à la réponse de la Commission aux paragraphes 24 et 25 pour des informations sur les activités d’apprentissage par les pairs sur l’architecture de haute qualité et l’environnement bâti. 
Paragraphe 34: La Commission, par l’élaboration de «Level(s)», a mis en place un cadre d’information volontaire pour améliorer la durabilité des bâtiments. L’objectif premier de Level(s) est d’aider les parties prenantes du secteur de la construction et de l’immobilier à réduire les incidences environnementales des bâtiments dans lesquels elles investissent, qu’elles conçoivent, construisent et occupent, en leur fournissant un cadre d’établissement de rapports qui relie les performances individuelles du bâtiment aux objectifs européens. Ses indicateurs sont désormais utilisés pour étayer l’inclusion de la réflexion sur le cycle de vie et de la circularité dans une série d’initiatives et d’actes législatifs, tels que la directive sur la performance énergétique des bâtiments et la finance durable. Level(s) fournit donc une base solide pour évaluer des aspects importants du concept du nouveau Bauhaus européen au niveau des bâtiments. Ce cadre européen constitue en outre un pont important entre le nouveau Bauhaus européen et la politique immobilière, sur la base de critères pertinents.
Paragraphe 35: La durabilité environnementale est l’une des trois valeurs du nouveau Bauhaus européen et fait partie de la stratégie de l’initiative visant à mieux relier le pacte vert pour l’Europe à notre vie quotidienne et à nos espaces de vie. Level(s) complète ce programme en donnant aux partisans du nouveau Bauhaus européen dans le secteur de la construction les moyens de déterminer les mesures visant à améliorer la durabilité des bâtiments européens à tous les stades de leur cycle de vie. En adoptant le cadre Level(s) de macro-objectifs et d’indicateurs pour évaluer et suivre les performances des bâtiments en matière de durabilité, les praticiens du secteur du bâtiment peuvent déjà contribuer aux aspects suivants de la vision du nouveau Bauhaus européen pour des espaces de vie durables: la réalisation des objectifs climatiques de l’UE et la transition vers une économie circulaire et des espaces de vie sains et confortables.
Paragraphes 36 et 38: L’un des projets du laboratoire du nouveau Bauhaus européen, dirigé par la Commission, est axé sur le développement d’outils permettant de caractériser et de reconnaître ce qui fait d’une initiative concrète une initiative du «nouveau Bauhaus européen». Cette «stratégie de labélisation» est mise en œuvre dans le cadre de l’action préparatoire sur la «plateforme de gestion des connaissances du nouveau Bauhaus européen». Il comprend des projets à deux niveaux complémentaires:
Le premier est une boussole du nouveau Bauhaus européen élaborée pour guider les porteurs de projets et définir plus précisément les valeurs (durabilité, esthétique/qualité de l’expérience, et inclusion) et les principes (approche transdisciplinaire, mobilisation à plusieurs niveaux et processus participatifs) du nouveau Bauhaus européen. Une première version de l’outil a été élaborée par la Commission et sera publiée avant la fin de 2022, sous la forme d’un guide présentant et définissant les valeurs et principes du nouveau Bauhaus européen. Ces définitions tiennent compte non seulement de la littérature récente sur chacun des six concepts, mais aussi de leur utilisation dans d’autres programmes, publications et engagements de l’UE tels que, entre autres, le rapport sur les méthodes ouvertes de coordination (MOC), la déclaration de Davos ou les nombreux piliers du pacte vert pour l’Europe, notamment la vague de rénovations. La liste des caractéristiques sera complétée par des exemples concrets, des principes directeurs et des outils d’évaluation. La boussole du nouveau Bauhaus européen vise également à faciliter l’élaboration de politiques publiques et d’initiatives de financement liées au nouveau Bauhaus européen, tant au niveau de l’UE que dans les États membres.
La deuxième partie est une série de cadres d’évaluation plus spécifiques, élaborés pour répondre à des questions liées à différents types de projets dans des secteurs définis, tels que la construction ou la conception textile. Cette deuxième partie entrera dans la phase de développement au début 2023. Le premier cadre sera consacré à l’environnement bâti. Il tiendra compte des normes et modèles d’évaluation existants tels que Level(s), ainsi que de lignes directrices claires autour des trois valeurs communes du nouveau Bauhaus européen.
Paragraphes 37 et 39: La Commission partage l’avis du Parlement selon lequel les collectivités locales et régionales devraient être encouragées à jouer un rôle central dans l’initiative. Le financement et la flexibilité nécessaires, tenant compte des différences entre les zones rurales et les villes, sont prévus par les différents programmes de financement, que la Commission mobilise pour traiter le nouveau Bauhaus européen dans le domaine d’action de chaque programme. Veuillez vous reporter à la réponse de la Commission aux paragraphes 9, 11, 15 et 16 pour de plus amples informations sur ces programmes.
Paragraphe 40: La Commission reconnaît que les secteurs de la culture et de la création sont de puissants moteurs du type de changement transformateur visé par le nouveau Bauhaus européen. Le prochain lancement de la communauté de la connaissance et de l’innovation (CCI) de l’EIT consacrée à la culture et de la créativité est susceptible de générer une véritable synergie avec d’autres programmes et initiatives de l’UE dans ce domaine, notamment le programme «Europe créative» et le nouveau Bauhaus européen. La CCI peut être complétée par les travaux déjà en cours dans le cadre du thème du pôle 2 d’Horizon Europe sur la mise en place d’un mode de vie plus écologique et plus équitable dans des sociétés créatives et inclusives grâce à l’architecture, au design et aux arts.
L’importante dimension culturelle du développement durable est présentée dans le plan de travail 2019-2022 du Conseil en faveur de la culture et dans le nouvel agenda européen de la culture. Dans ce contexte, un groupe de travail composé d’États membres a été créé au début de l’année 2021 pour travailler sur l’interaction entre la culture et les objectifs de développement durable. Le rapport récemment publié intitulé «Stormy Times: Humans and Nature. Cultural courage for change» montre les conséquences potentielles de la sous-utilisation du pouvoir culturel. Les recommandations du groupe sont conçues autour de 11 messages pour et depuis l’Europe, qui visent à faire passer l’idée que l’inversion de la tendance à la sous-utilisation du pouvoir de la culture est le courage culturel du changement nécessaire pour progresser vers des parcours de transformation susceptibles de rendre la durabilité réelle et de longue durée.
Paragraphe 41: La Commission apprécie l’intention du Parlement de s’engager activement dans l’initiative du nouveau Bauhaus européen et se félicite de la volonté du Parlement d’être associé aux différents projets du nouveau Bauhaus européen. La Commission est ouverte à d’autres échanges qui viendraient enrichir la réflexion sur l’initiative.
Paragraphe 42: En tant que structure fondée sur des projets, dans laquelle les équipes s’organisent pour apporter des changements tangibles dans un lieu ou un contexte spécifique, le laboratoire du nouveau Bauhaus européen (NEB Lab) est au cœur de la communauté du nouveau Bauhaus européen. Le NEB Lab se concrétise actuellement dans cinq projets dirigés par la Commission et dans trois projets menés par des communautés. L’un des projets menés par la Commission explore des solutions de financement innovantes pour mobiliser des fonds privés pour les activités du nouveau Bauhaus européen. En coopération avec des experts externes, le projet explore des modèles pilotes de mise en commun des ressources privées et publiques afin de les orienter vers là où elles sont le plus nécessaires. Un autre projet (appel à la transformation des lieux d’apprentissage) s’adresse aux parties prenantes participant à des projets dans les domaines de l’éducation, de la formation, de l’apprentissage informel ou de la jeunesse en Europe et au-delà, afin de mettre en place un réseau collaboratif et de rendre plus visibles les lieux d’apprentissage alignés sur les valeurs du nouveau Bauhaus européen. Pour de plus amples informations sur la manière dont le NEB Lab contribue aux domaines prioritaires du nouveau Bauhaus européen, veuillez consulter les réponses de la Commission aux paragraphes 13, 17, 24, 25, 36 et 38. Le déploiement du «NEB Lab» est en cours et plusieurs nouveaux projets menés par les communautés concernées ont proposé leur candidature pour devenir membre du NEB Lab, notamment un projet destiné à aider à faire face à la situation d’urgence en Ukraine. L’analyse des propositions est en cours et les nouveaux projets rejoindront le laboratoire avant la fin de l’année.
Paragraphes 43 et 44: La Commission apprécie le soutien apporté par le Parlement aux prix du nouveau Bauhaus européen et au festival du nouveau Bauhaus européen. La Commission souligne que le premier festival du nouveau Bauhaus européen a réuni au total le nombre considérable de 200 000 personnes. La Commission prend également acte de la proposition du Parlement de créer une Année européenne du nouveau Bauhaus européen.
Paragraphe 45: La Commission a pris bonne note de la proposition du Parlement de créer une base de données des projets relevant du nouveau Bauhaus européen et évalue actuellement sa faisabilité.
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